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Υπουργείο Οικονομικών 

Γενικά σημεία 
Το Προσχέδιο του Κρατικού Προϋπολογισμού για το έτος 2019, έτος 

σηματοδοτεί την επανένταξη της χώρας στο διεθνές οικονομικό σύστημα και 

εγκαινιάζει τη σταδιακή στροφή της δημοσιονομικής πολιτικής από την πολυετή 

προσαρμογή στη λελογισμένη επέκταση. 

Καθώς τα μακροοικονομικά μεγέθη της ελληνικής οικονομίας βελτιώνονται, η 

δημοσιονομική πολιτική οφείλει να στραφεί σταδιακά και με ασφάλεια προς ένα 

νέο μείγμα, με στόχο  

 την ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών,  

 την υποστήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης  

 και την αντιμετώπιση, με τρόπο στοχευμένο, χρονίων ελλειμμάτων στον 

τομέα της κοινωνικής προστασίας.  

Η αλλαγή του μείγματος δημοσιονομικής πολιτικής υλοποιείται μέσω μέτρων 

μόνιμης μείωσης των φορολογικών βαρών και των ασφαλιστικών εισφορών 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων καθώς και μέσω μέτρων στοχευμένης ενίσχυσης 

δράσεων κοινωνικής προστασίας και τόνωσης της απασχόλησης των νέων. 

Η δημοσιονομική επέκταση που προκύπτει κινείται μέσα στα όρια που θέτει ο 

διαθέσιμος δημοσιονομικός χώρος του 2019 και συνεπώς είναι πλήρως 

συμβατή με το δημοσιονομικό στόχο της χώρας όπως αυτός τίθεται στο 

Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2019-2022. Δεν 

διασπαθίζεται έτσι το σημαντικό κεφάλαιο δημοσιονομικής αξιοπιστίας που με 

τόσο κόπο  συσσώρευσαν κατά την τελευταία τριετία οι θυσίες των πολιτών. 

Οι μειώσεις των φορολογικών βαρών και των ασφαλιστικών εισφορών που θα 

νομοθετηθούν με τον Προϋπολογισμό αυτό δε θα ήταν δυνατές χωρίς τις 

δημοσιονομικές επιδόσεις των τελευταίων τριών ετών που είναι καρπός των 

θυσιών των Ελλήνων πολιτών. Στόχος της κυβέρνησης είναι η σταδιακή 

ανταπόδοση των θυσιών αυτών με τρόπο ασφαλή, βιώσιμο και κοινωνικά 

δίκαιο. 
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Προβλέψεις 2019 – Βασικά μεγέθη προϋπολογισμού 
 

Ανάπτυξη  

 Η προβλέψεις για την ανάπτυξη έχουν αναθεωρηθεί προς τα πάνω σε 

σχέση με το ΜΠΔΣ  σε 2,1%  (ήταν 2.0%) και 2,5%  (ήταν 2.4%) για τα έτη 

2018 και 2019 αντίστοιχα.  

Έσοδα 

 Τα καθαρά έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισμού, σε δημοσιονομική βάση, 

προβλέπεται να διαμορφωθούν αυξημένα κατά 0,7%, έναντι των 

προβλέψεων του ΜΠΔΣ 2019-2022. Η προαναφερθείσα αύξηση, 

αναμένεται να πραγματοποιηθεί παρά την σημαντική άνοδο των 

επιστροφών φόρων κατά 788 εκατ. ευρώ. 

o Tα έσοδα του ΠΔΕ εκτιμώνται σε 4.042 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 150 

εκατ. ευρώ σε σχέση με το στόχο του ΜΠΔΣ 2019-2022, λόγω 

μεταφοράς στο ΠΔΕ απολήψεων από ΕΕ που μέχρι πρότινος 

εμφανίζονταν στον τακτικό προϋπολογισμό 

Δαπάνες 

 Οι συνολικές δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού για το έτος 2019 

εκτιμάται ότι θα διαμορφωθούν (σε δημοσιονομική βάση) κατά 95 εκατ. 

ευρώ αυξημένες σε σχέση με τον στόχο του ΜΠΔΣ 2019-2022. 

 Επιμέρους ανάλυση δαπανών 

o Κοινωνικές παροχές: Οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής προβλέπεται 

ότι θα είναι μειωμένες κατά 758 εκατ. ευρώ, έναντι του στόχου του 

ΜΠΔΣ, κυρίως λόγω της μεταφοράς πιστώσεων ύψους 760 εκατ. ευρώ 

στις μεταβιβάσεις για την επιχορήγηση στον ΟΠΕΚΑ για την υλοποίηση 

της δράσης του ΚΕΑ 

o Μεταβιβάσεις: Οι δαπάνες για μεταβιβάσεις προβλέπεται ότι θα είναι 

αυξημένες κατά 859 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου του ΜΠΔΣ, κυρίως 

λόγω της προαναφερθείσας ανακατανομής πιστώσεων ύψους 760 

εκατ. ευρώ για το ΚΕΑ. 
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Επισκόπηση Δαπανών 
 

Καταγραφή και αξιολόγηση δράσεων και διαδικασιών, προκειμένου να 

εντοπιστούν δαπάνες μειωμένης αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας και 

να διαμορφωθούν κοινά αποδεκτές ποσοτικοποιημένες προτάσεις, ώστε να 

απελευθερωθούν πόροι σε χρήσεις υψηλής κοινωνικής αποτελεσματικότητας 

από το δημιουργούμενο δημοσιονομικό χώρο, 

Τμήμα του επιπρόσθετου δημοσιονομικού οφέλους που θα επιτευχθεί θα 

παραμείνει στο ίδιο το Υπουργείο που θα υλοποιήσει την εξοικονόμηση, ως 

δημοσιονομικός χώρος για την ανάπτυξη πολιτικών για την ενίσχυση των 

ασθενέστερων ομάδων. 

 

Ενδεικτικές δράσεις για το 2019 
 

Η επίτευξη των ανωτέρω προτεραιοτήτων επιχειρείται με τη συνέχιση της 

υλοποίησης δράσεων, αλλά και την έναρξη νέων όπως: 

 η εφαρμογή του νέου σχεδίου λογαριασμών για την Κεντρική Διοίκηση 

για τον προϋπολογισμό του 2019 και ο σχεδιασμός για την επέκτασή του 

στο σύνολο της Γενικής Κυβέρνησης, 

 η εφαρμογή κανόνα προσλήψεων-αποχωρήσεων 1:1 στο σύνολο της 

Γενικής Κυβέρνησης, η οποία θα επιταχύνει την κάλυψη των κενών που 

παρατηρούνται σε διάφορους κρίσιμους τομείς για τη λειτουργία του 

κράτους, όπως π.χ. η παιδεία και η υγεία, 

 η προστασία των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων με την εφαρμογή 

δράσεων όπως η χορήγηση στεγαστικού επιδόματος, 

 η πλήρης εφαρμογή του μεταφορικού ισοδυνάμου για την ενίσχυση της 

ανάπτυξης στη νησιωτική Ελλάδα, 

 η περαιτέρω ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης, μέσω της 

εντατικοποίησης των φορολογικών ελέγχων και της παροχής κινήτρων 

στους φορολογούμενους για ηλεκτρονικές πληρωμές (συμμετοχή σε 

κληρώσεις με χρηματικά έπαθλα, διαμόρφωση αφορολογήτου με βάση 

το ύψος των ετήσιων ηλεκτρονικών πληρωμών) κα. 
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Προτιθέμενες δημοσιονομικές παρεμβάσεις 2019 
 

Πίνακας 3.7   Δημοσιονομικές παρεμβάσεις 2019 (σε καθαρή βάση) 

(σε εκατ. ευρώ) 

  Ποσό Παρατηρήσεις 

Α Μεταβολές σε σχέση με ΜΠΔΣ 2019-2022 -335  

1 
Μη εφαρμογή εξισορροπητικών παρεμβάσεων 2019 πλην οικογενειακών 

επιδομάτων 
1.730  

2 Συνταξιοδοτικές παρεμβάσεις (διατάξεις ν. 4472/2017) -2.065  

    

Β Νέες προτιθέμενες δημοσιονομικές παρεμβάσεις (Β1+Β2) -910  

Β1 
 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΣΟΔΩΝ 

 

-437 
 

1 Μείωση ΕΝΦΙΑ -260 Μεσοσταθμική μείωση κατά 10% 

2 
Μείωση ασφαλιστικών εισφορών ελεύθερων επαγγελματιών, 

αυτοαπασχολούμενων και αγροτών 
-177 

Μείωση συντελεστή κύριας ασφάλισης κατά 
1/3 - Εφαρμογή ελάχιστης εισοδηματικής 

βάσης για επικουρική ασφάλιση και εφάπαξ 
παροχής 

3 Μείωση φορολογίας διανεμομένων κερδών 0 
Η παρέμβαση θα έχει δημοσιονομική 

επίπτωση από το 2020 - Μείωση συντελεστή 
φορολόγησης από 15% σε 10% 

4 Σταδιακή μείωση φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων από 29% σε 25% 0 
Η παρέμβαση θα έχει δημοσιονομική 

επίπτωση από το 2020 - Μείωση 1% κατ' έτος 

Β2 
 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

 

-473 
 

5 Επιδότηση ενοικίου -400  

6 Επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών για νέους εργαζόμενους -51  

7 Ενίσχυση ειδικής αγωγής -22  

8 Ενίσχυση προγράμματος "Bοήθεια στο σπίτι" 0 
Η δημοσιονομική επίπτωση έχει αποτυπωθεί 

στο βασικό σενάριο 

 Σύνολο προτιθεμένων δημοσιονομικών παρεμβάσεων  (Α + Β) -1.245  

 

Παρατηρούμε λοιπόν ότι με την εφαρμογή των προτιθέμενων παρεμβάσεων, 

επιτυγχάνονται 2 στόχοι: Η μη εφαρμογή της περικοπής των συντάξεων με 

ταυτόχρονη εφαρμογή σημαντικού μέρους των αντιμέτρων με τρόπο που 

διατηρεί το πρωτογενές αποτέλεσμα εντός στόχων.  

Με άλλα λόγια ενώ η ΝΔ έλεγε ότι θα έχουμε μέτρα χωρίς αντίμετρα, η 

πραγματικότητα είναι ότι θα έχουμε αντίμετρα χωρίς μέτρα.  
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Σημείωση : Είναι γεγονός ότι τα αντίμετρα για το 2019 (αυτά που η 

αντιπολίτευση έλεγε ότι δεν υπάρχουν) δεν θα εφαρμοστούν στο σύνολο τους. 

Στις Προτιθέμενες παρεμβάσεις φαίνεται ότι θα γίνουν περίπου τα μισά εξ 

αυτών. Όμως μέσα στα επόμενα 4 χρόνια θα υλοποιηθεί το σύνολο των 

αντιμέτρων που προβλεπόταν να υλοποιηθεί σε δυο χρόνια, με ταυτόχρονη 

όμως εφαρμογή των μέτρων.  

Αναλυτικά οι Θετικές παρεμβάσεις που προβλέπονται για το 2019: 

 Βοήθεια στο σπίτι: Μετατρέπεται το τρέχον εργασιακό καθεστώς 3.000 

εργαζομένων ορισμένου χρόνου σε αορίστου. 

 Ειδική αγωγή: Πρόσληψη 4.500 εκπαιδευτικών και εξειδικευμένου 

προσωπικού σε θέσεις προσωπικού που τώρα καλύπτεται από 

ορισμένου χρόνου συμβάσεις. Παράλληλα θα μειωθεί ισόποσα το όριο 

για το προσωπικό ορισμένου χρόνου προκειμένου να μην μεταβληθεί ο 

αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων συνολικά.  

 Επιδότηση ενοικίου: Επαναπροσδιορισμός της αντίστοιχης δράσης 

που είχε συμπεριληφθεί στις εξισορροπητικές παρεμβάσεις του ΜΠΔΣ 

2019-2022 με πιο στοχευμένα κριτήρια.  

 Μείωση ασφαλιστικών εισφορών: Το μέτρο αφορά στη μείωση των 

ασφαλιστικών εισφορών ελεύθερων επαγγελματιών, 

αυτοαπασχολούμενων και αγροτών και ειδικότερα στη μείωση του 

συντελεστή κύριας ασφάλισης κατά 1/3 και στην εφαρμογή της ελάχιστης 

εισοδηματικής βάσης για την επικουρική ασφάλιση και την εφάπαξ 

παροχή.  

o Η αύξηση των εισφορών οδήγησε σε μείωση τόσο του αριθμού των 

αυτοαπασχολούμενων και ελεύθερων επαγγελματιών όσο και στα 

δηλωθέντα εισοδήματά τους.  

o Ως εκ τούτου, το μέτρο στοχεύει τόσο στην αναστροφή αυτής της 

τάσης, όσο και στην ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης. 

 Επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών νέων: Η συγκεκριμένη δράση 

αποσκοπεί στη βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας των 

νέων και αναμένεται να οδηγήσει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, 

συμβάλλοντας στη μείωση της ανεργίας των νέων, που είναι η 
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υψηλότερη στην ΕΕ, αλλά και μειώνοντας το ποσοστό των νέων που 

βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας.  

o Το μέτρο αφορά νέους ηλικίας έως 24 ετών και συνίσταται στην 

επιδότηση του 100% των εισφορών των εργαζομένων και του 50% 

των εργοδοτικών εισφορών. 

 Μείωση ΕΝΦΙΑ: Το μέτρο συνίσταται στη μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 10% 

μεσοσταθμικά.  

 30% για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα (3.5 εκατομμύρια ιδιοκτήτες 

60% των ιδιοκτητών) 

 Άλλο 1 εκατομμύριο θα (17% των ιδιοκτητών)  έχει μείωση 20% 

 Άλλο μισό εκατομμύριο θα έχει μείωση 10% 

 Μικρότερες μειώσεις για άλλο μισό εκατομύριο. 

 Δηλαδή τα 5,5 από τα 5, 9 εκατομμύρια θα έχουν μείωση (93% των 

ιδιοκτητών) ενώ τα 5 εκατομμύρια (87% των ιδιοκτητών) θα έχουν 

μείωση μεγαλύτερη ή ίση του 10%. 

 Μείωση φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων: Το μέτρο 

συνίσταται στη σταδιακή μείωση του συντελεστή φορολόγησης από 29% 

σε 25% σε ορίζοντα τετραετίας και θα έχει δημοσιονομική επίπτωση από 

το 2020 και εξής. 

 Μείωση φορολογίας διανεμόμενων κερδών: Το μέτρο αναφέρεται 

στη μείωση του φορολογικού συντελεστή επί των διανεμόμενων κερδών 

κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες και θα έχει δημοσιονομική επίπτωση από 

το 2020 και εξής. 

Συνολικά μεγέθη  
 

Χωρίς τις προτιθέμενες παρεμβάσεις 

Το πρωτογενές αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης σε όρους Ενισχυμένης 

Εποπτείας προβλέπεται να διαμορφωθεί σε 4,25% του ΑΕΠ.  

Με τις προτιθέμενες παρεμβάσεις 

Το πρωτογενές αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης σε όρους 

Ενισχυμένης Εποπτείας μετά τις προτιθέμενες παρεμβάσεις 

προβλέπεται να διαμορφωθεί σε 3,6% του ΑΕΠ. 
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Πίνακες και Διαγράμματα 
 

Πίνακας 1.3 Βασικά μεγέθη της Ελληνικής Οικονομίας 

(% ετήσιες μεταβολές, σταθερές τιμές) 

 2017 2018** 2019** 

Πραγματικό ΑΕΠ 1,5 2,1 2,5 

Ιδιωτική κατανάλωση 0,9 1,0 1,1 

Δημόσια κατανάλωση -0.4  0,2 0,6 

Ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου 9,1 0,8 11,9 

Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 6,8 7,5 5,8 

Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 7,2 3,4 5,2 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 0,7 0,9 1,3 

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή 1,1 0,8 1,2 

Απασχόληση* 2,1 1,3 1,8 

Ποσοστό ανεργίας* 19,9 18,1 16,7 

Ποσοστό ανεργίας (Έρευνα Εργατικού Δυναμικού) 21,5 19,6 18,2 

 

 

Διάγραμμα 1.1  Εξέλιξη του ελλείμματος της Γενικής Κυβέρνησης 
ως ποσοστό (%) του ΑΕΠ 

 

 
 
Πηγή: Δημοσιονομικά στοιχεία ΔΥΕ, πρώτη κοινοποίηση για το 2017 
 (Ελληνική Στατιστική Αρχή, Eurostat). 

 

Διάγραμμα 1.2  Εξέλιξη του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 
(σε δισ. ευρώ) 
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Διάγραμμα 1.2  Εξέλιξη του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 
(σε δισ. ευρώ) 

 

 
 
Πηγή: Ετήσιοι Εθνικοί Λογαριασμοί 2017(Ελληνική Στατιστική Αρχή), Υπουργείο Οικονομικών 
* Εκτιμήσεις / Προβλέψεις 

 

Οι προοπτικές το 2019 

Πίνακας 1.3Βασικά μεγέθη της Ελληνικής οικονομίας 

(% ετήσιες μεταβολές, σταθερές τιμές) 

 

 2017 2018** 2019** 

Πραγματικό ΑΕΠ 1,5 2,1 2,5 

Ιδιωτική κατανάλωση 0,9 1,0 1,1 

Δημόσια κατανάλωση -0,4 0,2 0,6 

Ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου 9,1 0,8 11,9 

Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 6,8 7,5 5,8 

Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 7,1 3,4 5,2 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 0,6 0,9 1,3 

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή 1,1 0,8 1,2 

Απασχόληση* 1,5 1,3 1,4 

Ποσοστό ανεργίας* 19,9 18,1 16,7 

Ποσοστό ανεργίας (Έρευνα Εργατικού Δυναμικού) 21,5 19,6 18,2 
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 Tο πραγματικό ΑΕΠ προβλέπεται ότι θα αυξηθεί κατά 2,5% σε ετήσια 

βάση, έναντι 2,1% το 2018.  

 

 Ως προς τις συνιστώσες της πραγματικής ανάπτυξης, η κύρια πηγή 

εκτιμάται ότι θα προκύψει από την περαιτέρω ανάκαμψη της ιδιωτικής 

κατανάλωσης και την εύρωστη επενδυτική δραστηριότητα έναντι του 

2018.  

 

 Ο ρυθμός αύξησης της πραγματικής δημόσιας κατανάλωσης εκτιμάται ότι 

θα ενισχυθεί ελαφρώς το 2019, στο +0,6% από +0,2% το 2018,  

 

 Ρυθμός αύξησης πραγματικής ιδιωτικής κατανάλωσης: 1,1% 

 

 

 H συνεισφορά των επενδύσεων στην αύξηση του ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα 

ανέλθει το 2019 σε 1,5 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ, ήτοι σε επίπεδο 

υψηλότερο έναντι όλου του υπόλοιπου μεσοπρόθεσμου διαστήματος.  

 

 Η πραγματική ιδιωτική κατανάλωση αναμένεται να συμβάλει στην 

αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 0,8 ποσοστιαίες μονάδες εκ του 

συνόλου των 2,5 ποσοστιαίων μονάδων της ανάπτυξης.  

 

 Συνέχιση της ανοδικής τάσης στην απασχόληση, με ετήσιο ρυθμό που 

εκτιμάται στο 1,4% το 2019.  

 

 H ανεργία αναμένεται να μειωθεί στο 18,2% (από 19.6% μεσοσταθμικά 

για το 2018) 
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Good News 
 

Ανεργία 

ΕΡΕΥΝΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 

 Η ανεργία τον Αύγουστο του 2018 ανήλθε σε 18,9% έναντι του 20,8% 

τον Αύγουστο του 2017 και 19,1% τον Ιούλιο του 2018.  

 

 Οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 2,3% σε σχέση με τον Αύγουστο 

του 2017 και κατά 0,7%σε σχέση με τον Ιούλιο του 2018.  

 

 Οι άνεργοι μειώθηκαν κατά 9,6% σε σχέση με τον Αύγουστο του 2017 

και κατά 0,9% σε σχέση με τον Ιούλιο του 2018. 

 

 Οι οικονομικά μη ενεργοί, δηλαδή τα άτομα που δεν εργάζονται ούτε 

αναζητούν εργασία, μειώθηκαν κατά 0,9% σε σχέση με τον Αύγουστο 

του 2017 και κατά 0,6% σε σχέση με τον Ιούλιο του 2018. 

Εργάνη 

168.282 νέες θέσεις εργασίας το δεκάμηνο του 2018 – Kαλύτερη επίδοση από 

το 2001 (από όταν υπάρχουν στοιχεία δηλαδή) 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟ ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 Το Γ΄ τρίμηνο του  2018, σε σύγκριση με το Γ΄ τρίμηνο 2017, παρουσίασε 

αύξηση 12,3%  

 

 Ο (Εποχικά Διορθωμένος) Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 

Εμπόριο του Γ΄ τριμήνου 2018, σε σύγκριση με το Β΄ τρίμηνο 

παρουσίασε αύξηση 4,5%  

ΔΕΙΚΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 Ο Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής Σεπτεμβρίου 2018, σε 

σύγκριση με τον Σεπτεμβρίου 2017, παρουσίασε αύξηση 2,0%  
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 Ο μέσος Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής της περιόδου 

Ιανουαρίου – Σεπτεμβρίου 2018, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη 

της περιόδου Ιανουαρίου – Σεπτεμβρίου 2017, παρουσίασε αύξηση 

0,9%. 

 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

 Ο Κύκλος Εργασιών στη Βιομηχανία Σεπτεμβρίου 2018, σε σύγκριση με 

τον Σεπτεμβρίο 2017, παρουσίασε αύξηση 14,3%  

 

 Ο Κύκλος Εργασιών Εργασιών στη Βιομηχανία του μηνός Σεπτεμβρίου 

2018, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Αυγούστου 2018, 

παρουσίασε αύξηση 2,9%. 

 

 Το δωδεκάμηνο Οκτωβρίου 2017 – Σεπτεμβρίου 2018, σε σύγκριση με 

το αντίστοιχο του προηγούμενου έτους, παρουσίασε αύξηση 10,8%,  

 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 Ο Γενικός Δείκτης Κύκλου Εργασιών κατά τον Αύγουστο 2018, σε 

σύγκριση με τον Αύγουστο 2017, παρουσίασε αύξηση 4,8%  

 

 Ο Γενικός Δείκτης Όγκου, κατά τον Αύγουστο 2018, σε σύγκριση με τον 

Αύγουστο 2017, παρουσίασε αύξηση 3,2%  

ΕΡΕΥΝΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

Το οκτάμηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου 2018, 

η Συνολική Οικοδομική Δραστηριότητα εμφανίζει αύξηση κατά 9,2% στον 

αριθμό των οικοδομικών αδειών, κατά 18,3% στην επιφάνεια και κατά 16,3% 

στον όγκο, σε σχέση με το αντίστοιχο οκτάμηνο του έτους 2017 
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VDI:  

Παράλληλα, με το νόμο 4446/2016, εισαγάγαμε ένα εκσυγχρονιστικό 

μέσο αποκάλυψης (εθελοντικής) της φορολογητέας ύλης - VDI.  

Η θεσμοθέτηση της οικειοθελούς γνωστοποίησης αδήλωτων 

εισοδημάτων αποτέλεσε ένα σημαντικό εφόδιο για το Ελληνικό Δημόσιο, 

προς το σκοπό αύξησης των δημοσίων εσόδων και καταπολέμησης της 

φοροδιαφυγής. 

Σε αντίθεση με άλλα προγράμματα που είχαν υιοθετηθεί κατά το 

παρελθόν, το συγκεκριμένο πρόγραμμα δεν επιβραβεύει ούτε 

ενθαρρύνει την παραβατική συμπεριφορά, ενώ δεν παρέχει φορολογική 

αμνηστία, αφού ο κύριος φόρος καταβάλλεται στο ακέραιο.  

Μέχρι τέλος του προγράμματος, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία Α.Α.Δ.Ε. 

είχαν υποβληθεί 507.677 δηλώσεις οικειοθελούς αποκάλυψης, που 

αναλογούν σε συνολικό δηλωθέν ποσό 10,1 δις. ευρώ από τα οποία 

καταλογίστηκε κύριος και πρόσθετος φόρος ύψους  795,3 εκ ευρώ. 

 

ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟ: 

Α. ΚΑΠΝΙΚΑ 

Αναφορικά με τα καπνικά προϊόντα, παρατηρείται κατά βάση ανοδική 

πορεία στον αριθμό των ελέγχων αλλά και στα βεβαιωθέντα έσοδα. 

Πιο αναλυτικά, ειδικά για το 2015 παρατηρείται μεν μείωση του αριθμού 

των ελέγχων αλλά με παράλληλη αύξηση των βεβαιωθέντων, γεγονός 

που αντιστοιχεί σε μέσο όρο βεβαίωσης ανά υπόθεση που αυξάνεται 

από 9.987€ το 2014 σε 26.086€ το 2015 (αποδεικνύοντας την πολύ 

καλύτερη στόχευση των ελέγχων). Από το 2016 και έκτοτε παρατηρείται 

αύξηση στον αριθμό των ελέγχων, οι οποίοι ανέρχονται σε 14.172 το 

2017 και σε 12.588 τους 10 πρώτους μήνες του τρέχοντος έτους. 

Αντίστοιχα, τα βεβαιωθέντα έσοδα για το 2017 ανέρχονται στο ποσό των 

592.843.135€, δηλαδή περίπου 5 φορές πάνω σε σχέση  με το 2014. 

 

Β. ΚΑΥΣΙΜΑ 

Το 2015 υπήρξε μεν μείωση στους ελέγχους αλλά  αυξήθηκε ο μέσος 

όρος βεβαίωσης ανά υπόθεση, που αποδεικνύει καλύτερη στόχευση. 

Έκτοτε, παρουσιάζεται ανοδική πορεία στον αριθμό των ελέγχων, ενώ 

το 2017 επιτεύχθηκε σημαντικό ποσό βεβαίωσης. 

 

 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ X-RAY ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

Η Κυβέρνησή μας έχει από την αρχή αποδείξει τη βούλησή της για την 

πάταξη του λαθρεμπορίου κάθε μορφής και για την ενίσχυση της 

Τελωνειακής Υπηρεσίας.  

Στο πλαίσιο αυτό, προέβη στην αποδοχή δωρεάς για την προμήθεια του 

πρώτου αυτοκινούμενου σαρωτή (x-ray scanner) στη χώρα μας, με 
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αυξημένες επιχειρησιακές δυνατότητες. Στις  23  Δεκεμβρίου  2015  

υπεγράφη  η  σύμβαση  μεταξύ  της  εταιρείας «ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ 

Α.Β.Ε.Σ.»  και «ΠΡΩΤΟΝ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»  και  το σύστημα έχει 

ήδη παραληφθεί και τεθεί σε παραγωγική λειτουργία. Κατά το τελευταίο 

διάστημα το σύστημα αυτό έχει τοποθετηθεί στον Προμαχώνα, με σκοπό 

τον αποτελεσματικότερο έλεγχο διακίνησης προϊόντων από το σημείο 

αυτό.  

Εντός του Αυγούστου 2017 ολοκληρώθηκε η παραλαβή 4 επιπλέον 

μηχανημάτων x-ray, τα οποία τοποθετήθηκαν σε 4 κομβικά τελωνεία της 

χώρας (Πειραιά, Θεσσαλονίκη, Κήποι, Κακαβιά), ενώ σε εξέλιξη 

βρίσκεται η διαδικασία για την απόκτηση άλλων 12  μηχανημάτων (8 

αυτοκινούμενων και 2 σταθερών για εμπορεύματα και 2 για 

εμπορευματικούς συρμούς), με σκοπό την πιο ολοκληρωμένη πάταξη 

της λαθραίας εισαγωγής προϊόντων. 

 

ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 

Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής και της λαθρεμπορίας 

καυσίμου, υπογράφηκε απόφαση σύμφωνα με την οποία οι επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στην εμπορία καυσίμων μέσω πρατηρίων, την 

πώληση πετρελαίου θέρμανσης, καθώς και την προμήθεια υγραερίου ή 

πεπιεσμένου φυσικού αερίου σε πρατήρια, υποχρεούνται να 

διαβιβάζουν ηλεκτρονικά τα δεδομένα από τα παραστατικά των 

πωλήσεών τους με τη χρήση ταμειακής μηχανής, 

συμπεριλαμβανομένων των ποσοτήτων καυσίμων που πωλούν.  

Τα δεδομένα αυτά θα διαβιβάζονται σε βάση δεδομένων της ΑΑΔΕ, ανά 

ταμειακή μηχανή, για κάθε ένα παραστατικό που εκδίδεται, το αργότερο 

με το πέρας των διενεργούμενων συναλλαγών σε ημερήσια βάση. 

Η διασταύρωση των δεδομένων είναι ένα σημαντικό βήμα ώστε η 

Φορολογική Αρχή να ανιχνεύει περιπτώσεις φοροδιαφυγής ή 

λαθρεμπορίας καυσίμων καθώς η πάταξή τους αποτελεί σταθερό και 

αταλάντευτο στόχο της κυβέρνησης. 

 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ ΛΗΨΗΣ ΣΗΜΑΤΩΝ GPS 

Υπογράφηκε Απόφαση με την οποία τέθηκε σε λειτουργία κέντρο λήψης 

σημάτων. Τον έλεγχο της διακίνησης μέσω του πληροφοριακού συστήματος 

που δημιουργείται από το υπουργείο Οικονομικών θα έχει η Γενική 

Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και όλα τα στοιχεία, τα οποία θα 

συλλέγονται στο σύστημα, θα διατίθενται προς την Ειδική Γραμματεία ΣΔΟΕ 

καθώς και άλλες υπηρεσίες με ελεγκτικές αρμοδιότητες, οι οποίες θα τα 

επεξεργάζονται και θα προβαίνουν στις ανάλογες ενέργειες, όπου αυτό 

κρίνεται απαραίτητο. Στόχος είναι ο πλήρης ηλεκτρονικός έλεγχος της 

διακίνησης καυσίμων και απώτερος σκοπός η καταπολέμηση της 

λαθρεμπορίας και της φοροδιαφυγής. 
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Αναφορικά με δημοσιεύματα που αναπαράγονται και αναφέρουν  τριπλό 

ιστορικό ρεκόρ στους φόρους, μιλώντας για υπερφορολόγηση και διόγκωση 

των φορολογικών βαρών, παραθέτουμε στοιχεία από οργανισμούς και έρευνες 

που καταδεικνύουν το αναληθές αυτών των δημοσιευμάτων. 

Καταρχάς, θα πρέπει να αναφέρουμε ότι μπορούμε και πετυχαίνουμε τις 

ελαφρύνσεις που περιγράφουμε ακριβώς πιο κάτω γιατί μπορούμε να 

περηφανευόμαστε ότι καταφέραμε να οδηγήσουμε τη χώρα έξω από τη 

στενωπό των μνημονίων που μας οδήγησε η πολιτική της άκρατης 

φοροδιαφυγής, του ασύστολου δανεισμού, δανεισμού που διοχετεύονταν όχι 

σε παραγωγικούς κλάδους που θα έκαναν τη χώρα ανταγωνιστική στο διεθνές 

περιβάλλον, αλλά κατευθύνονταν σε υπερκοστολογήσεις έργων, σε υπέρμετρη 

αύξηση της φαρμακευτικής δημόσιας δαπάνης,  σε ακριβούς αμυντικούς 

εξοπλισμούς με στόχο τον πλουτισμό επιτηδείων με πολλά γνωστά και 

τρανταχτά παραδείγματα. 

Η χώρα μας έχει πια και αμετάκλητα γυρίσει σελίδα και αυτό καταφαίνεται από 

τον προϋπολογισμό που κατατέθηκε για το 2019.  Οι εντός των στόχων 

δημοσιονομικές επιδόσεις των ετών 2015-2018, καθώς και η βελτίωση των 

μακροοικονομικών μεγεθών της ελληνικής οικονομίας επιτρέπουν τη σταδιακή 

αλλαγή του μείγματος δημοσιονομικής πολιτικής, με σκοπό την ενίσχυση του 

διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών, την υποστήριξη της βιώσιμης 

ανάπτυξης και την αντιμετώπιση, με τρόπο στοχευμένο, χρόνιων ελλειμμάτων 

στον τομέα της κοινωνικής προστασίας. 

Η αλλαγή αυτού του μείγματος είναι εμφανής με μια σειρά από μέτρα, που είτε 

έχουν ήδη ψηφιστεί είτε θα ψηφίζονται από εδώ και μπρος και σε κάθε 

περίπτωση θα έχουν τεθεί σε εφαρμογή από τις αρχές του 2019. 

Για το έτος 2019, τα φορολογικά μέτρα  που έως τώρα έχουν ψηφιστέι και που 

καταδεικνύουν την αλλαγή του δημοσιονομικού μείγματος είναι τα εξής: 

 Σταδιακή μείωση του φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων και 

νομικών οντοτήτων από 29% σε 25% με μείωση κατά 1% κατ’ έτος. Ο 

φορολογικός συντελεστής για το φορολογικό έτος 2019 είναι 28% και βαίνει 

μειούμενος κατ΄ έτος. 

 

 Μείωση του ΕΝ.Φ.Ι.Α. για την ανακούφιση των φορολογουμένων με 

χαμηλή αξία ακίνητης περιουσίας. Για το 2019, επέρχεται μείωση στο φόρο 

κατά ανώτατο ποσοστό στο 30%. 

 

 Από το φορολογικό έτος 2019, εξαίρεση από την υποχρέωση καταβολής 

τέλους επιτηδεύματος  για συγκεκριμένες κατηγορίες επιχειρήσεων και 

επαγγελματιών όπως οι αγρότες – μέλη αγροτικών συνεταιρισμών, οι αγροτικοί 

συνεταιρισμοί, οι σχολικοί συνεταιρισμοί οι Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 

Οικονομίας (με τη μορφή Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης ή 

Συνεταιρισμού Εργαζομένων). 
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Και αυτά τα μέτρα είναι η αρχή. Και είναι η αρχή γιατί καθώς η οικονομία 

αναπτύσσεται και καθώς αυξάνονται τα φορολογικά έσοδα τόσο λόγω της 

αύξησης της οικονομικής δραστηριότητας αλλά και λόγω της περαιτέρω 

βελτιούμενης φορολογικής συμμόρφωσης η οποία επιτυγχάνεται μέσω 

στοχευμένων ελέγχων αλλά και δράσεων (όπως πρόγραμμα VDI) αλλά και της 

επέκτασης των ηλεκτρονικών συναλλαγών, θα υπάρχει ακόμη μεγαλύτερος 

δημοσιονομικός χώρος για ακόμη περισσότερα θετικά μέτρα είτε στην πλευρά 

των εσόδων (μειώσεις συντελεστών ΦΠΑ και άλλων άμεσων και έμμεσων 

φόρων) είτε στην πλευρά των δαπανών (αύξηση των δαπανών για τους τομείς 

της Υγείας, Εκπαίδευσης, αύξηση δαπανών για κοινωνικά και άλλα επιδόματα 

σε ασθενέστερες εισοδηματικές τάξεις). 

Η επίτευξη όμως όλων αυτών των, αναμφισβήτητα, θετικών μέτρων δεν θα 

μπορούσε να επιτευχθεί εάν δεν πετυχαίναμε τους δημοσιονομικούς μας 

στόχους. Και τους πετύχαμε γιατί καταφέραμε ναι μεν να μην μειώσουμε 

δαπάνες σε κρίσιμους τομείς αλλά να νοικοκυρέψουμε τις σπατάλες όπου 

χρειάζονταν και από την άλλη πλευρά, αυτή των εσόδων, να υπερβούμε το 

στόχο. 

Η υπέρβαση όμως στην πλευρά των εσόδων δεν οφείλεται στην 

υπερφορολόγηση όπως τεχνηέντως κάποια ΜΜΕ αναπαράγουν αλλά όπως 

λένε τα επίσημα στοιχεία Αρχών και Οργανισμών οφείλεται και στην 

αποτελεσματικότητα μια σειρά από δράσεις της Κυβέρνησης.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ (Αύγουστος 2018) σωρευτικά για την 

περίοδο Ιανουαρίου – Αυγούστου 2018, τα φορολογικά έσοδα ανέρχονται σε 

€28.618.228.776,55 αυξημένα κατά 2,23 % (ήτοι 624,27εκ. €) σε σχέση με την 

αντίστοιχη  περίοδο του 2017. Η υπέρβαση στο σύνολο του οκταμήνου, 

οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στα  

αυξημένα  έσοδα προηγούμενων χρήσεων τόσο άμεσης όσο και έμμεσης 

φορολογίας, και ειδικότερα, στα έσοδα που προέκυψαν από τις ρυθμίσεις που 

έγιναν για την οικειοθελή αποκάλυψη φορολογητέας ύλης παρελθόντων ετών 

(VDI) ή για την τακτοποίηση ληξιπρόθεσμων οφειλών 

Σύμφωνα με τη διάρθρωση των συνολικών φορολογικών εσόδων την περίοδο 

Ιανουαρίου- Αυγούστου2018, οι άμεσοι φόροι ανέρχονται στο 37,66% και οι 

έμμεσοι φόροι στο 62,34 % των συνολικών φορολογικών εσόδων. Τα ποσοστά 

συμμετοχής των άμεσων και έμμεσων φόρων στα συνολικά φορολογικά έσοδα 

της περιόδου Ιανουαρίου-Αυγούστου 2017 ανέρχονταν σε 38,94% και 61,06%, 

αντίστοιχα. Επομένως, η διάρθρωση των φορολογικών εσόδων είναι σχεδόν 

ίδια με τον προηγούμενο χρόνο και μάλιστα η μικρή αυτή απόκλιση οφείλεται 

στο γεγονός ότι σε απόλυτο αριθμό τα έμμεσα φορολογικά έσοδα ήταν 

εμφανώς μεγαλύτερα λόγω κυρίως των αύξησης της καταναλωτικής δαπάνης 

και της εισπραξιμότητας του ΦΠΑ.   

Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να παραθέσουμε ότι τα απολογιστικά στοιχεία για 

το πολύ επιτυχημένο πρόγραμμα οικειοθελούς συμμόρφωσης  (VDI) για το 

2017 δείχνουν ότι το 40,3% των δηλωθέντων ποσών προέρχονται από το 

εισόδημα και απέφεραν το 59,5% των συνολικών φόρων και προστίμων . Μέχρι 
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τέλος του προγράμματος, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία Α.Α.Δ.Ε. είχαν 

υποβληθεί 507.677 δηλώσεις οικειοθελούς αποκάλυψης, που αναλογούν σε 

συνολικό δηλωθέν ποσό 10,1 δις. ευρώ από τα οποία καταλογίστηκε κύριος και 

πρόσθετος φόρος ύψους  795,3 εκ ευρώ. 

 

Επιπλέον, θα πρέπει να αναφέρουμε και το όφελος από την επέκταση των 

ηλεκτρονικών συναλλαγών, μιας μεταρρύθμισης που έχει αρχίσει να αποδίδει 

και να εισφέρει στα δημοσιονομικά έσοδα. Πρόσφατη μελέτη του ΙΟΒΕ (Ιούλιος 

2018) περιγράφει ότι το 2017, τα συνολικά έσοδα από ΦΠΑ αυξήθηκαν κατά 

5,2% ή €780 εκατ. σε ετήσια βάση, μεταξύ άλλων υπό την επίδραση μικρής 

βελτίωσης του μακροοικονομικού περιβάλλοντος, μεγαλύτερης 

αποτελεσματικότητας των φορολογικών ελέγχων και εξάπλωσης των ΗΜΠ.  

Η μελέτη αυτή (παρόμοια αποτελέσματα έχει και η μελέτη της ΤτΕ) αναφέρει ότι 

με το πιο συντηρητικό σενάριο η ποσοτικοποιημένη επίδραση του νόμου στα 

έσοδα από ΦΠΑ είναι σημαντική και υπολογίζεται κατά μέσο όρο στα €300 

εκατ. Και αυτό το όφελος είναι βάσει του πιο συντηρητικού σεναρίου καθώς ένα 

βασικό σενάριο ανεβάζει αυτό το όφελος στο 50% της συνολικής αύξησης 

εσόδων από ΦΠΑ το 2017, δλδ περίπου στα €400 εκατ.  

Τέλος, αν σε όλα αυτά συνυπολογίσουμε και την αύξηση των ελέγχων από την 

πλευρά της φορολογικής Διοίκησης κατά την περίοδο της τουριστικής περιόδου 

με αποτέλεσμα τη μεγαλύτερη εισπραξιμότητα του ΦΠΑ όπως αυτή 

αποτυπώθηκε στις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ του τρίτου τριμήνου του 2018, 

τότε καταφανώς αναδεικνύονται τα αποτελέσματα της πολιτικής μας στη 

αύξηση των φορολογικών εσόδων. 

 

 

 Αμετάκλητα έχει γυρίσει σελίδα η χώρα και αυτό αποτυπώνεται στον 

προϋπολογισμό του 2019. 

 Εντός των στόχων οι δημοσιονομικές επιδόσεις των ετών 2015-2018.  

 Βελτίωση των μακροοικονομικών μεγεθών της ελληνικής οικονομίας. 

 Θετικά φορολογικά μέτρα για το 2019 (ψηφισμένα) α) σταδιακή μείωση 

του φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων 

από 29% σε 25% με μείωση κατά 1% κατ’ έτος. ο φορολογικός 

συντελεστής για το φορολογικό έτος 2019 είναι 28% και βαίνει 

μειούμενος κατ΄ έτος. 

β) μείωση του εν.φ.ι.α. για την ανακούφιση των φορολογουμένων με 

χαμηλή αξία ακίνητης περιουσίας. για το 2019, επέρχεται μείωση στο 

φόρο κατά ανώτατο ποσοστό στο 30%. 

γ) από το φορολογικό έτος 2019, εξαίρεση από την υποχρέωση 

καταβολής τέλους επιτηδεύματος για συγκεκριμένες κατηγορίες 

επιχειρήσεων και επαγγελματιών όπως οι αγρότες – μέλη αγροτικών 

συνεταιρισμών, οι αγροτικοί συνεταιρισμοί, οι σχολικοί συνεταιρισμοί οι 
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φορείς κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας (με τη μορφή κοινωνικής 

συνεταιριστικής επιχείρησης ή συνεταιρισμού εργαζομένων). 

 

 Τα θετικά αυτά μέτρα είναι αποτέλεσμα της επίτευξης των 

δημοσιονομικών μας στόχων.  

 Από την πλευρά των εσόδων, αυτό είναι αποτέλεσμα κυρίως της 

αποτελεσματικότητας δράσεων της κυβέρνησης. 

 

 Στοιχεία ΑΑΔΕ (Αύγουστος 2018). για την περίοδο Ιανουάριος – 

Αύγουστος 2018, τα φορολογικά έσοδα ανέρχονται σε 

€28.618.228.776,55 αυξημένα κατά 2,23 % (ήτοι 624,27εκ. €) σε σχέση 

με το 2017.  

 

 Διάρθρωση φορολογικών εσόδων για την ίδια περίοδο (2018) άμεσοι 

φόροι: 37,66% και έμμεσοι φόροι: 62,34 %  

 

 2017 - άμεσοι φόροι: 38,94% % και έμμεσοι φόροι: 61,06%,  

 

 Απολογιστικά στοιχεία για επιτυχημένο πρόγραμμα οικειοθελούς 

συμμόρφωση (VDI) – 2017, 40,3% των δηλωθέντων ποσών από το 

εισόδημα και αποφέρουν το 59,5% συνολικών φόρων και προστίμων. 

μέχρι τέλος του προγράμματος, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία Α.Α.Δ.Ε. 

είχαν υποβληθεί 507.677 δηλώσεις οικειοθελούς αποκάλυψης, που 

αναλογούν σε συνολικό δηλωθέν ποσό 10,1 δις. ευρώ από τα οποία 

καταλογίστηκε κύριος και πρόσθετος φόρος ύψους  795,3 εκ ευρώ. 

 

 Όφελος από επέκταση ηλεκτρονικών συναλλαγών – μελέτη ΙΟΒΕ 

(Ιούλιος 2018). 2017 συνολικά έσοδα ΦΠΑ – αύξηση 5,2% ή €780 εκατ. 

 

 Συντηρητικό σενάριο: επίδραση των ηλεκτρονικών συναλλαγών στα 

έσοδα (€300 εκατ.)  και βασικό σενάριο: επίδραση των ηλεκτρονικών 

συναλλαγών στα 400 εκ ευρώ για το 2017. 

 

 Στα εσοδα (€400 εκατ.)  
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Υπουργείο Εσωτερικών  
 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ήταν ένα από τα μεγαλύτερα θύματα της κρίσης. Τα 

μνημόνια και οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές στέρησαν τους ΟΤΑ από τους 

πόρους, τα μέσα και τους ανθρώπους που θα τους επέτρεπαν να 

εκπληρώσουν τον πολύ κρίσιμο ρόλο τους. 

Τα προβλήματα ωστόσο ξεκίνησαν πριν από την κρίση. Με τις διαδοχικές 

μεταρρυθμίσεις στην Αυτοδιοίκηση, οι ΟΤΑ επωμίστηκαν μεγάλες 

αρμοδιότητες και καθήκοντα.  

Οι αλλαγές αυτές όμως έγιναν χωρίς ταυτόχρονα να εξασφαλίσουν στους 

δήμους και την ανάλογη χρηματοδότηση και την απαραίτητη στελέχωση σε 

προσωπικό. Οι δήμοι βρέθηκαν ξαφνικά με σημαντικά αυξημένες 

αρμοδιότητες αλλά με περιορισμένα μέσα στη διάθεσή τους για να τις 

φέρουν σε πέρας.  

Αυτή ήταν η κατάσταση στην Αυτοδιοίκηση και αυτή προσπαθούμε να 

αλλάξουμε βήμα - βήμα, σε στενή συνεργασία με τους ΟΤΑ. 

 

ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ – ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

1) Χρηματοδότηση 

 Στον κρίσιμο τομέα της χρηματοδότησης τα πράγματα ήταν πολύ 

δύσκολα. Τα πρώτα χρόνια της κρίσης η κρατική χρηματοδότηση 

προς τους ΟΤΑ μειώθηκε κατά 60%.  Η δε Συλλογική Απόφαση της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΣΑΤΑ) μειώθηκε σε ποσοστό 85%.  

 

 Παρά τους δημοσιονομικούς περιορισμούς, αυξήσαμε για πρώτη 

φορά μετά από χρόνια την κρατική χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ 

(ΚΑΠ) τόσο το 2018 όσο και το 2019. Μικρή αύξηση, όμως είναι η 

πρώτη που γίνεται μετά από τόσα χρόνια μειώσεων.   

 

 Xαρακτηριστικό παράδειγμα η σαφής και αδιαμφισβήτητη αύξηση 

των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων στις Περιφέρειες. Eνώ στους 

προϋπολογισμούς του 2014 και του 2015 (που καταρτίστηκαν επί 

Σαμαρά) δεν δόθηκε τίποτα για να καλυφθούν οι επενδυτικές 

δαπάνες των Περιφερειών, το 2017 δόθηκαν 32 εκατ. ευρώ και το 

2018 δόθηκαν 70 εκατ. ευρώ. Δηλαδή όχι μόνο επανήλθαν πόροι 

που είχαν κοπεί, αλλά  φέτος υπερδιπλασιάστηκαν σε σχέση με 

πέρυσι. 
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 Σε ό,τι αφορά την παραπληροφόρηση που διακινείται από διάφορα 

κέντρα για  δήθεν περιστολή των ΚΑΠ στον προϋπολογισμό του 2019, 

με αφορμή τη μεταφορά της υποχρέωσης για την καταβολή των 

προνοιακών επιδομάτων από τους Δήμους στον ΟΠΕΚΑ, απαντάμε ότι 

δεν υπάρχει καμία μείωση. 

 

 Η δαπάνη για την καταβολή των επιδομάτων αυτών το 2018 από τους 

Δήμους ανέρχεται περίπου στα 678 εκατ. €.  Συνεπώς, από το σύνολο 

των επιχορηγήσεων που θα λάβουν φέτος οι Δήμοι μέσω των ΚΑΠ 

(2.402 εκατ. €), τις λειτουργικές και τις επενδυτικές δραστηριότητές τους 

αφορούν τα 1.723 εκατ. €. Τα υπόλοιπα ήταν απλώς μεταβιβαστική 

πληρωμή στους Δήμους για να καταβάλλουν τα προνοιακά επιδόματα. 

 

 Το 2019 το ποσό αυτό αυξάνεται στα 1.760 εκατ. €. Υπάρχει δηλαδή 

πραγματική αύξηση των ΚΑΠ κατά 37 εκατ. €. Το πραγματικό όφελος 

για τους Δήμους ωστόσο, είναι ακόμα μεγαλύτερο. Οι ανθρώπινοι και 

υλικοί πόροι που οι δήμοι ήταν υποχρεωμένοι να αφιερώσουν για την 

καταβολή των προνοιακών επιδομάτων τώρα απελευθερώνονται και 

μπορούν να αξιοποιηθούν σε άλλες ανάγκες. 

 

 Εκτός όμως από την αύξηση των ΚΑΠ, προχωρήσαμε (στον Κλεισθένη) 

και στη θέσπιση νέων κριτηρίων για την πιο δίκαιη και ορθολογική 

κατανομή τους. Εκτός από τον πληθυσμό, τώρα λαμβάνονται 

υπόψη και μια σειρά άλλοι παράμετροι όπως η ορεινότητα, η 

νησιωτικότητα, το επίπεδο της ανεργίας και της φτώχειας. Άλλες 

ανάγκες, για παράδειγμα, έχει ένας αστικός δήμος (Αθήνα πχ) που δεν 

επιβαρύνεται με τη διαχείριση του δικτύου ύδρευσης και αποχέτευσης 

και άλλες ένας επαρχιακός δήμος που καλείται να λειτουργήσει με ίδιους 

πόρους ένα τέτοιο δίκτυο. 

 

 Την ίδια ώρα, η Νέα Δημοκρατία και ο Αρχηγός της προτείνουν  την 

είσπραξη του ΕΝΦΙΑ από τους Δήμους και την περικοπή των 

εξασφαλισμένων πόρων από τον κρατικό προϋπολογισμό. Η 

πρόταση αυτή εντάσσεται σε ένα συνολικό πρόγραμμα που βρίσκεται 

στον πυρήνα μιας νεοφιλελεύθερης προσέγγισης για την κοινωνία. Έχει 

διατυπωθεί η πρόταση αυτή και στο παρελθόν και από το ΔΝΤ, στο 

πρώτο μνημόνιο και κινείται στη λογική περικοπής των δημόσιων 

δαπανών και άρα και των πόρων για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αν 

συνέβαινε κάτι τέτοιο, οι πόροι θα μειώνονταν σημαντικά γιατί τα 

έσοδα από τον ΕΝΦΙΑ είναι μικρότερα από τα έσοδα που έχουν οι 

ΟΤΑ από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους και θα δημιουργούσε 

Δήμους δύο ταχυτήτων. Οι φτωχοί Δήμοι θα είχαν τότε να 

ακολουθήσουν δύο δρόμους. Είτε να αυξήσουν τους φόρους – και 



 22 

κανείς δεν μας έχει εξηγήσει πώς θα αυξομειώνονταν αυτοί οι 

φόροι – είτε να εκχωρήσουν κρίσιμους τομείς σε ιδιωτικά 

συμφέροντα. 

 

Πρόσθετη χρηματοδότηση 

 Πέρα ωστόσο , από τους ΚΑΠ, στο ΥΠΕΣ αξιοποιήσαμε το ξεχασμένο 

από τις προηγούμενες κυβερνήσεις ΠΔΕ. Από τα προγράμματα για 

την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών και της λειψυδρίας 

δόθηκαν στους ΟΤΑ περισσότερα από 124 εκατ. ευρώ την περίοδο 

2015-2018. Θυμίζω ότι αντίστοιχο ποσό για την περίοδο 2012-2014 ήταν 

λιγότερα από 8 εκατ. ευρώ.  

 

 Χαρακτηριστικό παράδειγμα: Από το πρόγραμμα λειψυδρίας  δόθηκαν 

για τα έτη 2012- 2014 συνολικά 400.000 €. Λιγότερα δηλαδή από  όσα 

δώσαμε στη ΔΕΥΑ Σικυωνίων (500.000 ευρώ) πριν λίγες εβδομάδες με 

μία μόνο απόφαση. 

 

 Ακόμη, από το πολύ σημαντικό πρόγραμμα ΑΚΣΙΑ για την πληρωμή 

των ληξιπρόθεσμων οφειλών, οι ΟΤΑ ενισχύθηκαν  την ίδια περίοδο 

(2015-2018) με άλλα 134 εκατ. ευρώ. 

 

 Επιπλέον, 41 εκατ. ευρώ δόθηκαν για την ενίσχυση ορεινών και 

νησιωτικών δήμων. 

 

 Και 95 εκατ. ευρώ διατίθενται τώρα για την αναβάθμιση των 

δημοτικών βρεφικών, παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών και 

την εναρμόνιση τους με τις προδιαγραφές που ορίζει το νέο προεδρικό 

διάταγμα. 

 

φιλόΔημος 

 Επειδή ωστόσο, οι ανάγκες της Αυτοδιοίκησης είναι πολύ μεγάλες, 

προχωρήσαμε στη δημιουργία νέων καινοτόμων χρηματοδοτικών 

εργαλείων για την κάλυψή τους.  

 Για χρόνια οι δήμοι ζητούσαν ένα δικό τους πρόγραμμα από το ΕΣΠΑ. 

Δυστυχώς στον σχεδιασμό του τρέχοντος ΕΣΠΑ που έγινε από την 

προηγούμενη κυβέρνηση σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

το 2014, δεν υπήρχε τέτοια πρόβλεψη. Τον σχεδιασμό αυτό δεν 

μπορούσαμε να τον αλλάξουμε. Προχωρήσαμε όμως στη δημιουργία 
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ενός καλύτερου, πιο γρήγορου και πιο ευέλικτου προγράμματος, 

ειδικά σχεδιασμένου για τους Δήμους.  

 Το Πρόγραμμα αυτό είναι ο ΦιλόΔημος – ένα πρόγραμμα 

στοχευμένο στις ανάγκες της Αυτοδιοίκησης - ο οποίος, από τον 

Φεβρουάριο που ενεργοποιήθηκε, έχει ξεπεράσει κάθε προσδοκία. 

 Ξεκίνησε με αρχικό προϋπολογισμό 500 εκατ. ευρώ αλλά θα 

ξεπεράσει το 1,8 δισ. ευρώ, μέχρι το τέλος του έτους. 

 Με τον ΦιλόΔημο μπορούν για πρώτη φορά οι Δήμοι να καλύψουν 

βασικές ανάγκες σε υποδομές στον τομέα της ύδρευσης, της 

αποχέτευσης, της αγροτικής οδοποιίας, της αποκατάστασης των 

ΧΑΔΑ – όπου η χώρα μας πληρώνει κάθε χρόνο δυσβάσταχτα 

πρόστιμα. Υποδομές που είναι απολύτως κρίσιμες για την υγεία και την 

ποιότητα ζωής των πολιτών αλλά και για την αναπτυξιακή προοπτική 

των τοπικών κοινωνιών. Έργα που θα έπρεπε να έχουν υλοποιηθεί εδώ 

και δεκαετίες.  

 Η ανταπόκριση στο πρόγραμμα ήταν τεράστια. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα το πρόγραμμα για την ύδρευση. Ξεκίνησε 15 Ιουνίου 

2018 και μέχρι τα τέλη Ιουνίου το ποσό των αιτήσεων στην 

ύδρευση είχε φτάσει τα 214 εκ €. Εντός δύο εβδομάδων δηλαδή 

έφτασαν και ξεπέρασαν οι αιτήσεις το συνολικά διαθέσιμο ποσό. 

Προφανώς υπήρχε τεράστια ανάγκη. Το ίδιο και στην αποχέτευση. 

μέχρι τα τέλη Ιουνίου 2018, το ποσό των αιτήσεων είχε φτάσει τα 

190 εκ €. Είναι σαφές ότι ο ΦιλόΔημος αφουγκράσθηκε το σφυγμό και 

την ανάγκη της Αυτοδιοίκησης. 

 Για να καλύψουμε αυτή τη μεγάλη ζήτηση, αυξήσαμε πριν από λίγες 

ημέρες και για μία ακόμη φορά, κατά 250 εκατ. ευρώ τον 

προϋπολογισμό για έργα ύδρευσης και αποχέτευσης. 

 Ίδια και καλύτερη είναι η εικόνα και στις εντάξεις. Μέσα σε λίγους 

μήνες εντάχθηκαν στον Φιλόδημο έργα π/υ 243 εκατ. ευρώ στον 

τομέα της αποχέτευσης σε όλη την Ελλάδα, 240 εκατ. ευρώ στην 

ύδρευση, 23 εκατ. στην αγροτική οδοποιία, 70 εκατ. για την 

κατασκευή παιδικών χαρών, 60 εκατ. για την προμήθεια 

μηχανημάτων έργου. 

 Από τις 15 Ιουνίου έως και σήμερα εντάσσονται δύο έργα κάθε 

μέρα και ύψους έως 5 εκατ. ευρώ  την ημέρα! 

 Επισημαίνουμε ότι αυτή η χρηματοδότηση δεν επιβαρύνει 

καθόλου τους δήμους αφού καλύπτεται στο ακέραιο από το 

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.  
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 Αυτά δεν είναι αφηρημένα νούμερα. Με το ΦιλόΔημο πήγε πόσιμο νερό 

σε περιοχές της χώρας που δεν είχαν ακόμη δίκτυο ύδρευσης (ναι 

υπάρχουν και τέτοιες περιοχές το 2018 στη χώρας μας όπως π.χ. 

οικισμοί του Δήμου Ζηρού). Με το ΦιλόΔημο γίνονται έργα αποχέτευσης 

σε περιοχές με ιδιαίτερη περιβαλλοντική ευαισθησία (π.χ. διαχείριση 

λυμάτων οικισμών στη Λίμνη Πλαστήρα) τα οποία δεν μπορούσαν να 

μπουν στο ΕΣΠΑ λόγω του στενού κριτηρίου των 2000 κατοίκων και της 

ανεπάρκειας των διαθέσιμων πόρων. Ο ΦιλόΔημος λειτούργησε και 

λειτουργεί με ένα πολύ πετυχημένο συμπληρωματικό τρόπο με το ΕΣΠΑ 

και τα υπόλοιπα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία.  

 Ο Φιλόδημος όμως δεν εξαντλείται στην ύδρευση και στην 

αποχέτευση. Πριν τρεις εβδομάδες ενεργοποιήσαμε δύο νέες 

προσκλήσεις του προγράμματος. 

 Η πρώτη αφορά έργα αντιπλημμυρικής προστασίας και 

αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές, ύψους 200 

εκατ. ευρώ. Απευθύνεται τόσο σε Δήμους όσο και στις Περιφέρειες. 

 Πρόκειται για έναν τομέα ιδιαίτερα κρίσιμο σήμερα που οι επιπτώσεις τις 

κλιματικής αλλαγής γίνονται όλο και πιο ορατές και τα ακραία καιρικά 

φαινόμενα πολλαπλασιάζονται, με δραματικές συνέπειες πάνω στις 

ζωές και τις περιουσίες των πολιτών.  

 Η δεύτερη πρόσκληση έχει προϋπολογισμό 320 εκατ. ευρώ και 

αφορά έργα για την επανάχρηση δημοτικών κτιρίων, την 

κατασκευή-ανέγερση νέων δημοτικών και σχολικών κτιρίων: 

 Με την πρόσκληση αυτή κάνουμε πράξη τη δέσμευση μας προς 

τους δήμους ότι θα ενταχθούν στον «Φιλόδημο» όλα τα ώριμα 

σχέδια για την ανέγερση δημοτικών σταθμών, ώστε να 

προχωρήσει άμεσα η υλοποίησή τους και να καλυφθούν τα μεγάλα 

κενά που υπάρχουν σε επίπεδο υποδομών για τη φιλοξενία των 

παιδιών. Επιπλέον οι Δήμοι θα μπορέσουν να αξιοποιήσουν το 

κτηριακό απόθεμά τους για πολιτιστικούς και αναπτυξιακούς σκοπούς 

και να καλύψουν τις μεγάλες ανάγκες σε δημοτικά και σχολικά κτήρια.  

 Προγράμματα που προέκυψαν μετά τις συναντήσεις του Υπουργού 

Εσωτερικών με τα Διοικητικά Συμβούλια ΚΕΔΕ και ΕΝΠΕ. 

Παράδειγμα υποδειγματικής συνεργασίας. 

 Να τονιστεί ότι οι προσκλήσεις του Φιλόδημου δεν διαφέρουν στο 

επίπεδο ωριμότητας και πληρότητας φακέλου υποβολής από 

αυτές του ΕΣΠΑ. Τα κριτήρια αξιολόγησης είναι απολύτως 

εναρμονισμένα με αυτά του ΕΣΠΑ. 
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 Δεν εντάσσονται δηλαδή έργα ανώριμα ή αμφισβητούμενης 

σκοπιμότητας, αλλά αντιθέτως εντάσσονται έργα απολύτως 

αναγκαία και σε προχωρημένο στάδιο ωριμότητας. Αυτό για την 

αποφυγή κάθε παρεξήγησης.  

 Οι μέρες των έργων βιτρίνας και της διασπάθισης του δημόσιου 

χρήματος έχουν παρέλθει ανεπιστρεπτί. Όπως επίσης και οι 

εντάξεις με μηδενικό αντίκρισμα πιστώσεων από πίσω τους. 

Εντάσσονται μόνο έργα ουσίας και έργα ανάγκης για τις τοπικές 

κοινωνίες, με εξασφαλισμένο όλο το πλαίσιο υποστήριξης για την 

ομαλή υλοποίησή τους.  

 Τόσους πολλούς και στοχευμένους σε πραγματικές ανάγκες, 

πόρους η Αυτοδιοίκηση δεν έχει δει ποτέ ξανά. Αυτός είναι ο λόγος 

που ο Φιλόδημος έχει τύχει καθολικής αποδοχής από τους 

ανθρώπους της Αυτοδιοίκησης, ανεξαρτήτως πολιτικής και 

κομματικής τοποθέτησης. 

 

2) Προσλήψεις – Στελέχωση 

Το άλλο μεγάλο πρόβλημα της Αυτοδιοίκησης είναι η υποστελέχωση. Το 

πάγωμα των προσλήψεων σε συνδυασμό με τη μεταφορά αρμοδιοτήτων του 

κεντρικού κράτους στην ΤΑ έφεραν τα προηγούμενα χρόνια, τους ΟΤΑ στα όρια 

λειτουργίας τους. Υπεύθυνα για αυτή την κατάσταση δεν ήταν μόνο τα μνημόνια 

αλλά και οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές των προηγούμενων κυβερνήσεων που 

στόχευαν στην ιδιωτικοποίηση της Αυτοδιοίκησης.  

Κάπως έτσι, φτάσαμε ολόκληρες υπηρεσίες - κρίσιμες υπηρεσίες - όπως η 

καθαριότητα, να παραχωρούνται σε ιδιωτικά συμφέροντα με διπλό κόστος. Και 

για τους δημότες που πλήρωναν περισσότερο. Και για τους εργαζόμενους που 

εργάζονταν υπό καθεστώς ομηρίας και κάτω από πλήρως ελαστικοποιημένες 

σχέσεις εργασίας. Αυτή την πραγματικότητα την αλλάζουμε αποφασιστικά. 

 

Τι κάνουμε εμείς: 

Προχωρήσαμε στη μεγάλη προκήρυξη 3Κ – για 8.166 νέες προσλήψεις 

μόνιμου και σταθερού προσωπικού στις ανταποδοτικές υπηρεσίες των 

δήμων (καθαριότητα – ΔΕΥΑ) με βάση τις ανάγκες που οι ίδιοι προσδιόρισαν. 

Πρόκειται για τον μεγαλύτερο διαγωνισμό για την πρόσληψη νέου 

προσωπικού, από καταβολής ελληνικού κράτους, η οποία αποτελεί πρώτη 

προτεραιότητα για την Κυβέρνηση και το Υπουργείο Εσωτερικών.  Τόσο στον 

Πρόεδρο όσο και στα στελέχη του ΑΣΕΠ έχει καταστεί σαφές ότι ο διαγωνισμός 

3Κ πρέπει να ολοκληρωθεί εντός χρονοδιαγραμμάτων και οι υπηρεσίες του 
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Υπουργείου έχουν τεθεί στη διάθεση της Ανεξάρτητης Αρχής για να 

συνδράμουν με όποιον τρόπο κρίνει η διοίκησή της.  

 

 Άλλες 758 προσλήψεις έχουν σταλεί για επεξεργασία στο ΑΣΕΠ - για 

ανταποδοτικού χαρακτήρα υπηρεσίες ως «ουρά» του διαγωνισμού 3Κ 

μετά από συγκεκριμένα αιτήματα που καταθέτουν οι ίδιοι οι Δήμοι. 

 

 Στο ενδιάμεσο και για να μη διαταραχθεί η ομαλή λειτουργία των δήμων, 

δώσαμε με νομοθετική ρύθμιση, παράταση στις συμβάσεις των 

ήδη εργαζόμενων, μέχρι να βγουν οι οριστικοί πίνακες των 

επιτυχόντων. 

 

 Βοήθεια στο Σπίτι. Ψηφίστηκε στη Βουλή η σχετική ρύθμιση για την 

προκήρυξη 3200 θέσεων μόνιμου προσωπικού στο Βοήθεια στο 

Σπίτι. Ήδη προβλέπεται το κονδύλι στον προϋπολογισμό του 2019. Ένα 

πολύ σημαντικό κοινωνικό πρόγραμμα που αγκαλιάστηκε από τον 

κόσμο και τις τοπικές κοινωνίες, γίνεται μόνιμος θεσμός του κοινωνικού 

κράτους, διασφαλίζεται η σταθερή χρηματοδότησή του από τον κρατικό 

π/υ και λήγει επιτέλους το απαράδεκτο καθεστώς εργασιακής ομηρίας 

για χιλιάδες εργαζόμενους. 

 

 Έχουν προκηρυχθεί 118 θέσεις επιστημονικού και τεχνικού 

προσωπικού σε μικρούς ορεινούς και νησιωτικούς Δήμους, που 

αντιμετωπίζουν τις μεγαλύτερες ελλείψεις, σε βαθμό που κάποιοι από 

αυτούς δυσκολεύονται να φτιάξουν ακόμη και προϋπολογισμό. 

 

 Και θα προκηρυχθούν 165 νέες θέσεις στα ΚΕΠ, με ταυτόχρονη 

ηλεκτρονική αναβάθμιση των υπηρεσιών που προσφέρουν στους 

πολίτες. 

 

 Ολοκληρώσαμε τις σχετικές διαδικασίες με το Υπουργείο 

Διοικητικής Ανασυγκρότησης για ένα νέο τριετές πρόγραμμα 1500 

προσλήψεων στους ΟΤΑ, ξεκινώντας από τις αρχές 2019. 

Προτεραιότητα είναι η κάλυψη των αναγκών σε επιστημονικό 

προσωπικό. Να στελεχωθούν αποτελεσματικά οι υπηρεσίες των 

ΟΤΑ, με βάση τις ακριβείς ανάγκες που θα προσδιορίσουν οι ίδιοι 

οι φορείς της Αυτοδιοίκησης.  

 

Τις προσλήψεις αυτές και όσες θα ακολουθήσουν τις περιμένει χρόνια η 

Αυτοδιοίκηση. Είναι προσλήψεις που καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες 

των ΟΤΑ και αναβαθμίζουν τις αναπτυξιακές δυνατότητες τους.  Δίνουν 

επιπλέον τη δυνατότητα στους ΟΤΑ, και αυτό είναι πολύ σημαντικό,  να 
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εκμεταλλευθούν τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία που έχουμε δημιουργήσει και 

να υλοποιήσουν κρίσιμα και αναγκαία έργα στις τοπικές κοινωνίες. 

Οι προσλήψεις αυτές δεν είναι ρουσφετολογικές. Γίνονται μέσω ΑΣΕΠ και 

είναι εφικτές διότι ως Κυβέρνηση πετύχαμε την επαναφορά του κανόνα 

1/1 – μία πρόσληψη και κάθε αποχώρηση. Ανταποκρινόμαστε στις 

ανάγκες της Αυτοδιοίκησης και προσπαθούμε να αντιμετωπίσουμε το 

μεγάλο πρόβλημα της υποστελέχωσης, την ώρα που η αξιωματική 

αντιπολίτευση ζητά να επιστρέψουμε στο 1/5 – μία πρόσληψη για κάθε 

πέντε αποχωρήσεις. 

 

3) Βελτίωση συνθηκών εργασίας στους ΟΤΑ 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι και οι εργαζόμενοι της. Για χρόνια 

παρακολουθήσαμε την ελαστικοποίηση των σχέσεων εργασίας και την 

υποβάθμιση των συνθηκών εργασίας στους ΟΤΑ, ως αποτέλεσμα των 

μνημονίων και των νεοφιλελεύθερων πολιτικών. Η δική μας λογική είναι 

ακριβώς η αντίθετη. Δουλέψαμε από την πρώτη στιγμή και συνεχίζουμε να 

παλεύουμε για την άρση των αδικιών σε βάρος των εργαζομένων στην ΤΑ, τη 

βελτίωση των συνθηκών εργασίας και την κατοχύρωση των δικαιωμάτων τους. 

Σε αυτό το πλαίσιο: 

 Προχωρήσαμε, μετά από χρόνια, στη σύναψη συλλογικών 

συμβάσεων εργασίας με όλες τις ομοσπονδίες εργαζομένων και 

στους δύο βαθμούς της τοπικής αυτοδιοίκησης, τόσο για τους 

μόνιμους εργαζόμενους όσο και για το προσωπικό ιδιωτικού δικαίου. 

 

 Συνεργαζόμαστε στενά με τα συναρμόδια υπουργεία για τη 

βελτίωση των συνθηκών και του πλαισίου εργασίας των σχολικών 

καθαριστριών. Εδώ πρέπει και οι Δήμοι να αναλάβουν τις ευθύνες 

τους, να καταβάλουν τακτικά τις αμοιβές τους και να διορθώσουν 

τις αδικίες που υφίστανται αυτές οι εργαζόμενες που προσφέρουν 

πολύτιμες υπηρεσίες. 

 

 Επιπλέον, εδώ και δύο χρόνια το ΥΠΕΣ έχει προχωρήσει σε σειρά 

νομοθετικών ρυθμίσεων για την προστασία της υγείας και της 

ασφάλειας στην εργασία όλων των εργαζομένων στην ΤΑ.  

 

- νομοθετήθηκε το αυτονόητο, ότι τα ΜΑΠ τα δικαιούνται, πέρα από 

τους μόνιμους εργαζόμενους, και οι συμβασιούχοι. 

 

- Δόθηκαν αναδρομικά για τη μη χορήγηση των ΜΑΠ παρελθόντων 

ετών.  
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- Επεκτάθηκε το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας σε 

σειρά ειδικοτήτων που δεν το λάμβαναν (εργαζόμενοι σε 

αποχετευτικές εγκαταστάσεις, απολυμαντές κ.α.). 

 

- Προβλέφθηκε ότι και οι ΟΤΑ, όταν παραβιάζουν τη νομοθεσία για 

την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία, θα επιβαρύνονται με 

σοβαρά διοικητικά πρόστιμα. 

 

 Τέλος, το ΥΠΕΣ  έχει συγκροτήσει ήδη εδώ και καιρό ομάδας 

εργασίας για  τη ριζική αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου για 

την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων 

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και για τους όρους απονομής των Μέσων 

Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ). Η μελέτη όλων των ζητημάτων έχει 

προχωρήσει σε βάθος και στις αρχές του νέου θα κατατεθεί το 

σχετικό νομοσχέδιο.  

4) Θεσμικές – λειτουργικές παρεμβάσεις – ψηφιακή αναβάθμιση 

Προχωρήσαμε σε μια σειρά θεσμικές παρεμβάσεις για τον εξορθολογισμό και 

τη βελτίωση της λειτουργίας των δήμων.  

Αναμορφώσαμε και εκσυγχρονίσαμε το θεσμικό πλαίσιο οργάνωσης και 

λειτουργίας των ΔΕΥΑ, οι οποίες αναγνωρίζονται πλέον και οργανώνονται ως 

διαχειριστές ενός φυσικού δημόσιου αγαθού. 

 Προχωρήσαμε σε  προεδρικό διάταγμα (π.δ. 99/2017)  (σε συνεργασία 

με το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης) με το οποίο καθορίζονται για πρώτη φορά οι 

προϋποθέσεις για τη χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας των 

δημοτικών βρεφικών, παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών, οι 

τεχνικές προδιαγραφές, οι ειδικοί όροι καταλληλότητάς τους, καθώς και 

η διαδικασία ελέγχου τους με σκοπό την απρόσκοπτη λειτουργία τους 

και την ασφαλή φιλοξενία των παιδιών.  

 

 Εκπονήσαμε επίσης, νέο Πρότυπο Κανονισμό Λειτουργίας των 

Δημοτικών σταθμών, ούτως ώστε να ανταποκρίνονται πλήρως 

στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες και απαιτήσεις.   

 

 Χρηματοδοτούμε με 95 εκατ. ευρώ από εθνικούς πόρους τους 

δήμους για την προσαρμογή των σταθμών στα νέα πρότυπα. Ήδη 

έχουμε τις πρώτες εντάξεις ύψους 1,3 εκατ. ευρώ για 10 δήμους της 

χώρας και έπεται η συνέχεια. 

 

 Εκδώσαμε νέα Κοινή Υπουργική Απόφαση για τη «Μεταφορά 

μαθητών δημόσιων σχολείων από τις Περιφέρειες» (σε συνεργασία 
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με τα Υπουργεία Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, Υποδομών και 

Μεταφορών και Οικονομικών) η οποία καταργεί, τροποποιεί και εισάγει 

νέες διατάξεις, σε σχέση με την προηγούμενη, με στόχο τη διασφάλιση 

μεγαλύτερης διαφάνειας, ευελιξίας και ορθότερης παρακολούθησης της 

εκτέλεσης του έργου, την εξοικονόμηση χρόνου, αλλά και την καλύτερη 

αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων. 

 

 Επιπλέον, το Υπουργείο Εσωτερικών έχει συγκροτήσει ομάδα έργου, 

που αποτελείται από εκπροσώπους των συναρμόδιων Υπουργείων, για 

την επανεξέταση του μαθηματικού τύπου μέσα από τον οποίο 

προκύπτει η αποζημίωση των μεταφορικών μέσων. Επιπρόσθετα,  

σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς, βρίσκεται στο τελικό στάδιο 

επεξεργασίας πρότυπου σχεδίου διακήρυξης εφαρμογής Δυναμικού 

Συστήματος Αγορών (ΔΣΑ), για την ανάθεση υπηρεσιών μεταφοράς 

μαθητών από τις Περιφέρειες της χώρας.  

 

 Θεσμοθετήσαμε κίνητρα σε εργαζόμενους ορεινών και μικρών 

νησιωτικών δήμων, με την πρόβλεψη της δυνατότητας διασφάλισης 

δωρεάν σίτισης και κατάλληλου καταλύματος διαμονής  σε 

ιατρικό/νοσηλευτικό προσωπικό, εκπαιδευτικούς, υπαλλήλους του 

ΕΚΑΒ, της αστυνομίας, πυροσβεστικής, λιμενικού κλπ. 

 

 Δώσαμε τη δυνατότητα χορήγησης αντιμισθίας σε αντιδημάρχους που 

μέχρι σήμερα δεν λάμβαναν και αποζημίωσης για τη συμμετοχή στα 

δημοτικά συμβούλια μη αστικών δήμων, σε δημοτικούς συμβούλους που 

διαμένουν σε μεγάλη απόσταση από την έδρα του δήμου τους. 

 

 Θεσμοθετήσαμε τη δυνατότητα ρύθμισης οφειλών προς τους δήμους με 

πολύ ευνοϊκούς όρους (μεγάλος αριθμός δόσεων, απαλλαγή από 

προσαυξήσεις και τόκους), ώστε να αυξηθεί η εισπραξιμότητα και να 

μπορέσει να ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις του προς τους δήμους, 

μεγάλος αριθμός πολιτών που σήμερα αδυνατεί. 

 

 Θεσμοθετήσαμε και οργανώνεται ήδη το «Μητρώο Πολιτών», για 

την ηλεκτρονική διασύνδεση των βάσεων δεδομένων δημοτολογίων και 

ληξιαρχείων. Στόχος μας είναι η πάταξη της γραφειοκρατίας και η 

διευκόλυνση των πολιτών. 

 

 Επανεξετάζουμε το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για τις διαδικασίες 

χορήγησης των αποζημιώσεων στους πληγέντες από φυσικές 

καταστροφές. Σκοπός μας είναι η επικαιροποίηση του πλαισίου και η 

τυποποίηση των διαδικασιών που ακολουθούν οι δήμοι για τη 
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συγκέντρωση των σχετικών δικαιολογητικών, η πρόβλεψη 

αντιμετώπισης ειδικών περιπτώσεων, όπως και η καθιέρωση 

συστήματος ελέγχου. Να γίνεται πιο γρήγορα και πιο δίκαια η 

καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους. 

 

 Ψηφιακή Αυτοδιοίκηση – Mία πολύ σημαντική παρέμβαση που 

υλοποιούμε από κοινού, η ψηφιακή αναβάθμιση των ΟΤΑ. Ένα 

έργο σημαία για το επιχειρησιακό μας πρόγραμμα,  ένα έργο 

εξειδικευμένο με 30 εκατ. ευρώ στο ΕΣΠΑ, το  οποίο περιλαμβάνει: 

 

 - Την προώθηση της ψηφιακής Αυτοδιοίκησης και της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης στους ΟΤΑ. 

- Την επιτάχυνση, απλούστευση και αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών 

μέσα από την αποτελεσματική αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρουν 

οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών. 

 

- Τη διαμόρφωση δομών και διαδικασιών σύγχρονών και φιλικών προς τους 

πολίτες μέσα από την οργανωτική και λειτουργική αναδιάρθρωση των δήμων 

και των περιφερειών. 

 

- Την εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού της ΤΑ προκειμένου να 

μπορεί να ανταποκριθεί στις προκλήσεις της ψηφιακής εποχής και του νέου 

ρόλου που καλούνται να επιτελέσουν οι ΟΤΑ. 

 

- Την απελευθέρωση ανθρώπινου δυναμικού από διοικητικές λειτουργίες και 

την αξιοποίηση του για την ενίσχυση των κοινωνικών και αναπτυξιακών 

υπηρεσιών των ΟΤΑ. 

 

- Την ενίσχυση της διαφάνειας στη λειτουργία των ΟΤΑ καθώς και της 

συμμετοχής των πολιτών.  

 

- Οι παρεμβάσεις αυτές αφορούν όλα τα επίπεδα λειτουργίας της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης – το υλικό (hardware), τις διαδικασίες, τους ανθρώπους 

και τα οργανωτικά συστήματα. Το έργο αυτό και άλλα που θα 

ακολουθήσουν στην ίδια κατεύθυνση, αποτελούν τον τέταρτο πυλώνα 

της πολιτικής μας για την αναβάθμιση της Αυτοδιοίκησης, μαζί με την 

ενίσχυσή της με πρόσθετους πόρους και νέα χρηματοδοτικά εργαλεία 

(όπως ο ΦιλόΔημος), τη στελέχωσή της με το απαραίτητο προσωπικό – 

μετά από χρόνια υποχρηματοδότησης και υποστελέχωσης και τη μεγάλη 

μεταρρύθμιση του Κλεισθένη που αναβαθμίζει τη συμμετοχή των 

πολιτών στις αυτοδιοικητικές διαδικασίες. 
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5) Κλεισθένης: μια προοδευτική – δημοκρατική τομή για την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση που είναι πλέον νόμος του κράτους. 

 Για πρώτη φορά στη χώρα μας υλοποιείται μια τόσο μεγάλη προσπάθεια 

ενδοδημοτικής αποκέντρωσης, με εμβάθυνση της δημοκρατίας και 

άνοιγμα της Αυτοδιοίκησης στην κοινωνία. 

 Με την απλή αναλογική η λαϊκή βούληση θα αποτυπώνεται πλέον, με 

ακρίβεια στη σύνθεση των συμβουλίων τα οποία καθίστανται τα 

αποφασιστικά και δημοκρατικά νομιμοποιημένα όργανα. Η ψήφος των 

πολιτών αναβαθμίζεται, όπως και ο ρόλος τους στα αυτοδιοικητικά 

πράγματα. 

 Ο Κλεισθένης όμως δεν είναι μόνο η απλή αναλογική. Φέρνει και μια 

σειρά θεσμικές παρεμβάσεις όπως η αποσύνδεση των κοινοτικών 

εκλογών από τα δημοτικά ψηφοδέλτια, η ενίσχυση των κοινοτήτων με 

πόρους και αρμοδιότητες, τα δημοτικά/περιφερειακά δημοψηφίσματα, η 

ισχυροποίηση των επιτροπών διαβούλευσης και των λαϊκών 

συνελεύσεων. 

 Ο Κλεισθένης δίνει τη δυνατότητα ουσιαστικής παρέμβασης στα 

αυτοδιοικητικά πράγματα σε πολίτες, κινήσεις και πρωτοβουλίες που 

μέχρι τώρα ήταν εκτός των «τειχών».  

 Και κάτι ακόμη πιο σημαντικό: 

Ο Κλεισθένης δημιουργεί το έδαφος για την ανάπτυξη προγραμματικών 

συγκλίσεων και συναινέσεων. Σπρώχνει σε συνεργασίες πάνω στα 

βασικά προβλήματα των τοπικών κοινωνιών. Αλλάζει δηλαδή όλη την 

κουλτούρα, τον τρόπο που διεξάγεται η πολιτική στην Αυτοδιοίκηση. 

Από την αντίληψη του «ο νικητής τα παίρνει όλα» σε μια λογική 

ανάπτυξης συγκλίσεων και συνεργασιών για να αντιμετωπιστούν τα 

κοινά προβλήματα. 

Ο Κλεισθένης περιλαμβάνει ακόμη, και ένα πλήθος θεσμικών ρυθμίσεων 

που βελτιώνουν τη λειτουργία των ΟΤΑ και ενισχύουν τις αναπτυξιακές 

τους δυνατότητες. 

 

Αναπτυξιακές δυνατότητες των ΟΤΑ – οικονομική λειτουργία 

 Δίνεται η δυνατότητα στους ΟΤΑ να ιδρύουν αυτοτελώς ή από κοινού με 

άλλους ΟΤΑ νομικά πρόσωπα στα αντικείμενα της ενέργειας, του 

περιβάλλοντος και της αξιοποίησης τοπικών φυσικών αγαθών και 

πόρων. 
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 Οι ΟΤΑ μπορούν πλέον να συμμετέχουν στο μετοχικό κεφάλαιο 

επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, με στόχο την κατοχύρωση του δημόσιου 

χαρακτήρα τους και τη λειτουργία τους σε όφελος των τοπικών 

κοινωνιών. 

 Οργανώνεται και εξορθολογίζεται η διαδικασία κατάρτισης Τετραετών 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων για Δήμους και Περιφέρειες, με στόχο 

έναν πιο μακροχρόνιο και ολοκληρωμένο αναπτυξιακό σχεδιασμό. 

 Προβλέπονται νέες δυνατότητες παροχής υποστήριξης στους Δήμους 

από τη ΜΟΔ, στις διαδικασίες εκπόνησης, ανάθεσης και επίβλεψης 

μελετών και στην ωρίμαση ή δημοπράτηση έργων. Επιπλέον, δήμοι που 

δεν διαθέτουν επαρκή τεχνική υπηρεσία μπορούν τώρα να 

συνεργάζονται  με την  ΕΕΤΑΑ, για τη διεξαγωγή της διαδικασίας 

σύναψης, εποπτείας και επίβλεψης δημοσίων συμβάσεων και μελετών. 

 Θεσπίζεται η δυνατότητα συγκρότησης κοινής τεχνικής υπηρεσίες, 

μεταξύ δήμων του ίδιου νομού ή όμορων δήμων της ίδιας περιφέρειας, 

οι οποίοι δεν διαθέτουν επαρκείς τεχνικές υπηρεσίες. 

 Το Δημοτικό Συμβούλιο θα μπορεί να ορίζει γενικούς και ειδικούς 

συντελεστές (ανάλογα με τη χρήση ή τη γεωγραφική ζώνη των ακινήτων) 

για τον καθορισμό του ενιαίου ανταποδοτικού τέλους. Επιδιώκεται έτσι 

μια πιο ισορροπημένη και δίκαιη κατανομή των τελών.  

 Επικαιροποιείται και εκσυγχρονίζεται το πλαίσιο οργάνωσης και 

λειτουργίας του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας των ΟΤΑ. 

Εποπτεία ΟΤΑ – Έλεγχος νομιμότητας 

Στο κρίσιμο ζήτημα της εποπτείας των ΟΤΑ, με τον Κλεισθένη ικανοποιείται ένα 

πάγιο αίτημα της Αυτοδιοίκησης. Ο έλεγχος νομιμότητας αποσπάται από 

τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις. 

o Συγκροτούνται οι Αυτοτελείς Υπηρεσίες Εποπτείας ΟΤΑ 

(περιφερειακές υπηρεσίες του ΥΠΕΣ), οι Επόπτες επιλέγονται από το 

ΕΣΕΔ (και είναι πρόσωπα υψηλών προσόντων με νομικές γνώσεις), ενώ 

στις εν λόγω υπηρεσίες διορίζονται και δικηγόροι με εμπειρία στα 

σχετικά ζητήματα.  

o Τα πεδία υποχρεωτικού ελέγχου νομιμότητας περιορίζονται στα όντως 

αναγκαία, ενώ διαμορφώνεται και σύστημα ανάλυσης κινδύνου (risk 

analysis), ώστε οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι να κατευθύνονται 

προοδευτικά στα πεδία όπου όντως εντοπίζονται συνήθως οι 

παραβάσεις.  

o Συγκροτείται Συμβούλιο Εποπτών ΟΤΑ και Επιτροπή Συντονισμού και 

Ελέγχου Εποπτείας ΟΤΑ (με Πρόεδρο τον ΥΠΕΣ και τη συμμετοχή 



 33 

ανώτατων δικαστικών και ανεξάρτητων διοικητικών αρχών) για την 

ποιοτική αναβάθμιση και την ομογενοποίηση των όρων ελέγχου 

νομιμότητας. 

 

Αρμοδιότητες ΟΤΑ 

Σημαντικές βελτιώσεις ωστόσο, έχουμε και στο άλλο μεγάλο και δύσκολο 

ζήτημα. Αυτό των αρμοδιοτήτων ων ΟΤΑ. 

 Συγκροτούνται για πρώτη φορά στη χώρα Διυπουργικές Επιτροπές 

Ανακαθορισμού Αρμοδιοτήτων και Διαδικασιών για το ξεκαθάρισμα 

και την ομογενοποίηση των αρμοδιοτήτων μεταξύ των τριών επιπέδων 

διοίκησης (Δήμοι – Περιφέρειες – Κράτος/Αποκεντρωμένες), στη βάση 

της εγγύτητας, της επικουρικότητας και της αποτελεσματικότητας. 

 Συγκροτείται Μόνιμη Επιτροπή Ελέγχου Αρμοδιοτήτων Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης στο ΥΠΕΣ (με τη συμμετοχή ΚΕΔΕ και ΕΝΠΕ), με 

αντικείμενο το διαρκή έλεγχο, την εποπτεία και την παροχή γνώμης για 

κάθε ζήτημα σχετικό με τη μεταβολή του νομοθετικού πλαισίου 

καθορισμού των αρμοδιοτήτων των ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού.  

 Κάθε νομοθέτημα που μεταβάλλει με τον οποιονδήποτε τρόπο τις 

αρμοδιότητες τις αυτοδιοίκησης θα πρέπει, πριν την κατάθεσή του, 

να εισάγεται για παροχή γνώμης στην Επιτροπή (με επισημασμένες 

τις διατάξεις που αφορούν τις αρμοδιότητες των ΟΤΑ και τους πόρους 

που τυχόν απαιτούνται για την άσκηση νέων αρμοδιοτήτων).  

 Βεβαίως, αυτά δεν είναι αρκετά, γι αυτό έχουμε δεσμευτεί ότι θα 

ακολουθήσει και Κλεισθένης ΙΙ που θα αντιμετωπίζει ακριβώς αυτό 

το πολύ σοβαρό ζήτημα. Το ξεκαθάρισμα και την ομογενοποίηση 

δηλαδή των αρμοδιοτήτων ανάμεσα στους δήμους, τις περιφέρειες 

και το κράτος. 

 

Βελτιώσεις του Κλεισθένη 

Ο Κλεισθένης είναι νόμος του Κράτους. 

Η συζήτηση ωστόσο, με τους φορείς της Αυτοδιοίκησης, για τη βελτίωσή του, 

όπου υπάρχει περιθώριο, δεν έχει τελειώσει. 

Η εφαρμογή άλλωστε ενός νόμου κρίνεται στην πράξη και εμείς έχουμε 

αποδείξει ότι είμαστε ανοικτοί στη συζήτηση και τις προτάσεις του κόσμου της 

Αυτοδιοίκησης για αλλαγές που μπορούν να βοηθήσουν στην καλύτερη 

εφαρμογή του.  
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Βελτιώσεις που θα έλθουν το επόμενο διάστημα στη Βουλή και οι οποίες 

ήταν και προτάσεις των αιρετών της Αυτοδιοίκησης: 

1. Η πρώτη αφορά την αλλαγή του τρόπου εκλογής του προέδρου των 

κοινοτήτων η οποία θα γίνεται πλέον ανάμεσα στους δύο πρώτους σε 

ψήφους, υποψηφίους, των δύο πρώτων συνδυασμών. 

 

2. Και η δεύτερη, την αύξηση του ορίου των υποψηφίων για την κατάρτιση 

των ψηφοδελτίων. Με τη  βελτιωτική ρύθμιση που θα φέρουμε στη 

Βουλή, ο αριθμός των υποψήφιων δημοτικών συμβούλων πρέπει να 

είναι τουλάχιστον ίσος με τον αριθμό των εδρών κάθε εκλογικής 

περιφέρειας με δυνατότητα προσαύξησης έως και 50%. 

 

METΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ 

 

- Από την πρώτη στιγμή ( το 2015 ) η Κυβέρνηση διόρθωσε μία μεγάλη αδικία, 

η οποία στερούσε από χιλιάδες παιδιά μεταναστών, που γεννήθηκαν ή 

μεγαλώνουν στην Ελλάδα, το δικαίωμα να αποκτήσουν την Ελληνική ιθαγένεια 

και να γίνουν ισότιμα μέλη της Ελληνικής πολιτείας και νομοθέτησε τη 

δυνατότητα κτήσης ιθαγένειας για τη δεύτερη γενιά μεταναστών. Όλο το 

πολιτικό σύστημα, εκτός της Χρυσής Αυγής, παρά τις επιμέρους 

διαφοροποιήσεις, είδε θετικά τις αλλαγές αυτές. Μέχρι σήμερα περίπου 60 

χιλιάδες παιδιά έχουν αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια. 

 

- Το Υπουργείο Εσωτερικών, αναγνωρίζοντας  την κρισιμότητα του ζητήματος 

συνέστησε την Ειδική Γραμματεία Ιθαγένειας, η οποία εργάζεται συστηματικά 

για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτιστοποίηση του σχετικού πλαισίου. 

 

- Τον Απρίλιο του 2018 θεσπίστηκε ειδική διάταξη που δίνει το δικαίωμα 

αίτησης πολιτογράφησης σε όσους διαμένουν νόμιμα στη χώρα για 

τουλάχιστον 12 χρόνια και δεν διαθέτουν συγκεκριμένους τύπους αδειών 

παραμονής. Μέχρι τότε ο νόμος είχε το θλιβερο προνόμιο να αποκλείει δια 

παντός δεκάδες χιλιάδες πρόσωπα (π.χ. όσους διαμένουν με άδεια 

εξαρτημένης εργασίας). Παράλληλα η άδεια διαμονής αόριστης και δεκαετούς 

διάρκειας προστέθηκαν σε αυτές που κρίνονται ως «ενταξιακές» και δίνουν 

δικαίωμα αίτησης πολιτογράφησης στα επτά έτη, λύνοντας μια εγγενή αντίφαση 

της νομοθεσία του 2010.     

 

- Το αμέσως επόμενο διάστημα θα έλθει στη Βουλή μία δέσμη στοχευμένων 

μέτρων που εξορθολογίζουν το νομοθετικό πλαίσιο, ομογενοποιούν και 

επιταχύνουν τις διαδικασίες πολιτογράφησης και ταυτόχρονα, ενισχύουν τη 

διαφάνεια 
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ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΔΥΟ ΦΥΛΩΝ 

 

- Συνδέουμε άμεσα την έξοδο της χώρας από τα μνημόνια και την ασφυκτική 

λιτότητα με μια σειρά θεσμικές και νομοθετικές πρωτοβουλίες για την εξάλειψη 

των διακρίσεων και της βίας κατά των γυναικών αλλά και για την κατοχύρωση 

και τη διεύρυνση των δικαιωμάτων τους.  

- Ήδη από τον Απρίλη του 2018 έχει κατοχυρωθεί από τη Βουλή η  Σύμβαση 

του Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη και την καταπολέμηση 

της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας.  

- Ακόμη πιο σημαντικό είναι το νομοσχέδιο για την προώθηση της 

ουσιαστικής ισότητας των φύλων και την καταπολέμηση της έμφυλης 

βίας που φέρνουμε στη Βουλή προς ψήφιση τις επόμενες μέρες και 

περιλαμβάνει ρυθμίσεις με τις οποίες: 

 Ενισχύεται η εκπροσώπηση των γυναικών στη Βουλή και στα 

όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

 Εντάσσεται η διάσταση του φύλου στη σύνταξη των δημοσίων 

εγγράφων.  

 Κατοχυρώνεται ουσιαστικά η ισότητα των φύλων και στην 

απασχόληση, καθώς ορίζεται  ότι οι εργοδότες είναι υποχρεωμένοι να 

φροντίζουν για την εξάλειψη παραγόντων που ευνοούν τις διακρίσεις 

λόγω φύλου στο εργασιακό περιβάλλον. 

 Προωθείται η ισότητα των φύλων στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, 

στη διαφήμιση και στις αρμοδιότητες του Εθνικού Συμβουλίου 

Ραδιοτηλεόρασης. 

 Προβλέπεται η λειτουργία Συμβουλευτικών Κέντρων Γυναικών σε 

όλη τη χώρα, στελεχωμένων με εξειδικεύμενο προσωπικό. Τα κέντρα, 

υπό την ευθύνη του ΥΠΕΣ και των Δήμων, παρέχουν βοήθεια σε 

γυναίκες – θύματα καθώς και εξειδικευμένη ψυχοκοινωνική και νομική 

υποστήριξη. 

Προβλέπεται ακόμη η λειτουργία Ξενώνων φιλοξενίας γυναικών - 

θυμάτων έμφυλης βίας που θα εξασφαλίζουν ασφαλή διαμονή σε γυναίκες-

θύματα έμφυλης βίας και στα ανήλικα παιδιά τους. 
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Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης 
 

Ο προγραμματισμός, οι στρατηγικές και το νομοθετικό έργο του Υπουργείου 

Οικονομίας και Ανάπτυξης για το έτος 2019 έχουν στόχο την περαιτέρω 

σταθεροποίηση της ελληνικής οικονομίας, την αναβάθμιση των προϋποθέσεων 

για τη βιώσιμη ανάπτυξή της και την ισχυροποίηση της διεθνούς θέσης και της 

αξιοπιστίας της χώρα μας. Τα κυριότερα σημεία των παρεμβάσεων είναι τα 

εξής: 

Από πλευράς Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους: 

 Νομοθέτηση της Ανεξάρτητης Αρχής Πιστοληπτικής Αξιολόγησης. 

 Αναθεώρηση ν.4469/2017 περί εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης 

οφειλών επιχειρήσεων. 

 Αναθεώρηση ν.3869/2010 περί ρύθμισης οφειλών υπερχρεωμένων 

φυσικών προσώπων και διασφάλιση πλαισίου προστασίας για την πρώτη 

κατοικία. 

 Ανάπτυξη διαδικασίας για την επιδότηση πληρωμής δανείων, όπου 

οφειλέτες σε αδυναμία καταβολής θα μπορούν να ζητήσουν τη συνδρομή 

του Ελληνικού Δημοσίου για τη διάσωση της κύριας κατοικίας τους. 

 Εκπόνηση Σχεδίου Εθνικής Στρατηγικής για έναν ολοκληρωμένο 

μηχανισμό αποτελεσματικής διαχείρισης του Ιδιωτικού Χρέους και 

εναρμόνιση με την επερχόμενη Ευρωπαϊκή Οδηγία για τα πλαίσια 

προληπτικής αναδιάρθρωσης, τη δεύτερη ευκαιρία και μέτρα για την 

αύξηση της αποτελεσματικότητας των διαδικασιών αναδιάρθρωσης, 

αφερεγγυότητας και απαλλαγής. 

 Δράσεις για άρση εμποδίων στην ανάπτυξη δευτερογενούς αγοράς μη 

εξυπηρετούμενων δανείων.  

 Αναβάθμιση και επέκταση του δικτύου Κέντρων και Γραφείων 

Ενημέρωσης και Υποστήριξης Δανειοληπτών. 

Από πλευράς Γενικής Γραμματείας Στρατηγικών & Ιδιωτικών 

Επενδύσεων: 

 Περαιτέρω ενεργοποίηση των τεσσάρων λοιπών καθεστώτων του 

αναπτυξιακού νόμου 4399/16. Παράλληλα θα ενεργοποιηθούν άμεσα ο 

δεύτερος και τρίτος κύκλος των τεσσάρων υφιστάμενων καθεστώτων του 

νόμου. 

 Διεκπεραίωση του μεγαλύτερου μέρους των εκκρεμοτήτων των παλαιών 

αναπτυξιακών νόμων, με στόχο τη μέγιστη δυνατή καταβολή των 

δικαιούμενων ενισχύσεων.  

 Θεσμοθέτηση νέου νομικού πλαισίου περί Στρατηγικών Επενδύσεων σε 

αντικατάσταση του ν.3894/10 με στόχο την προσέλκυση νέων 

επενδύσεων, τη διευκόλυνση της υλοποίησης των επενδύσεων με όρους 

διαφάνειας, τη μεγαλύτερη προστασία του δημοσίου συμφέροντος και του 
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περιβάλλοντος, την παραγωγική ανασυγκρότηση και την εναρμόνιση με 

την Εθνική Αναπτυξιακή Στρατηγική 2021.  

 Τροποποίηση του ν.3427/05 περί «Εγκατάστασης επιχειρήσεων παροχής 

ενδο-ομιλικών υπηρεσιών» και του ν.4251/2014 αναφορικά με τη 

χορήγηση και ανανέωση άδειας διαμονής σε πολίτες τρίτων χωρών, 

προκειμένου να γίνει πιο ελκυστικό το θεσμικό πλαίσιο προσέλκυσης 

ξένων επενδύσεων. 

 Διεύρυνση της πρωτοβουλίας «Γέφυρες γνώσης και συνεργασίας», για 

την ανάσχεση του φαινομένου του brain drain και τη βέλτιστη αξιοποίηση 

του εξειδικευμένου επιστημονικού προσωπικού ενώ διαβιεί ακόμη στο 

εξωτερικό. 

Από πλευράς Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ: 

 Ολοκλήρωση θεσμικού πλαισίου χορήγησης μικροχρηματοδοτήσεων και 

υλοποίηση του ταμείου μικροχρηματοδοτήσεων 

 Ολοκλήρωση νέου θεσμικού πλαισίου για το πρόγραμμα δημοσίων 

επενδύσεων.  

 Διαβούλευση για τη νέα προγραμματική περίοδο 2021-2027 

Από πλευράς Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας: 

 Συνέχιση του έργου για την απλούστευση της αδειοδότησης οικονομικών 

δραστηριοτήτων (κτηνοτροφικές μονάδες, μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας 

κ.λπ.)  Ολοκλήρωση της διαδικασίας ανάθεσης και έναρξη υλοποίησης 

του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Σύστηματος Άσκησης 

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (ΟΠΣ-ΑΔΕ).  

 Προώθηση της μεταρρύθμισης για την εποπτεία οικονομικών 

δραστηριοτήτων (Ν.4512/2018) σε επιλεγμένα πεδία εποπτείας : 

ασφάλεια τροφίμου, προστασία περιβάλλοντος, ασφάλεια & 

συμμόρφωση προϊόντων, πυρασφάλεια (Πρόγραμμα μεταμνημονιακής 

εποπτείας).  

 Αναθεώρηση της ΚΥΑ για την κατάταξη των οικονομικών δραστηριοτήτων 

σε βαθμούς όχλησης (μεταμνημονιακή εποπτεία: ως 31-12-2020) 

 Νομοθετικές ρυθμίσεις για τη διευκόλυνση της ανάπτυξης 

επιχειρηματικών πάρκων και εξυγίανσης των άτυπων βιομηχανικών 

συγκεντρώσεων (ΑΒΣ)   

 Σχεδιασμός και υλοποίηση ετήσιου εθνικού προγράμματος εποπτείας 

αγοράς βιομηχανικών προϊόντων αρμοδιότητας ΓΓΒ 

 Προκήρυξη νέου κύκλου (ΣΤ΄) υποβολής προτάσεων ένταξης στη Δράση 

ενίσχυσης "Εκσυγχρονισμός Πρατηρίων Υγρών Καυσίμων" 

 Βελτίωση υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου σχετικά με την εγκατάσταση, 

λειτουργία, συντήρηση, έλεγχο των ανελκυστήρων 

 Υλοποίηση θεσμικών και χρηματοδοτικών δράσεων σύμφωνα με το 

Σχέδιο Δράσης για την Ανάπτυξη της Εγχώριας Φαρμακοβιομηχανίας 

που έχει εκπονηθεί 
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 Σχεδιασμός για την ανάπτυξη Φορέα υλοποίησης των προτάσεων του 

Στρατηγικού Σχεδίου Δράσης του ΦΟΡΟΥΜ Αγροδιατροφής-Τουρισμού-

Βιομηχανίας 

 Νομοθετική ρύθμιση για την επίλυση των προβλημάτων που έχουν 

προκύψει από την εφαρμογή των ΠΔ για τα Τεχνικά Επαγγέλματα 

αρμοδιότητας ΓΓΒ (υδραυλικούς, ηλεκτρολόγους, χειριστές μηχανημάτων 

έργου, ψυκτικούς, τεχνικούς καύσης και μηχανικούς εγκαταστάσεων)  

 Διαμόρφωση επιχειρησιακού σχεδίου για την επιτάχυνση του ψηφιακού 

μετασχηματισμού της ελληνικής  βιομηχανίας 

 Έναρξη υλοποίηση του έργου Προσαρμογή του Εθνικού Παρατηρητηρίου 

για τις ΜμΕ στις ανάγκες της νέας Αναπτυξιακής/Βιομηχανικής Πολιτικής 

2020-2030 και της πολιτικής για τις ΜμΕ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-

2020 

 Προκήρυξη της δράσης «Περιβαλλοντική Βιομηχανία» 

Από πλευράς Γενικής Γραμματείας Εμπορίου & Προστασίας 

Καταναλωτή: 

 Αναμόρφωση νομοθεσίας για το Γενικό Εμπορικό Μητρώο. 

 Εκπόνηση στρατηγικών σχεδίων για την πρόσβαση μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων στις δημόσιες συμβάσεις και τις πράσινες δημόσιες 

συμβάσεις. 

 Πλήρης ηλεκτρονικοποίηση διαδικασιών κατάθεσης εμπορικών σημάτων 

 Επέκταση του Ελληνικού Σήματος σε νέες κατηγορίες προϊόντων. 

 Ψήφιση νομοσχεδίου για μετασχηματισμούς-συγχωνεύσεις εταιρειών.  

 Εκπόνηση και υλοποίηση σχεδίου εξωστρέφειας και συνεργασίας με 

καταναλωτές. 

Από πλευράς Γενικής Γραμματείας του Υπουργείου: 

 Περαιτέρω υλοποίηση του «Σχεδίου Δράσης για την Προώθηση των 

Εξαγωγών» που υλοποιείται μέσω ΕΣΠΑ (έργα Υπουργείου Εξωτερικών 

και Enterprise Greece) και Τεχνικής Βοήθειας (έργα Υπουργείου 

Οικονομίας και Ανάπτυξης), ως εξής (προσοχή: περιγράφονται και έργα 

του Υπουργείου Εξωτερικών που υλοποιούνται στο πλαίσιο του «Σχεδίου 

Δράσης»): 

o Αναβαθμίζουμε, ουσιαστικά, το Help-Desk Eξαγωγέων του Enterprise 

Greece 

o Δημιουργήσαμε και λειτουργούμε το Κοινό Ημερολόγιο Δράσεων 

Εξωστρέφειας Υπουργείων και Φορέων (από κοινού με το Υπουργείο 

Εξωτερικών) 

o Εκπονούμε Οδηγούς Επιχειρηματικότητας για αγορές-στόχους από 

τα κατά τόπους γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 

(Ο.Ε.Υ.) των Ελληνικών Αρχών Εξωτερικού (έργο Υπουργείου 

Εξωτερικών) 

o Αναβαθμίζουμε τη λειτουργία των γραφείων Ο.Ε.Υ. (έργο Υπουργείου 

Εξωτερικών) 
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o Υλοποιούμε ένα Εθνικό Πληροφοριακό Σύστημα Προώθησης 

Εξαγωγών για την ποιοτική και τεκμηριωμένη πληροφόρηση προς 

υφιστάμενους και νέους εξαγωγείς (από κοινού με Υπουργείου 

Εξωτερικών και Enterprise Greece) 

o Διαμορφώνουμε έναν Χάρτη Εξαγωγικών Προοπτικών σε παγκόσμια 

κλίμακα 

o Καταρτίζουμε μια μεσοπρόθεσμη ολιστική Στρατηγική για τις 

Εξαγωγές. 

 Υποστήριξη και αξιοποίηση της παρουσίας διεθνών αναπτυξιακών 

Οργανισμών στη χώρα μας (Παγκόσμια Τράπεζα (IFC), EBRD, CEB, 

BSTDB) με στόχο τη επενδυτική ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας. 
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Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και 

Ενημέρωσης 
 

Η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής έχει ως αποστολή το σχεδιασμό και 

την κατάρτιση της Εθνικής Ψηφιακής Στρατηγικής (ΕΨΣ), με έμφαση στην 

Ψηφιακή Ενιαία Αγορά και τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και επικοινωνιών 

(ΤΠΕ). Επίσης, έχει ως αποστολή την παρακολούθηση της εφαρμογής της, την 

αποτίμηση και το συντονισμό των Υπουργείων αναφορικά με τις επιμέρους 

δράσεις υλοποίησης της ΕΨΣ, όπως επίσης την εποπτεία και αποτίμηση της 

υλοποίησης της ΕΨΣ, τη διατύπωση σχετικών προτάσεων στα αρμόδια 

Υπουργεία και φορείς και τη διεθνή εκπροσώπηση της χώρας για θέματα που 

εμπίπτουν στις αρμοδιότητές της. 

Ο κεντρικός άξονας των αρμοδιοτήτων της ΓΓΨΠ, όπως αυτές περιγράφονται 

στο συστατικό της νόμο, περιλαμβάνει:  

 το σχεδιασμό και την κατάρτιση της Στρατηγικής για την Ψηφιακή 

Ανάπτυξη, με έμφαση στις Τεχνολογίες Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, συμπεριλαμβανομένης της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

και των ευρυζωνικών υποδομών, και στην Ψηφιακή Ενιαία Αγορά, 

 το σχεδιασμό των πολιτικών κατευθύνσεων και το συντονισμό των 

επιχειρησιακών δράσεων των δομών Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

όλων των φορέων του κράτους στα πεδία των υποδομών, της 

εκπαίδευσης, της επιμόρφωσης και της χρήσης ΤΠΕ, καθώς και την 

εκπόνηση σχεδίων δράσης για την υλοποίηση και την εναρμόνισή τους 

με την ΕΨΣ, 

 την εποπτεία και το συντονισμό των δράσεων και έργων ΤΠΕ όλων των 

φορέων του Δημοσίου, σε όλες τις φάσεις του κύκλου ζωής τους, 

 την κατάρτιση και εφαρμογή προτύπων, διαδικασιών, πολιτικών 

ασφαλείας, προδιαγραφών διαλειτουργικότητας και προτύπων 

κοστολόγησης στη φάση του σχεδιασμού και της υλοποίησης των έργων 

ΤΠΕ, καθώς και τη διασφάλιση της αποτελεσματικής τους 

εκμετάλλευσης, με τη διαμόρφωση ενός σύγχρονου πλαισίου 

παραγωγής έργων ΤΠΕ, 

 την παρακολούθηση της εφαρμογής και την αποτίμηση της υλοποίησης 

της ΕΨΣ, με βάση διεθνείς και ευρωπαϊκούς δείκτες, στατιστικά και 

δεδομένα, τη διατύπωση σχετικών προτάσεων στα αρμόδια Υπουργεία 

και φορείς και την αναδιαμόρφωση των σχεδίων δράσης, όπου κριθεί 

αναγκαία, 

 τη διεθνή εκπροσώπηση της χώρας και συνεργασία με διεθνείς 

οργανισμούς, όργανα της ΕΕ και άλλα κράτη για θέματα που άπτονται 

της ΕΨΣ. 
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Η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής καλείται να μεγιστοποιήσει τα οφέλη 

και να ελαχιστοποιήσει τους κίνδυνους από την ψηφιακή μετάβαση στη βάση 

της Εθνικής Ψηφιακής Στρατηγικής η οποία αποτελεί τον οδικό χάρτη και το 

πλαίσιο για την ψηφιακή ανάπτυξη της χώρας. 

 Προκειμένου να επιτελέσει τον ρόλο της η ΓΓΨΠ λειτουργεί σε δυο βασικούς 

άξονες: 

1. Σχεδιάζει και υλοποιεί οριζόντια έργα ΤΠΕ εξυπηρετώντας τους 

στόχους της Εθνικής Ψηφιακής Στρατηγικής  

2. Συντονίζει τους αρμόδιους φορείς, παρέχει τεχνογνωσία και εγκρίνει 

έργα ΤΠΕ ως συμβατά με την Εθνική ψηφιακή στρατηγική  

Πιο συγκεκριμένα, η ΓΓΨΠ, μέχρι σήμερα, έχει εγκρίνει πάνω από 220 έργα, 

συνολικού προϋπολογισμού 800 εκ. ευρώ. Στην πλειοψηφία τους αφορούν σε 

συγχρηματοδοτούμενα έργα (ΕΣΠΑ και CEF), ενώ μικρό ποσοστό αφορούν σε 

εθνικούς πόρους. 

 

ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2019 

 

Για την αρτιότερη τέλεση των αρμοδιοτήτων της, οι Υπηρεσίες της ΓΓΨΠ έχουν 

αιτηθεί τα ακόλουθα ποσά για το 2019: 

 Η Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού, Προτύπων και Αξιολόγησης στο 

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της,  έχει ζητήσει το ποσό των 25.500 ευρώ 

για δαπάνες στο οικονομικό έτος 2019 που αφορούν σε έξοδα 

μετακίνησης για συμμετοχή σε συνέδρια και workshops, για επιτροπές 

παρακολούθησης στην Επαρχία, για προμήθεια υλικοτεχνικού 

εξοπλισμού καθώς και έξοδα για συμμετοχή σε εκπαιδευτικά 

προγράμματα. 

 

 Ομοίως, η Διεύθυνση Έργων για τους ίδιους λόγους έχει ζητήσει το ποσό 

των 37.500 ευρώ. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

Στο πλαίσιο που η ΓΓΨΠ σχεδιάζει και υλοποιεί οριζόντια έργα ΤΠΕ 

εξυπηρετώντας τους στόχους της Εθνικής Ψηφιακής Στρατηγικής, ακολουθεί 

μία παρουσίαση των έργων που προκρίνει η ΓΓΨΠ για υλοποίηση εντός του 

2019.  

ΕΡΓΑ ΕΝΤΑΓΜΕΝΑ ΗΔΗ ΣΤΟ ΠΔΕ 

 

 

1.   «Ψηφιακός Μετασχηματισμός του Γεωργικού τομέα»  

Με ένα έργο πρότυπο, δημιουργούμε την Εθνική Υποδομή Ευφυούς Γεωργίας. 

Πρόκειται για μια τεχνολογική πλατφόρμα συλλογής δεδομένων σχετικών με την 

αγροτική παραγωγή - δεδομένων για το έδαφος, την καλλιέργεια, την ατμόσφαιρα, 

το νερό, την αγροτική εκμετάλλευση – με στόχο να καταστεί πιο αποτελεσματικό το 

έργο του Έλληνα αγρότη, να μειωθεί το κόστος παραγωγής και να αυξηθεί η 

απόδοση της καλλιέργειάς του.  

33.500.000 € 

2.  Ψηφιακός μετασχηματισμός Ελληνικού Ποδοσφαίρου – VAR  

Σε συνεργασία με την ΕΠΟ και τον Υφυπουργό Αθλητισμού προχωράμε στην 

εφαρμογή ψηφιακού συστήματος υποβοήθησης των αποφάσεων της διαιτησίας 

VAR (Video Assistant Referee) στο ποδόσφαιρο. Με ειδικό λογισμικό διευκολύνεται 

η γρήγορη ανάλυση αμφισβητούμενων φάσεων. Με τον τρόπο αυτό, ικανοποιείται 

το πάγιο αίτημα για αξιοπιστία και εκσυγχρονισμό του Ελληνικού Ποδοσφαίρου:  

13.454.000 € 

3.  Πληροφοριακό Σύστημα Παρακολούθησης κυκλοφορίας εντύπων 

Kαθιερώνεται barcode (ειδική σήμανση γραμμωτού κώδικα) σε όλα τα στάδια 

κυκλοφορίας εφημερίδων και περιοδικών με στόχο την ενίσχυση της διαφάνειας στη 

δημόσια διαφημιστική δαπάνη.  

15.600.000 € 

4.  Κεντρικό Σύστημα Ηλεκτρονικής Διακίνησης Εγγράφων στο ελληνικό 

Δημόσιο.  

Πρόκειται για ένα έργο που λειτουργεί ήδη πιλοτικά στο Υπουργείο Ψηφιακής 

Πολιτικής και μέχρι τα τέλη του 2018 θα έχει επεκταθεί στα υπόλοιπα Υπουργεία, 

τις Περιφέρειες και τους Δήμους, εξοικονομώντας στο Ελληνικό Δημόσιο το ποσό 

των 380 εκ ευρώ, κατά το πρώτο έτος της εφαρμογής του. Με το έργο δημιουργείται 

ένας κεντρικό κόμβος για την ηλεκτρονικής διακίνηση εγγράφων μεταξύ 21.000 

φορέων του δημοσίου με χρήση προηγμένων ψηφιακών υπογραφών.  

22.450.200 € 

5.  Ανάπτυξη Πληροφοριακού Συστήματος για την εφαρμογή του Μεταφορικού 

Ισοδύναμου 

Το Μεταφορικό Ισοδύναμο (ΜΙ) εναρμονίζει το κόστος μετακίνησης επιβατών και 

εμπορευμάτων, από και προς τα νησιά, με το κόστος των χερσαίων μετακινήσεων. 

Το αντικείμενο του έργου αφορά στην ανάπτυξη πληροφοριακού συστήματος, το 

οποίο θα υποστηρίζει την αυτοματοποίηση της διαδικασίας επιδοτήσεων των 

δικαιούχων κατοίκων νησιών και των νησιωτικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 

όπως αυτές προκύπτουν από την έννοια του Μεταφορικού Ισοδύναμου (MI).  

500.000 € 



 43 

ΕΡΓΑ ΠΡΟΣ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΠΔΕ ΤΟ 2019 (εθνικό ή συγχρηματοδοτούμενο 

σκέλος) 

1 Ψηφιακό ΓΕΜΗ και κατάθεση ισολογισμών με ψηφιακές υπογραφές – 

Παροχή Ψηφιακών Υπογραφών προς επιχειρήσεις. 

11.322.440 € 

Το ΓΕΜΗ αποτελεί εκ του νόμου το μοναδικό μητρώο που καταχωρείται η 

επιχειρηματική πληροφορία για το σύνολο των επιχειρήσεων και αποτελεί 

επίσης το μοναδικό σημείο επιχειρηματικής δημοσιότητας. Αντικείμενο του 

παρόντος έργου αποτελεί η ψηφιακή κατάθεση των Ισολογισμών των 

Ανωνύμων Εταιριών με ψηφιακή υπογραφή και η δωρεάν παροχή 130.000 

απομακρυσμένων ψηφιακών υπογραφών προς τις επιχειρήσεις μέσα από την 

Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕ). 

  

2 Εθνική Δράση για τη συμμετοχή της Ελληνικής Βιομηχανίας στην 4η 

Βιομηχανική Επανάσταση 

20.740.000 € 

Σκοπός του έργου είναι  η προετοιμασία της ελληνικής βιομηχανίας για την 

τέταρτη βιομηχανική επανάσταση μέσω συνεργασιών της ακαδημαϊκής με την 

επιχειρησιακή κοινότητα, ώστε να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα και η ισχύς της 

ελληνικής βιομηχανίας, το επίπεδο του εθνικού εισοδήματος και να βελτιωθεί η 

ποιότητα ζωής των πολιτών 

  

3 Εθνικό Σύστημα Ελεγχόμενης Στάθμευσης  (Μελέτη + Πιλοτικό)  Αντικείμενο 

του έργου αποτελεί η υλοποίηση ενός Εθνικού συστήματος διαχείρισης 

στάθμευσης με πολλαπλές εφαρμογές (smart parking).  

10.000.000 € 

4 Πλατφόρμα για τον Πολιτισμό και Τουρισμό  40.000.000 € 

Δημιουργία μίας πλατφόρμας που θα αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα 

συγκέντρωσης, ανάλυσης και διαμοιρασμού δεδομένων και πληροφορίας 

καθώς και άντλησης συμπερασμάτων που αφορούν στον Ελληνικό Τουρισμό 

  

5 Κεντρικό Σύστημα Έξυπνου Εισιτηρίου  4.000.000 € 

Το προτεινόμενο έργο αφορά στην ανάπτυξη Κεντρικού Πληροφοριακού 

Συστήματος (Κ.Π.Σ.), μέσω του οποίου υποβάλλονται με ενιαίο τρόπο και 

αξιολογούνται ηλεκτρονικά οι αιτήσεις των δικαιούχων και εκδίδονται και 

εκκαθαρίζονται τα ηλεκτρονικά εισιτήρια των παρόχων. 

  

6 Πρόγραμμα Προ-θερμοκοίτισης 30.028.576 € 

Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στους κλάδους αιχμής της ελληνικής 

οικονομίας, μέσα από την υποστήριξη δικαιούχων, ηλικίας 18 έως 45 ετών με 

υπηρεσίες που θα τους βοηθήσουν να αναπτύξουν την καινοτόμο ιδέα τους και 

να δημιουργήσουν νεοφυείς δυναμικές επιχειρήσεις, αξιοποιώντας εργαλεία και 

τεχνογνωσία που υποστηρίζεται από τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών. 

  

7 Δημιουργία ενιαίας Εθνικής Πύλης παροχής Ψηφιακών υπηρεσιών σε 

πολίτες και επιχειρήσεις. Σχεδιασμός και υλοποίηση κεντρικού κόμβου 

διαλειτουργικότητας και διασύνδεση συστημάτων κεντρικής Κυβέρνησης 

και ΟΤΑ με ολοκληρωμένο μηχανισμό υποστήριξης  

20.160.000 € 
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Αντικείμενο του έργου είναι η ανάπτυξη ενός κόμβου διαλειτουργικότητας για 

την ενοποιημένη διαχείριση υπηρεσιών και την ανάπτυξη – διάθεση διεπαφών 

διασύνδεσης από/προς τη Δημόσια Διοίκηση. Στο πλαίσιο του έργου θα 

σχεδιαστεί και θα αναπτυχθεί η Διαδικτυακή Πύλη Πολιτών και Επιχειρήσεων 

στην οποία ο κάθε πολίτης και η κάθε επιχείρηση θα έχει μοναδική πρόσβαση 

μέσω κοινής e-αυθεντικοποίησής (e-ID) 

  

8 Ψηφιακός Μετασχηματισμός, Τηλεματική και Ενιαίο Αυτόματο Σύστημα 

Συλλογής Κομίστρου ΟΑΣΘ 

40.000.000 € 

Προμήθεια ολοκληρωμένου συστήματος τηλεματικής και ηλεκτρονικού 

εισιτηρίου για την συνολική και ενοποιημένη διαχείριση του συνόλου των 

λειτουργιών τηλεματικής διαχείρισης οχημάτων, έκδοσης ηλεκτρονικών 

εισιτηρίων και για την πολυκαναλική πληροφόρηση των επιβατών σε 

πραγματικό χρόνο. 

9 Ολοκληρωμένες Υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης σε δικαστήρια και 

σωφρονιστικά καταστήματα και Υπηρεσίες ενημέρωσης της πορείας των 

πινακίων και των εκθεμάτων των Δικαστηρίων 

19.231.321 € 

Υλοποίηση δικτύου παροχής υπηρεσιών τηλεδιάσκεψης σε δικαστήρια και 

σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας που θα διαλειτουργεί με το 

Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Δικαστικών Υποθέσεων (ΟΣΔΔΥ-ΠΠ). 

Επίσης προβλέπεται η δημοσίευση στο διαδίκτυο,  σε πραγματικό χρόνο, της 

πορείας των πινακίων και των υποθέσεων των Δικαστηρίων της χώρας και η 

σχετική ενημέρωση των ενδιαφερομένων. 

  

10 ΟΠΣ Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης   1.738.219 € 

  Παροχή αναβαθμισμένων υπηρεσιών προς τον πολίτη, η βελτίωση της επαφής 

του πολίτη με το Υπουργείο και ο εκσυγχρονισμός των εσωτερικών 

διαδικασιών του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης μέσω της δημιουργίας ενός Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος (ΟΠΣ). 

  

11 Ψηφιακό Μέρισμα και Ενοποιημένες Υπηρεσίες Διαλειτουργικότητας 

Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων 

6.952.804 € 

Ψηφιακή αναβάθμιση των συστημάτων και ψηφιοποίηση του Αρχείου του 

Ταμείου για εξοικονόμηση χρόνου διεκπεραίωσης αιτημάτων,  δυνατότητα 

απομακρυσμένης πρόσβασης σε στοιχεία και εξυπηρετήση απομακρυσμένων 

ψηφιακών αιτήματων άλλων φορέων και πολιτών. Επίσπευση απονομής 

σύνταξης. 

  

12 Υπηρεσίες Λογοκλοπής και Νομική Προστασία των εκδοτών Ψηφιακών 

Μέσων Ενημέρωσης 

1.977.180 € 

Σχεδιασμός και υλοποίηση Κεντρικού Συστήματος παρακολούθησης, 

εντοπισμού, καταγραφής και ενημέρωσης πράξεων λογοκλοπής για την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση του φαινομένου της λογοκλοπής στο Ελληνικό 

διαδίκτυο με εντοπισμό περιπτώσεων λογοκλοπής σε τουλάχιστον 150.000 

άρθρα την ημέρα, από μια λίστα 3.500 sites του Μητρώου Επιχειρήσεων 

Ηλεκτρονικών Μέσων Ενημέρωσης. 
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13 Παρατηρητήριο Ψευδών Ειδήσεων (Fake News) 1.500.000 € 

  

Δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας συλλογής, οργάνωσης και εκτίμησης της 

αξιοπιστίας πληροφοριών που βρίσκονται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

  

14 Digital Greece - Fora για την καινοτομία, την τεχνολογία και τη νεανική 

επιχειρηματικότητα 

700.000 € 

15 Παροχή υπηρεσιών απλούστευσης και  εκσυγχρονισμού των διαδικασιών 

διοικητικής και οικονομικής υποστήριξης του Υπουργείου Ψηφιακής 

Πολιτικής για τη βέλτιστη αξιοποίηση του συστήματος Ηλεκτρονικής 

Διακίνησης Εγγράφων  

188.480 € 

16 Απλούστευση και προτυποποίηση διοικητικών διαδικασιών Υπουργείων 

για την υποστήριξη των δράσεων Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης στο πλαίσιο 

της Εθνικής Ψηφιακής Στρατηγικής 

3.800.000 € 

17 Εκπόνηση Εξειδικευμένων Μελετών για την υποστήριξη του Έργου της 

Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής 

1.500.00 € 

18 Ψηφιακό Κέντρο Ενημέρωσης Το έργο θα διεξαχθεί στη Γενική Γραμματεία 

Ενημέρωσης και Επικοινωνίας και έρχεται να καλύψει ένα πολύ βασικό κενό 

που υπάρχει στην ενημέρωση με ενιαίο και έγκυρο τρόπο στους φορείς της 

Κυβέρνησης 

6.123.492 € 

 

Οι τεχνολογικές μεταβολές και εξελίξεις απαιτούν την προσαρμογή και ανανέωση 

του νομοθετικού πλαισίου μιας χώρας σύμφωνα πάντα με τις μεταβαλλόμενες 

ανάγκες του πολιτιστικού τομέα, καθώς και τη λήψη θεσμικών πρωτοβουλιών που 

επιτρέπουν την βιώσιμη και μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της πολιτιστικής και 

δημιουργικής βιομηχανίας. Οι πολιτιστικές και δημιουργικές βιομηχανίες στην 

Ελλάδα ήρθαν αντιμέτωπες με την λιτότητα όντας εντελώς απροετοίμαστες, και 

φυσικά δέχθηκαν τεράστιο πλήγμα. Ως εκ τούτου, εντάθηκε η ανάγκη για την άμεση 

εφαρμογή ενός συντονισμένου στρατηγικού σχεδίου για την ενδυνάμωση των 

δημιουργικών δυνάμεων του κλάδου και  τη διαμόρφωση ενός δίκαιου και επί ίσοις 

όροις ανταγωνιστικού καθεστώτος ενίσχυσης της αγοράς. Σήμερα, και για πρώτη 

φορά στην ιστορία της, η Ελλάδα διαθέτει ένα πλήρες κανονιστικό πλαίσιο για την 

οπτικοακουστική παραγωγή, το οποίο περιλαμβάνει στρατηγικά μέτρα για την 

προσέλκυση διεθνών επενδύσεων στον τομέα των οπτικοακουστικών, τη στήριξη 

της πολιτιστικής δημιουργίας και παραγωγής, την ενίσχυση του ψηφιακού 

εγγραμματισμού και την προώθηση των συνεργιών μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού 

τομέα στην Ελλάδα. 

-  Λειτουργία του Εθνικού Κέντρου Οπτικοακουστικών Μέσων και 

Επικοινωνίας 

Η λειτουργία του ΕΚΟΜΕ αποτελεί μια από τις σημαντικότερες πρωτοβουλίες και 

πιο καινοτόμες παρεμβάσεις της κυβέρνησης. Tο ΕΚΟΜΕ λειτουργεί ως ο φορέας 

για την εφαρμογή και υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης δέσμης 

αλληλοσυμπληρούμενων παρεμβάσεων με τις οποίες διαμορφώνεται μια ενιαία 
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δημόσια πολιτική για τα οπτικοακουστικά μέσα και την επικοινωνία έτσι ώστε να 

αντιμετωπιστούν οι βασικές δυσλειτουργίες της εγχώριας αγοράς (κανονιστικό 

πλαίσιο, δομές και συστήματα, ελεύθερος ανταγωνισμός, επενδύσεις, 

επιχειρηματικότητα, ανθρώπινο δυναμικό, ανάπτυξη και εκμετάλλευση 

περιεχομένου.) 

-  Θέσπιση του εθνικού επενδυτικού κινήτρου στήριξης για την ενίσχυση του 

συνόλου της εγχώριας οπτικοακουστικής παραγωγής και την προσέλκυση 

επενδύσεων: 

 Ο πρόσφατος νόμος  4487/2017, ο οποίος διαμορφώνει το θεσμικό πλαίσιο 

ενίσχυσης των οπτικοακουστικών στην Ελλάδα, εισήγαγε για πρώτη φορά στη 

χώρα το εθνικό επενδυτικό κίνητρο για την ενίσχυση της εγχώριας 

οπτικοακουστικής παραγωγής και την προσέλκυση διεθνών επενδύσεων στον 

οπτικοακουστικό τομέα. Το κίνητρο έχει τη μορφή του cash rebate, πρόκειται 

δηλαδή για επιδότηση των οπτικοακουστικών παραγωγών σε ποσοστό επι των 

επιλέξιμων δαπανών τους, όπως αυτές προκύπτουν από εργασίες παραγωγής 

ή/και μεταπαραγωγής στην Ελλάδα.   

Καθώς το κίνητρο του cash rebate αποδείχθηκε ιδιαίτερα αποδοτικό ήδη από τους 

πρώτους μήνες εφαρμογής του στη χώρα, το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, 

Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης (αρχιτέκτονας του Ν.4487) κατέθεσε 

τροπολογία η οποία μεταβάλλει τους όρους του επενδυτικού σχήματος για 

οπτικοακουστικές παραγωγές. Το ελληνικό cash rebate για κινηματογραφικές και 

οπτικοακουστικές παραγωγές αποτελεί κατ’ αυτόν τον τρόπο ένα από τα πιο 

προνομιακά του είδους του: σαφώς πιο ανταγωνιστικό σε σύγκριση με αντίστοιχα 

κίνητρα που διαθέτουν οι περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες, είναι παράλληλα ένα 

από τα ανταγωνιστικότερα παγκοσμίως. Σύμφωνα με τον νόμο, η επιδότηση ως 

ποσοστό επί των επιλέξιμων δαπανών ορίζεται στο 35% για ελληνικές και διεθνείς 

οπτικοακουστικές παραγωγές που πραγματοποιούν γυρίσματα ή εργασίες 

μεταπαραγωγής στην Ελλάδα, χωρίς περιορισμό ως προς το ανώτατο όριο 

ενίσχυσης ανα πρότζεκτ.  

Η ένταση της ενίσχυσης στο 35% ισχύει για όλα τα έργα, ανεξαρτήτως μεγέθους 

παραγωγής, αλλά και ανεξαρτήτως διάρκειας και μέσου διανομής. Παράλληλα, 

παρέχεται η δυνατότητα εκχώρησης του ποσού της επιχορήγησης με τη μορφή 

δανείου σε Ελληνικές τράπεζες για πρότζεκτ που έχουν υπαχθεί στο κίνητρο.  

Η χρηματοδότηση του κινήτρου εξασφαλίζεται μέσω του ελληνικού Προγράμματος 

Δημόσιων Επενδύσεων. Το διαθέσιμο budget του σχήματος για τον πρώτο χρόνο 

υλοποίησής του είναι 75 εκατ. ευρώ, ενώ για τη συνέχεια έχουν δεσμευτεί συνολικά 

450 εκατ. Ευρώ. 

-  Δημιουργία Εθνικού Δικτύου Film Offices 

Πέρα από τον κεντρικό ρόλο που διαδραματίζει ήδη το ΕΚΟΜΕ για την 

αποτελεσματική εφαρμογή του κινήτρου, η εν γένει υποστήριξη των παραγωγών 
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και η προώθηση των εξαιρετικών filming locations ολόκληρης της χώρας θα 

ενισχυθεί με τη δημιουργία του εθνικού δικτύου film offices της Ελλάδας, το οποίο 

θα περιλαμβάνει τα επιμέρους τοπικά film offices. Αυτά με τη σειρά τους θα 

διαχειρίζονται τα αιτήματα κινηματογράφησης και διασυνδέοντας όλους τους 

επαγγελματίες και φορείς που σχετίζονται με την εκτέλεση μιας παραγωγής 

(εστίαση, καταλύματα, τεχνικές και ασφαλιστικές υπηρεσίες, βεστιάρια, λογιστικές 

υπηρεσίες, φωτογράφοι, ηχολήπτες, οπερατέρ, ηθοποιοί, καταστήματα επίπλων, 

εταιρείες επικοινωνίας, τυπογραφεία, ακαδημαϊκά ιδρύματα κ.ο.κ.) Η πρωτοβουλία 

για τη σύσταση και τη λειτουργία των γραφείων διεκπεραίωσης οπτικοακουστικής 

παραγωγής στις περιφέρειες και τους μεγάλους δήμους της χώρας έχει ληφθεί από 

το ΥΨΗΠΤΕ σε συνεργασία με φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, με 2 film offices 

λειτουργούν ήδη στην Αττική και τη Στερεά Ελλάδα, και με άλλα να ετοιμάζονται 

εντατικά (Κρήτη, Δυτική Μακεδονία.) Στόχος είναι τα film offices να οργανωθούν 

άμεσα και το εθνικό δίκτυο film offices να μπει σε λειτουργία εντός του 2019. To 

συνολικό έργο ανέρχεται σε 5 εκατομμύρια ευρώ. 

Ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση του διαγωνισμού με την δημοσίευση της σχετικής 

προκήρυξης   

-  Δημιουργία Εθνικού Αποθετηρίου Οπτικοακουστικών Αρχείων: 

Αντικείμενο του έργου αποτελεί ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του Εθνικού 

Αποθετηρίου Οπτικοακουστικών Αρχείων, με στόχο τη διάσωση και διατήρηση 

κάθε είδους οπτικοακουστικών έργων, μιας δομής που ακόμα δεν υφίσταται στη 

χώρα μας, παρ’ όλο που στην Ε.Ε. αλλά και διεθνώς λειτουργούν αντίστοιχες εδώ 

και χρόνια. Tο ύψος του έργου ανέρχεται στα 10 εκ. ευρώ. Διαγωνισμος για τη 

μελέτη αρχές 2019 

- Ολοκληρωμένο πακέτο χρηματοδοτικών εργαλείων για τη στήριξη της 

οπτικοακουστικής βιομηχανίας 

Συντονίζουμε ενεργά την κινητοποίηση όλων των αρμόδιων εγχώριων φορέων και 

του τραπεζικού συστήματος ώστε, εκτός από τη διαμόρφωση των κατάλληλων 

δομών υποστήριξης για τους δημιουργούς, να μπει άμεσα σε ισχύ ένα 

ολοκληρωμένο πακέτο χρηματοδοτικών εργαλείων που θα εξασφαλίσουν την 

απαραίτητη ρευστότητα που απαιτείται για την πραγματοποίηση επενδύσεων στον 

οπτικοακουστικό τομέα. Τα πακέτο περιλαμβάνει τα παρακάτω χρηματοδοτικά 

εργαλεία: 

1) Πρόγραμμα εγγυοδοσίας δανείων του ΕΤΕΑΝ με συνολικό ύψος προγράμματος 

€25 εκατ. για οπτικοακουστικές παραγωγές, με όριο εγγύησης 80% για δάνεια 

κεφαλαίου κίνησης και επενδυτικού σκοπού ύψους 25.000 - 900.000 ευρώ. Το 

πρόγραμμα δίνει τη δυνατότητα χρονικής σύζευξης τραπεζικής χρηματοδότησης 

και επιδότησης. 

2) Συνεπενδυτικό ταμείο (επιχειρηματικού κεφαλαίου/ Fund of Funds) του ΤΑΝΕΟ 

με συνολικό ύψος κεφαλαίων 70 εκατ. ευρώ (αρχικό ύψος δημόσιας επένδυσης 50 
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εκατ. ευρώ) με σκοπό τη συμμετοχή στο κεφάλαιο Μικρών και Μεσαίων 

Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή οπτικοακουστικού 

περιεχομένου (κινηματογραφικές/τηλεοπτικές παραγωγές ή παραγωγή ψηφιακών 

παιχνιδιών) στην Ελλάδα. 

3)Πρόγραμμα δανειακής στήριξης του ΕΤΕΑΝ και των συστημικών τραπεζών με 

επιχορηγούμενο κατά 40% επιτόκιο και περίοδο χάριτος μέχρι και 24 μήνες. Η 

συγκεκριμένη γραμμή χρηματοδοτικής στήριξης είναι της τάξεως των 916 

εκατομμυρίων ευρώ. 

-  Ένταξη του κλάδου της οπτικοακουστικής παραγωγής στον Ελληνικό 

Αναπτυξιακό Νόμο ( 4399/2016): 

Έχουν ενταχθεί στον αναπτυξιακό νόμο και επιδοτούνται οι επενδυτικές 

πρωτοβουλίες που αφορούν στην κατασκευή κινηματογραφικών στούντιο και 

sound stages, την αγορά μηχανημάτων και εξοπλισμού κλπ. Το ύψος της 

ενίσχυσης αντιστοιχεί σε επίπεδα της τάξεως του 10% έως 55% της συνολικής 

επένδυσης ανάλογα με την περιφέρεια  και  το μέγεθος της επιχείρησης. 

_ Συνολικά, έχουμε εργαστεί και εξακολουθούμε να εργαζόμαστε για τη 

διαμόρφωση μιας ενιαίας δημόσιας πολιτικής για τα οπτικοακουστικά μέσα και την 

επικοινωνία, η οποία θα εξασφαλίσει την προσαρμογή του μιντιακού και 

οπτικοακουστικού οικοσυστήματος της Ελλάδας στις μεταβαλλόμενες συνθήκες 

και στην σύγχρονη διασυνδεδεμένη πραγματικότητα. 

- Ενίσχυση των δημιουργών ταινιών μικρού μήκους σε συνεργασία με τη 

Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευμάτων  

 

To πρόγραμμα «PROMISING YOUTH: Νέες και Νέοι δημιουργοί ταινιών μικρού 

μήκους» είναι ένα πρόγραμμα ενίσχυσης των νέων δημιουργών που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο του κινηματογράφου και πιο συγκεκριμένα, στη 

παραγωγή ταινιών μικρού μήκους. 

 Ως στόχος του προγράμματος αναγνωρίζεται η ενίσχυση της εγχώριας  

οπτικοακουστικής βιομηχανίας και πιο συγκεκριμένα, οι προσπάθειες και τα 

έργα των νέων δημιουργών, οι οποίοι είτε εκ προοιμίου επιλέγουν τη δυναμική 

των ταινιών μικρού μήκους για να εξιστορήσουν γεγονότα και ιστορίες, είτε 

θεωρούν τις ταινίες μικρού μήκους ως αναγκαστικό «πέρασμα» σε πιο ώριμες 

παραγωγές. Και στις δυο περιπτώσεις, το εν λόγω πρόγραμμα συνάδει με τους 

όρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία αναγνωρίζει την παραγωγή 

κινηματογραφικών ταινιών ως πολιτισμικό προϊόν, ενώ ταυτόχρονα στοχεύει: 

- Στην ενίσχυση νέων δημιουργών ηλικίας 18-35 ετών 

- Στη διάδοση και προώθηση νέων, πρωτότυπων κινηματογραφικών 

ταινιών 

- Στην ενθάρρυνση της πολιτισμικής ετερότητας και πολυφωνίας 
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- Στην ανάδειξη και δημιουργική διαπραγμάτευση ζητημάτων που 

απασχολούν τους νέους δημιουργούς σήμερα 

 

Το έργο αναμένεται να έχει προϋπολογισμό 700.000 ευρώ.  

 

Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων 
 

ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

 Εξοπλισμός Γενικής Γραμματείας Τ.Τ. 

Αναλώσιμα, νέοι Η/Υ, λοιπoί εξοπλισμοί Desktop, διάφορα: 80.000 € 

 

 Υπηρεσιακές Μετακινήσεις στελεχών ΓΓΤΤ: 100.000 € 

 

 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΩΝ 

1. Διαχείριση Ταχυδρομικών Κωδικών (προωθείται νομοθετική 

ρύθμιση):500.000 € 

Επαναλαμβάνουμε το περσινό μας αίτημα ύψους 500.000 ευρώ 

για την υλοποίηση του εν λόγω έργου. Μέχρι σήμερα, το 

παραπάνω ποσό δεν έχει χρησιμοποιηθεί. Η Υπηρεσία μας 

εκτιμά ότι μέχρι το τέλος του 2018 ενδεχομένως να 

χρησιμοποιηθεί ένα μικρό μέρος του. Το μεγαλύτερο μέρος του, 

κατά πάσα πιθανότητα, θα χρησιμοποιηθεί κατά το 2019. 

2. Κόστος παροχής της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας: 

207.838.907,88 € 

α) Η ΕΛΤΑ ΑΕ έχει καταθέσει στην ΕΕΤΤ, προκειμένου αυτή να 

το επαληθεύσει, το καθαρό κόστος παροχής της καθολικής 

ταχυδρομικής υπηρεσίας για το έτος 2016 το οποίο ανέρχεται σε 

σαράντα έξι εκατομμύρια οκτακόσιες είκοσι τρεις χιλιάδες 

σαράντα ένα ευρώ και έντεκα λεπτά (46.823.041,11 €). 

β) Η ΕΛΤΑ ΑΕ έχει καταθέσει στην ΕΕΤΤ, προκειμένου αυτή να 

το επαληθεύσει, το καθαρό κόστος παροχής της καθολικής 

ταχυδρομικής υπηρεσίας για το έτος 2017 το οποίο ανέρχεται σε 

πενήντα τέσσερα εκατομμύρια εννιακόσιες τριάντα πέντε χιλιάδες 

εννιακόσια ενενήντα ένα ευρώ και εβδομήντα επτά λεπτά 

(54.935.991,77 €). 

γ) Η ΕΛΤΑ ΑΕ έχει αιτηθεί την καταβολή του υπόλοιπου ποσού, 

πέρα των 45.000.000,00 € που έχει ήδη καταβληθεί, που αφορά 

στο επαληθευμένο από την ΕΕΤΤ καθαρό κόστος παροχής της 

καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας των ετών 2013 – 2015, το 
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οποίο ανέρχεται σε ογδόντα δύο εκατομμύρια εννιακόσιες 

τέσσερις χιλιάδες εννιακόσια πενήντα έξι ευρώ (82.904.956,00 €) 

δ) Η ΕΛΤΑ ΑΕ έχει αιτηθεί αποζημίωσης που αφορά το κόστος 

χρηματοδότησης της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας των 

ετών 2013 έως 2017 με το οποίο έχουν επιβαρυνθεί τα ΕΛΤΑ 

εξαιτίας της έλλειψης αποζημίωσης για την παροχή Καθολικής 

Ταχυδρομικής Υπηρεσίας, το οποίο ανέρχεται σε είκοσι τρία 

εκατομμύρια εκατό εβδομήντα τέσσερις χιλιάδες εννιακόσια δέκα 

εννιά ευρώ (23.174.919,00 €). 

Το συνολικό ύψος των αιτημάτων της ΕΛΤΑ ΑΕ είναι διακόσια 

επτά εκατομμύρια οκτακόσιες τριάντα οκτώ χιλιάδες εννιακόσια 

επτά ευρώ και ογδόντα οκτώ λεπτά (207.838.907,88 €). 

Επί των ανωτέρω αιτημάτων σημειώνονται τα ακόλουθα: 

i) Για τα αιτήματα (α) και (β) η αρμοδιότητα για την επαλήθευσή 

τους είναι της ΕΕΤΤ. Για τα έτη 2016 και 2017 οι ισχύουσες 

διατάξεις προβλέπουν τον επιμερισμό του κόστους στην ΕΛΤΑ 

ΑΕ, στους ταχυδρομικούς παρόχους και στον προϋπολογισμό. Ο 

τρόπος επιμερισμού όμως δεν είναι μέχρι σήμερα 

θεσμοθετημένος. Συνεπώς, για το επαληθευμένο καθαρό κόστος 

των ετών 2016 και 2017, θα πρέπει πρώτα να ληφθεί πολιτική 

απόφαση από τα συναρμόδια Υπουργεία (Οικονομικών και 

ΥΨΗΠΤΕ) σχετικά με τον τρόπο αποζημίωσής του. Στη συνέχεια, 

θα πρέπει ο τρόπος αυτός να κοινοποιηθεί στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για έγκριση ως Κρατική Ενίσχυση. Μετά την έγκριση 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο τρόπος αποζημίωσης θα πρέπει 

να νομοθετηθεί. 

ii) Για το αίτημα (γ) η Υπηρεσία μας θεωρεί ότι, οι ισχύουσες 

διατάξεις δεν προβλέπουν την ικανοποίηση του αιτήματος. Θα 

πρέπει πρώτα να ληφθεί πολιτική απόφαση, από τα συναρμόδια 

Υπουργεία (Οικονομικών και ΥΨΗΠΤΕ), σχετικά με την 

ικανοποίηση του αιτήματος. Στη συνέχεια, θα πρέπει το αίτημα να 

κοινοποιηθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έγκριση ως Κρατική 

Ενίσχυση. Μετά την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα 

πρέπει να υπάρξει σχετική νομοθετική πρωτοβουλία. 

iii) Για το αίτημα (δ) η Υπηρεσία μας δεν γνωρίζει να υπάρχουν 

διατάξεις που να προβλέπουν την ικανοποίηση του αιτήματος. Σε 

περίπτωση που ληφθεί πολιτική απόφαση ικανοποίησης του 

αιτήματος, θα πρέπει να ακολουθηθεί η διαδικασία που 

αναφέρεται και για το αίτημα (γ). 

 

 

 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΡΑΔΙΟΦΑΣΜΑΤΟΣ 

1. Ίδρυση και λειτουργία σταθμού ραδιοεπικοινωνιών: 60.000 € 

(προβλέπεται στο Άρθρο 4 §2 στοιχείο κστ΄ του ν. 4070/2012). 
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 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΩΝ 

ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

1. Όσον αφορά το ύψος της ετήσιας συνδρομής της Ελλάδας στην ESA 

για τα έτη 2019-2022, ήτοι είκοσι (20) εκατομμύρια € 

επανυποβάλλουμε συνημμένα το έγγραφο με αρ. πρωτ. 28981/173/16-

04-2018. Περαιτέρω προς επίρρωση των αναφερόμενων στο 

συγκεκριμένο έγγραφο σας ενημερώνουμε ότι η συνδρομή στην ESA 

αποτελεί εργαλείο των κρατών μελών της για την ενδυνάμωση της 

βιομηχανίας υψηλής τεχνολογίας, την αύξηση της ανταγωνιστικότητας 

και την ανάπτυξη της χώρας. Ως εκ τούτου αντιμετωπίζεται ως επένδυση 

από τα κράτη μέλη της ESA, τα οποία και επιδιώκουν να έχουν υψηλή 

συνδρομή και αντίστοιχα μεγάλη συμμετοχή των φορέων τους (εταιρείες, 

πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα) στα προγράμματα της ESA. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι για το 2018 το ύψος της συνδρομής της 

Πορτογαλίας είναι της τάξης των 18 εκατομμυρίων ευρώ, της Ιρλανδίας 

17 εκατομμύρια ευρώ, της Τσεχίας 32 εκατομμύρια ευρώ, της Ρουμανίας 

42 εκατομμύρια ευρώ, της Αυστρίας 47 εκατομμύρια ευρώ και της 

Σουηδίας 72 εκατομμύρια ευρώ. 

2. Για τη δημιουργία της ελληνικής αρχής παροχής της κυβερνητικής 

υπηρεσίας του δορυφορικού συστήματος Galileo – CPA (Competent 

PRS Authority), στην παρούσα φάση δεν μπορεί να γίνει ακριβής 

εκτίμηση του ύψους των απαιτούμενων κονδυλίων. Θεωρούμε ως 

επαρκές για την προμήθεια εξοπλισμού και των σχετικών αναγκαίων 

δράσεων κονδύλι της τάξεως του ενός (1) εκατομμύριου € για το 2019. 

 

3.Σχεδιασμός για τη δημιουργία συστήματος λήψης και διανομής 

δορυφορικών φωτογραφιών. Βρίσκεται σε αρχικό σχεδιασμό δράση για 

την προμήθεια, εγκατάσταση και λειτουργία συστήματος λήψης και 

διανομής δορυφορικών φωτογραφιών για τον Δημόσιο τομέα. Αν και 

αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει ακριβής εκτίμηση, θεωρούμε ως επαρκές 

σχετικό κονδύλι ύψους από ογδόντα (80)  χιλιάδες € μέχρι εκατόν 

είκοσι (120) χιλιάδες € για το 2019. 

 

 

 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

1.Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια Δικτύων και Πληροφοριών 

(ENISA),ετήσια μισθώματα εγκατάστασης σε Ηράκλειο Κρήτης και 

Μαρούσι Αττικής:640.000 € 

2.Δημοπράτηση και ανάπτυξη Πληροφοριακού                       Συστήματος 

μέσω του οποίου υλοποιείται η μονοαπευθυντική διαδικασία υποβολής 

αιτήσεων έγκρισης/χορήγησης δικαιωμάτων διέλευσης και η χορήγηση 
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των δικαιωμάτων διέλευσης (όπως περιγράφεται στο 

ν.4463/2017,αρ.11):500.000 € 

Αιτιολόγηση: Το συγκεκριμένο έργο  υλοποιείται στα πλαίσια του 

νόμου 4463/2017 με τίτλο «Μέτρα μείωσης του κόστους 

εγκατάστασης υψίρρυθμων ηλεκτρονικών επικοινωνιών - 

Εναρμόνιση της νομοθεσίας στην Οδηγία 2014/61/ΕΕ και άλλες 

διατάξεις», άρθρο 11, τροποποίηση γ’, σημείο 7, σύμφωνα με τα 

οποία τροποποιείται ο νόμος 4070/2012 . Εντάσσεται στο πλαίσιο 

Υλοποίησης Ενεργειών που συνιστούν συμμόρφωση σε Διεθνείς 

Οδηγίες και Κανονισμούς 

Συγκεκριμένα, κάθε πάροχος δημοσίου δικτύου ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών θα μπορεί μέσω αυτού του Πληροφοριακού 

Συστήματος να υποβάλλει αίτηση για την χορήγηση δικαιωμάτων 

διέλευσης. Η αίτηση αυτή θα διαβιβάζεται με αυτοματοποιημένο 

τρόπο σε τυχόν φορείς των οποίων η έγκριση είναι απαραίτητη 

(Φορείς Έγκρισης). Εφόσον η αίτηση πάρει τις απαραίτητες 

εγκρίσεις από όλους τους φορείς έγκρισης, θα διαβιβάζεται στον 

φορέα ο οποίος είναι αρμόδιος για τη χορήγηση του δικαιώματος 

διέλευσης. Ο προϋπολογισμός που αναγράφτηκε   στην 

αιτιολογική έκθεση του ν. 4463/2017 ανέρχεται στις  500.000 

ευρώ.  Όμως το οριστικό ποσό θα καθορισθεί μετά την εκπόνηση 

της μελέτης για το  έργο, και σε καμιά περίπτωση δεν θα ξεπερνά 

το παραπάνω ποσό. 

3. Συμμετοχή σε προγράμματα εκπαίδευσης ‘’information security 

training’’: 35.000€ 

 

 

 ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΦΙΛΟΤΕΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

-Λειτουργικά έξοδα  24.000€. 

 (Αφορά  έξοδα για ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ, Κοινόχρηστα.) 

 

-Υλικά Συντήρησης/καθαριότητας 67.000€. 

 

         -Εκπαιδευτικό – ενημερωτικό - διαφημιστικό υλικό (φυλλάδια-banners-

αφίσες-προσπέκτους-εκπαιδευτικό υλικό)   28.000€. 

 

     - Κόστος ανακαίνισης 150.000€. 

( Για το χώρο του Μουσείου το κόστος αφορά στην αντικατάσταση των 

προθηκών (47.000€) στην Ταχυδρομική Αίθουσα, προμήθεια και 

τοποθέτηση αναβατορίου για ΑΜΕΑ στο κλιμακοστάσιο (9.000€), 

αλλαγή δαπέδου στην Ταχυδρομική Αίθουσα για προσβασιμότητα από 

τα ΑΜΕΑ (10.000€), αλλαγή ψευδοροφής και επένδυση τοιχοποιίας 

(9.000€) , αλλαγή φωτισμού (9.000€), κατασκευή τουαλέτας για ΑΜΕΑ 

και ανακαίνιση των 2 υπαρχόντων (7.500€), Η/Μ εγκατάσταση (9.000€), 
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εγκατάσταση κλιματισμού  (15.000€), χρωματισμοί  (4.500€), Θύρες 

(4.000€) και αποξήλωση- απομάκρυνση των υλικών (3.000€). 

Για τον πρώτο όροφο του Μουσείου το κόστος αφορά στην κατασκευή 

γραφείων για το προσωπικό της υπηρεσίας, κατασκευή βιβλιοθήκης και 

αναγνωστηρίου για την εξυπηρέτηση των μελετητών και στην κατασκευή 

εργαστηρίου συντήρησης(23.000€). 

 

Οι ανωτέρω περιγραφόμενες εργασίες είναι οι κυριότερες παρεμβάσεις 

σύμφωνα με την υποβληθείσα αρχιτεκτονική μελέτη.) 

 

 Αυτοτελές Τμήμα Διεθνών Σχέσεων 

1. Συνδρομή ECO, σταθερή από 2014:  644.660 DKK→86.520€ 

2. Συνδρομή CEPT 2019: 10.000 DKK →1342€ (κυμαινόμενο ποσό, 

κατά προσέγγιση) 

3. Διερμηνείες UPU: 1.000 CHF→1.000€  (κυμαινόμενο ποσό, κατά 

προσέγγιση) 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΕΡΓΑ ΕΝΤΑΓΜΕΝΑ ΗΔΗ ΣΤΟ ΠΔΕ (εθνικό ή συγχρηματοδοτούμενο σκέλος) 

1. Κουπόνι Υπερυψηλής Ευρυζωνικότητας (Superfast Broadband (SFBB))», 

στο εθνικό σκέλος του ΠΔΕ, π/υ 50 εκατ. ευρώ με κατανομή όλης της 

πίστωσης στο 2018 (αναμένεται να παραταθεί η διάρκεια έως 31/3/2020). 

 

Περιγραφή: Πολύ γρήγορο Internet με σύνδεση οπτικής ίνας μέχρι το σπίτι 

(Fiber To The Home). Η δράση έχει ως στόχο την ενίσχυση της ζήτησης 

(demand stimulation) υπηρεσιών πρόσβασης σε υπερυψηλές διαδικτυακές 

ταχύτητες από 100 Mbps έως 1 Gbps, μέσω κουπονιού (voucher). 

 

2. «Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος στον τομέα των 

Τηλεπικοινωνιών μέσω της ανάπτυξης και του σχεδιασμού του κατάλληλου 

Οργανωτικού Μοντέλου για την Άσκηση Διαστημικής Πολιτικής της χώρας» 

(ΕΛΔΟ), στο συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ (MIS 5007850 στο 

ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), π/υ 496 χιλ. ευρώ, με κατανομή 334,8 χιλ. ευρώ στο 

2019 και 161,2 χιλ. ευρώ στο 2020. 

 

Περιγραφή: Ο επιχειρησιακός, οικονομοτεχνικός και οργανωτικός  

σχεδιασμός  της εταιρείας ΕΛ.Δ.Ο. Α.Ε. (η οποία συστάθηκε σύμφωνα με 

τα οριζόμενα στο Ν.4508/2017 και στο Ν.4463/ΦΕΚ 42Α/30.3.2017, αρ.13, 

παρ.3) η δημιουργία της οποίας ενοποιεί και  αναβαθμίζει διάσπαρτες μέχρι 

πρότινος υφιστάμενες λειτουργίες της διοίκησης για την διαστημική πολιτική 

και στρατηγική της χώρας, καθώς και η αξιοποίηση των διαστημικών 
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εφαρμογών σε τομείς που έχουν αναγνωρισθεί και καταγραφεί ως ειδικής 

δυναμικής στο νέο αναπτυξιακό μοντέλο της χώρας «Ελλάδα 2021». 

 

3. «Υποστήριξη της λειτουργίας της ΕΔΟΤΠΕ-Υποστήριξη νέων δράσεων 

ΤΠΕ», στο συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ (MIS 5001245 στο 

ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), π/υ 858,704 χιλ. ευρώ, με ενδεικτική κατανομή:  

 

2017 85,615 χιλ. ευρώ 

2018 494,385 χιλ. ευρώ 

2019 211,164 χιλ. ευρώ 

2020 67,54 χιλ. ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ 858,704 χιλ. ευρώ 

 

Περιγραφή: Η υποστήριξη της λειτουργίας της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ 

Τομέα Τεχνολογίας, Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΕΔΟΤΠΕ) για την 

αποτελεσματική παροχή τεχνικής βοήθειας στο Υπουργείο/ Γενικές 

Γραμματείες, προκειμένου να επιταχυνθεί η ωρίμανση, η προετοιμασία και 

η υλοποίηση νέων δράσεων στο ΕΠΑΝΕΚ 2014-2020 (όπως Ultrafast 

Broadband (UFBB), Connected Enterprises, NGA EKT, κλπ).  

 

ΕΡΓΑ ΠΡΟΣ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΠΔΕ ΤΟ 2019 (εθνικό ή συγχρηματοδοτούμενο 

σκέλος) 

1. Καθολική Τηλεοπτική Κάλυψη, π/υ 25-30 εκατ. ευρώ, προς ένταξη στο 

εθνικό σκέλος του ΠΔΕ, που αφορά στο να δοθεί στους μόνιμους κατοίκους 

των «λευκών» περιοχών η δυνατότητα να αιτηθούν και να αποκτήσουν 

δωρεάν πρόσβαση τουλάχιστον στους ελληνικούς τηλεοπτικούς σταθμούς 

ελεύθερης λήψης εθνικής εμβέλειας. 

 

2. Ultrafast Broadband, π/υ 300 εκατ. ευρώ, προς ένταξη στο 

συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ (στο ΕΠΑνΕΚ 2014-2020 και στο 

ΠΑΑ 2014-2020), μεγάλο έργο ΣΔΙΤ, που αφορά στην αύξηση της 

διαθεσιμότητας τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών σε αγροτικές, περιαστικές 

αλλά και αστικές περιοχές που δεν διαθέτουν διαδικτυακή πρόσβαση 

υπερυψηλής ταχύτητας, μέσω της ανάπτυξης εκτεταμένου δικτύου οπτικών 

ινών όσο το δυνατόν πλησιέστερα στον τελικό χρήστη, που θα του 

εξασφαλίζουν σύνδεση στο διαδίκτυο με ταχύτητες τουλάχιστον 100Mbps ή 

τουλάχιστον 100Mbps -αναβαθμίσιμες σε 1 Gbps. 
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3. Connected Enterprises, π/υ 50 εκατ. ευρώ, προς ένταξη στο 

συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ (στο ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), δράση 

ενίσχυσης ΜΜΕ, που αφορά στην ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, 

προκειμένου να λάβουν τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες σύνδεσης στο 

διαδίκτυο με ελάχιστη ταχύτητα καθόδου 100 Mbps άμεσα αναβαθμίσιμη σε 

1 Gbps. 

 

4. NGA EKT (ψηφιακές δεξιότητες), π/υ 6,24 εκατ. ευρώ, προς ένταξη στο 

συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ (στο ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), που 

αφορά στην ενίσχυση της απασχόλησης και της  προσαρμοστικότητας του 

ανθρώπινου δυναμικού που επιδιώκει να απασχοληθεί/απασχολείται στους 

σχετικούς αναπτυξιακούς τομείς του Εθνικού Ευρυζωνικού Σχεδίου Νέας 

Γενιάς (NGA Plan).   

 

5. Wifi4GR, π/υ 15 εκατ. ευρώ, προς ένταξη στο συγχρηματοδοτούμενο 

σκέλος του ΠΔΕ (στο ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), που αφορά στην προμήθεια και 

εγκατάσταση εξοπλισμού για την παροχή ασύρματης πρόσβασης WiFi 

(Hotspots) στο διαδίκτυο σε διάφορες περιοχές (εκτίμηση: 2900 σημεία) με 

διασπορά σε ολόκληρη τη χώρα. 

 

6. ESA-BIC, π/υ 2,18 εκατ. ευρώ, προς ένταξη στο συγχρηματοδοτούμενο 

σκέλος του ΠΔΕ (στο ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), που αφορά στην ίδρυση και 

λειτουργία ενός συνεργατικού πλαισίου με χαρακτηριστικά μιας εθνικής 

εμβέλειας θερμοκοιτίδας, για τη στήριξη νέων επιχειρήσεων που θα 

αξιοποιούν διαστημικές τεχνολογίες σε μη-διαστημικούς τομείς της 

κοινωνίας και οικονομίας, ιδίως στους στρατηγικούς τομείς του ΕΠΑΝΕΚ για 

την στήριξη και ανάπτυξη νεοφυών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων με 

εξαγωγικό προσανατολισμό, σε συνέχεια της υπογραφής της Μνημονίου 

Συνεργασίας με την ESA (έναρξη διαχείρισης και λειτουργίας ESA BIC-

Greece).  

 

7. Μικροδορυφόροι, π/υ 23,95 εκατ. ευρώ, προς ένταξη στο 

συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ (στο ΕΠΑνΕΚ 2014-2020), που 

αφορά σε: α) κατασκευή, εκτόξευση και λειτουργία συστοιχίας έντεκα (11) 

μικροδορυφόρων για την παρατήρηση της Γης (με έμφαση στην 

πολυφασματική και υπερφασματική παρατήρηση) και την παραγωγή 

ποιοτικών και υψηλής ανάλυσης ‘ανοικτών’ διαστημικών δεδομένων, β) 

δημιουργία εθνικών υποδομών συναρμολόγησης, ολοκλήρωσης, δοκιμής 

και επικύρωσης μικροδορυφόρων, ελέγχου και διαχείρισης 

μικροδορυφόρων και επιτήρησης δορυφορικού φάσματος και γ) ανάπτυξη 

υπηρεσιών (βασισμένων στα δεδομένα τα οποία θα παράγουν οι 

μικροδορυφόροι) για τον δημόσιο τομέα, όπως υπηρεσίες για τη γεωργία 

και τη δασοκομία, υπηρεσίες διαχείρισης κινδύνων, υπηρεσίες για τη 

ναυτιλία, την ασφάλεια, τη διαχείριση φυσικών πόρων και το περιβάλλον. 
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ΕΡΤ 
 

Η ΕΡΤ είναι καθημερινά παρούσα σε όλα τα μεγάλα γεγονότα, 

Οικονομική διαχείριση:   Στα θέματα οικονομικής διαχείρισης ουδέν 

κρυπτόν. Όλες οι αποφάσεις αναρτώνται και στην ιστοσελίδα της ΕΡΤ και 

στην Διαύγεια και ελέγχονται. Εάν έχετε κάτι διαφορετικό καταθέστε το. 

 

Θέματα προσωπικού: Το προσωπικό της ΕΡΤ λειτουργεί 5 κανάλια και 27 

ραδιοφωνικούς σταθμούς παροτι είναι κατά 50% μειωμένο σε σχέση με το 

2008.  

Υπάρχει Κανονισμός Υλοποίησης Εσωτερικών Παραγωγών και Προμήθειας 

Περιεχομένου Προγράμματος της Ε.Ρ.Τ. ΑΕ. Με βάση τις ανάγκες της σε 

περιεχόμενο κατά θεματικές ενότητες, η ΕΡΤ δημοσιεύει στον ιστότοπο της 

ert.gr και στη «Διαύγεια» πρόσκληση  ενδιαφέροντος για την κατάθεση 

προτάσεων εκτέλεσης παραγωγής ή την επεξεργασία  συγκεκριμένου 

τηλεοπτικού, ραδιοφωνικού ή διαδικτυακού προϊόντος. Οι προτάσεις κρίνονται 

από Επιτροπή Προγράμματος  αρμόδια να εισηγείται την παραγωγή 

(εσωτερική, μικτή ή εξωτερική) και να ελέγχει τα οικονομικά στοιχεία. Ειδικά 

για τις ενημερωτικές εκπομπές υπάρχει Επιτροπή Ενημερωτικών Εκπομπών 

που εισηγείται κάθε είδους ενημερωτικό πρόγραμμα και ελέγχει τα οικονομικά 

στοιχεία των παραγωγών. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάθεση 

εκτέλεσης μιας παραγωγής (εξωτερικής ή μικτής) είναι και η προσκόμιση, 

στην αρμόδια υπηρεσία της Ε.Ρ.Τ. αντιγράφων του συνόλου των 

παραστατικών δαπανών από τον Εκτελεστή Παραγωγής.Τέλος υπάρχουν τα 

εξής ελεγκτικά όργανα: 

1. Το αρμόδιο τμήμα  Διαχείρισης Συμβάσεων Προγράμματος  και 

Πνευματικών Δικαιωμάτων της Ε.Ρ.Τ.   

2. Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές,   

 

 

ΕΡΤ3: είναι το τρίτο κανάλι της ελληνικής δημόσιας τηλεόρασης. Το 

στηρίζουμε για να αναδείξουμε τον περιφερειακό της ρόλο, την ανάπτυξη 

πειραματικών και καινοτόμων προγραμμάτων, σύνδεση με τον Απόδημο 

Ελληνισμό και τα Βαλκάνια.  

 

Πομποί-Τεχνολογία: Ολοκληρώνεται η διαδικασία προμήθειας των πομπών 

που θα επιτρέψουν στην ΕΡΤ να εκπέμψει η ίδια το πρόγραμμά της σε όλη 

http://www.ert.gr/
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την επικράτεια χωρίς λευκές περιοχές ανταποδίδοντας στους πολίτες το 

αγαθό της ενημέρωσης και της  ψυχαγωγίας. 

Ταυτόχρονα εξοικονομεί άνω του 1,5 εκ ετησίως, το ποσό που πληρώνει στην 

Digea σήμερα και επαναφέροντας αυτό το οποίο προσπαθήσατε ν' 

αποτρέψετε με το μαύρο του 2013, δηλαδή να υπάρχει δημόσιο δίκτυο. 

Εκπονείται στρατηγική μελέτη ολοκληρωμένης τεχνολογικής αναβάθμισης των 

υποδομών της ΕΡΤ σε συνεργασία με το ΕΜΠ. Τέλος έχουν επενδυθεί 

σημαντικά ποσά αλλά και ανθρωποώρες στις αναγκαίες υποδομές 

προκειμένου η ΕΡΤ να μπορεί να προσφέρει τεχνολογικές καινοτομίες αλλά 

και διαδικτυακά όλα της τα προϊόντα και προσωποποιημένη τεχνική 

υποστήριξη σε όλους τους πολίτες. 

Νούμερα για ΕΡΤ:  

 

1. λειτουργεί 5 κανάλια και 27 ραδιοφωνικούς σταθμούς παρότι το 

προσωπικό της  είναι κατά 50% μειωμένο σε σχέση με το 2008.  

2. αναθέτει εξωτερικές παραγωγές με μεσοσταθμικό ανά λεπτό κόστος 

κατά 42% μικρότερο από τη ΝΕΡΙΤ. 

3. Έχει μειωμένο κόστος εκπομπών κατά 20-40% σε σχέση με το κόστος 

των εκπομπών που μεταδίδονταν στη ΝΕΡΙΤ. 

4.  η ΕΡΤ είναι παντού: σε όλες τις πλατφόρμες σε όλα τα δίκτυα σε κάθε 

γωνιά της Ελλάδας και του κόσμου, με το πιο πλούσιο και ποιοτικό 

πρόγραμμα στην Ελληνική τηλεόραση.  

5.  η ΕΡΤ ανοίγει νέους δρόμους. Ανταποδίδει στον πολίτη και ιδιαίτερα 

στους νέους πλούσιο αθλητικό πρόγραμμα και μάλιστα δωρεάν τη 

στιγμή που πολλά μεγάλα αθλητικά γεγονότα έχουν εγκλωβιστεί στα 

συνδρομητικά κανάλια. 

6.  η ΕΡΤ στηρίζει τους καλλιτέχνες και τα δικαιώματά τους.  

7.  η ΕΡΤ στηρίζει την ελληνική οπτικοακουστική παραγωγή και 

πρωτοπορεί αναδεικνύοντας τοπικά φεστιβάλ και δράσεις σ’ ολόκληρη 

την επικράτεια. 
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Υπουργείο Παιδείας Έρευνας και Θρησκευμάτων 
 

Ο Προϋπολογισμός του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων 

παρουσιάζει συνεχή αύξηση από το 2015. Ειδικότερα, για το έτος 2019 

προβλέπεται το ποσό των 5.5 δις €, εκ των οποίων 4.9 δις € προέρχονται από 

τον Τακτικό Προϋπολογισμό και 565 εκ € από το Πρόγραμμα Δημόσιων 

Επενδύσεων (ΠΔΕ), παρουσιάζοντας ενίσχυση κατά +4.2% σε σχέση με τον 

Προϋπολογισμό του 2018. 

Κρίσιμο σημείο αναστροφής της πτωτικής τάσης από την έναρξη της 

οικονομικής κρίσης αποτέλεσε ο Προϋπολογισμός του 2016 (ο οποίος 

εγκρίθηκε το 2015), αυξάνοντας τις διαθέσιμες πιστώσεις κατά 59 εκ €, ενώ 

ακολούθησαν αυξήσεις κατά 257 εκ € (2017), 184 εκ € (2018) και 222 εκ € 

(2019). 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Προϋπολογισμός Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων (€) 

 

 

 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Τακτικός 4.996.533.000 4.587.329.000 4.331.000.000 4.274.000.000 4.506.000.000 4.684.930.000 4.962.000.000 

ΠΔΕ 475.000.000 490.000.000 474.000.000 590.000.000 615.000.000 620.000.000 565.000.000 

Σύνολο 5.471.533.000 5.077.329.000 4.805.000.000 4.864.000.000 5.121.000.000 5.304.930.000 5.527.000.000 
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Η αυξητική τάση στον Προϋπολογισμό του ΥΠΠΕΘ ακολουθεί την γενική 

αύξηση των διαθέσιμων πιστώσεων, όπως αυτή αποτυπώνεται στους 

εγκεκριμένους Προϋπολογισμούς του Κράτους από το 2015 και έπειτα.  

1. Ειδική Αγωγή & Εκπαίδευση 

Η Ειδική Αγωγή & Εκπαίδευση, όπως και η Γενική Εκπαίδευση, είναι 

υποχρεωτική και λειτουργεί ως αναπόσπαστο τμήμα της ενιαίας δημόσιας και 

δωρεάν εκπαίδευσης (Ν3699/2008). Μαθητές με αναπηρία και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες θεωρούνται όσοι για ορισμένη ή ολόκληρη περίοδο της 

σχολικής τους ζωής εμφανίζουν σημαντικές δυσκολίες μάθησης εξαιτίας 

αισθητηριακών, νοητικών, γνωστικών, αναπτυξιακών προβλημάτων, ψυχικών 

και νευροψυχικών διαταραχών οι οποίες, σύμφωνα με τη διεπιστημονική 

αξιολόγηση, επηρεάζουν τη διαδικασία της σχολικής προσαρμογής και 

μάθησης. 

Η φοίτηση των μαθητών/τριών λαμβάνει χώρα:  

• στη σχολική τάξη του γενικού σχολείου, 

• στη σχολική τάξη του γενικού σχολείου, με παράλληλη στήριξη, 

• στη σχολική τάξη του γενικού σχολείου, με Τμήματα Ένταξης, 

- κοινό & εξειδικευμένο πρόγραμμα μέχρι 15 ώρες, 

- διευρυμένο εξειδικευμένο ομαδικό ή εξατομικευμένο πρόγραμμα, 

4,6
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1

Προϋπολογισμός ΥΠΠΕΘ 2013-2019
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• Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ)1, 

• διδασκαλία στο σπίτι. 

Στα Διάγραμμα 2 αποτυπώνεται η διαρκής αύξηση των μαθητών/τριών με 
αναπηρία ή/και με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες από το 2014 έως σήμερα:

 

Επιπρόσθετα, το τρέχον σχολικό λειτουργούν 447 Σχολικές Μονάδες Ειδικής 
Αγωγής & Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ), εκ των οποίων οι 40 ιδρύθηκαν τα τελευταία 
3 χρόνια. Στις ΣΜΕΑΕ φοιτούν 10.869 μαθητές/τριες. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Αριθμό ς  ΣΜΕΑΕ & αριθμό ς  μαθητώ ν/τριώ ν (2018-2019) 

 

Είδος  ΣΜΕΑΕ Αριθμό ς  Μονάδων Αριθμό ς  Μαθητώ ν 

Ειδικά  Δημοτικά  181 4112 

Ειδικά  Νηπιαγωγεία 110 580 

Ειδικά  Γυμνάσια 8 250 

Ειδικά  Λύκεια 4 101 

Ειδικά  Επαγγελματικά  Γυμνά σια 7 270 

Ειδικά  Επαγγελματικά  Λύκεια 3 213 

ΕΕΕΕΚ 90 3177 

ΕΝΕΕΓΥ-Λ 44 2161 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 447 10864 

                                                           
1 Στις  ΣΜΕΑΕ οι μαθητές  υποστηρίζονται από  Ειδικό  Εκπαιδευτικό  Προσωπικό  (ψυχολό γους , κοινωνικούς  

λειτουργούς , φυσικοθεραπευτές , λογοθεραπευτές , εργοθεραπευτές , σχολικούς  νοσηλευτές ) και από  Ειδικό  

Βοηθητικό  Προσωπικό . 
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Ο αριθμός των προσλήψεων στην Ειδική Αγωγή & Εκπαίδευση για το 2018-

2019 αποτυπώνεται ως εξής: 

 

Το τρέχον σχολικό έτος, οι προσλήψεις για την Ειδική Αγωγή & Εκπαίδευση 

τείνουν να ξεπεράσουν τις 16.000, καθώς καλύφθηκε σχεδόν το σύνολο των 

αιτημάτων για Παράλληλη Στήριξη. 
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Στο Διάγραμμα 5 αποτυπώνεται η διαρκής αύξηση του προσωπικού (σε 

ΣΜΕΑΕ και Τμήματα Ένταξης, Παράλληλη Στήριξη, ΚΕΔΔΥ2 & ΕΔΕΑΥ3) από 

το 2014 και έπειτα. 

 

 

Η πρόσληψη 4.500 εκπαιδευτικών και εξειδικευμένου προσωπικού, εντός 

του 2019, σε θέσεις που τώρα καλύπτονται από συμβάσεις ορισμένου χρόνου 

(ΠΔΕ) αναμένεται να ενισχύσει την ειδική αγωγή και εκπαίδευση, 

διασφαλίζοντας τη συνέχιση της υποστήριξης των μαθητών με αναπηρία ή/και 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Οι νέες προσλήψεις θα χρηματοδοτηθούν από τον τακτικό προϋπολογισμό 

χωρίς να μεταβληθεί το τρέχον όριο του ΠΔΕ. Παράλληλα, θα μειωθεί ισόποσα 

το όριο για το προσωπικό ορισμένου χρόνου, προκειμένου να μην μεταβληθεί 

ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων συνολικά. 

Για το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων και την Κυβέρνηση 

συνολικά, η στήριξη και αναβάθμιση της Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης 

                                                           
2 ΚΕΔΔΥ: Κέντρα Διαφοροδιά γνωσης , Διά γνωσης  & Υποστήριξης  Ειδικώ ν Εκπαιδευτικώ ν Αναγκώ ν 

3 ΕΔΕΑΥ: Επιτροπές  Διαγνωστικής  Εκπαιδευτική ς  Αξιολό γησης  & Υποστήριξης 
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αποτελεί προτεραιότητα με σαφές κοινωνικό πρόσημο. Οι πρόσφατες 

μεταρρυθμίσεις περιλαμβάνουν:  

• την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου (Ν4547/2018)4, 

• την αλλαγή των προγραμμάτων σπουδών, 

• την αναβάθμιση της λειτουργίας των Τμημάτων Ένταξης, 

• την ίδρυση 36 νέων ΣΜΕΑΕ & 571 Τμημάτων Ένταξης, 

• την προσαρμογή των ωρολογίων προγραμμάτων, 

• τη θεσμοθέτηση ενός νέου τύπου σχολείου (ΕΝΕΓΥ-Λ), 

• τη μείωση του αριθμού των μαθητών ανά τάξη (ΣΜΕΑΕ), 

• την κάλυψη των αναγκών σε Παράλληλη Στήριξη, 

• την έγκαιρη πρόσληψη προσωπικού. 

Παράλληλα, ιδιαίτερα σημαντική είναι και η στοχευμένη χρήση χρηματοδοτικών 

εργαλείων (ΠΔΕ και ΕΣΠΑ) για την ανάπτυξη κατάλληλων προγραμμάτων. 

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται μια σειρά από σχετικές δράσεις. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Προγράμματα & δράσεις  για την ΕΑΕ (ΕΣΠΑ & ΠΔΕ) 

 

 

1 
Πρόγραμμα εξειδικευμένης εκπαιδευτικής υποστήριξης για ένταξη μαθητών με αναπηρία 

ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
49.729.700€ 

2 
Ανάπτυξη υποστηρικτών δομών για την ένταξη και συμπερίληψη στην εκπαίδευση 

μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
11.238.500€ 

3 

Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για ένταξη μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες για το σχολικό έτος 2016-2017 στα επιχειρησιακά προγράμματα 

των ΠΕΠ 

11.567.886€ 

4 
Πρόγραμμα μέτρων εξατομικευμένης υποστήριξης μαθητών με αναπηρίες ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες 
99.456.875€ 

5 
Σχεδιασμός και ανάπτυξη προσβάσιμου εκπαιδευτικού και εποπτικού υλικού για μαθητές 

με αναπηρίες 
1.566.160€ 

6 

Καθολικός σχεδιασμός και εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για την ένταξη μαθητών 

με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες - Ανάπτυξη προσβάσιμου ψηφιακού 

εκπαιδευτικού υλικού 

2.100.000€ 

                                                           
4 Ν4547/2018: «Αναδιοργά νωση των δομώ ν υποστήριξης  της  α/βάθμιας  & β/βάθμιας  εκπαίδευσης  & 

ά λλες  διατά ξεις» 
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2. Επαγγελματική Εκπαίδευση 
 

Η Επαγγελματική Εκπαίδευση αποτελεί μία από τις προτεραιότητες της 

εκπαιδευτικής πολιτικής της Κυβέρνησης, γεγονός που καταδεικνύεται από το 

σύνολο των αλλαγών και μεταρρυθμίσεων που έχουν δρομολογηθεί για την 

ουσιαστική της αναβάθμιση.  

 

Από το 2016 εφαρμόζεται το Στρατηγικό Σχέδιο για την Αναβάθμιση της 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης. Στο πλαίσιο αυτό, η δομή των 

Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑΛ) αναμορφώθηκε, εξασφαλίζοντας την 

παροχή στέρεων γενικών γνώσεων, καθώς και εξειδικευμένων τεχνολογικών 

και επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων, αποφεύγοντας παράλληλα την 

πρόωρη ειδίκευση. Επίσης διευρύνθηκαν οι επαγγελματικές και εκπαιδευτικές 

προοπτικές των αποφοίτων, ενώ θεσμοθετήθηκε και λειτούργησε με επιτυχία 

το «Μεταλυκειακό Έτος - Τάξη Μαθητείας», με πλήρη εργασιακά και 

ασφαλιστικά δικαιώματα για τους συμμετέχοντες. 

 

Επιπρόσθετα, εφαρμόζεται το συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα «Μια Νέα 

Αρχή στα ΕΠΑΛ» σε όλα τα Επαγγελματικά Λύκεια της χώρας, το οποίο 

στοχεύει στη συνολική υποστήριξη των μαθητών/τριών της Α’ τάξης κατά τη 

μετάβασή τους στην Επαγγελματική Εκπαίδευση (ενισχυτική διδασκαλία, 

πρόσληψη ψυχολόγων, χρηματοδοτούμενα σχέδια δράσης).  

Τέλος, τα ΕΠΑΛ και τα Εργαστηριακά Κέντρα εξοπλίζονται με απαραίτητες 

υλικοτεχνικές υποδομές, ενώ έχει εξασφαλιστεί χρηματοδότηση για νέα 

προγράμματα και οδηγούς σπουδών, καθώς και για επιμόρφωση των 

εκπαιδευτικών.  

Η εφαρμογή των συγκεκριμένων πολιτικών είχε ως αποτέλεσμα την ενίσχυση 

του κοινωνικού ρόλου της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, την παροχή 

εκπαίδευσης και ασφαλών επαγγελματικών διεξόδων, την εμπέδωση της 

εργασιακής ασφάλειας και τη διαμόρφωση ενός ρεαλιστικού οράματος για τους 

εκπαιδευτικούς. Τα παραπάνω επιβεβαιώνονται και από την αύξηση του 

μαθητικού δυναμικού στα Ημερήσια (+6.5%) και στα Εσπερινά (+13%) 

Επαγγελματικά Λύκεια, καθώς και στην αύξηση κατά 33% των αιτήσεων 

μαθητείας για το τρέχον σχολικό έτος. 
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Η ουσιαστική στήριξη της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης αποτυπώνεται -μεταξύ 

άλλων- στην διαρκή ενίσχυση των Επαγγελματικών Λυκείων με προσωπικό. 

Από το 2015 και έπειτα ο αριθμός των αναπληρωτών εκπαιδευτικών κινείται 

ανοδικά, έχοντας σχεδόν διπλασιαστεί. 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Εκπαιδευτικό  προσωπικό  στα Επαγγελματικά  Λύκεια 

 

 2015-2016 2016-2017 2017-2018 2018-2019 

Μό νιμοι 12874 12676 12367 12136 

Αναπληρωτές  1020 1049 1392 1951 

Άθροισμα 13894 13725 13759 14087 

 

 

 

 

Ιδιαίτερα κρίσιμη είναι και η στοχευμένη χρήση χρηματοδοτικών εργαλείων για 

την ανάπτυξη κατάλληλων προγραμμάτων. Στον Πίνακα 5 παρουσιάζονται οι 

σχετικές δράσεις. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Συγχρηματοδοτούμενες  δράσεις  για την Επαγγελματική  Εκπαίδευση 

 

1 

Δράσεις  Υποστήριξης  Επαγγελματική ς  Εκπαίδευσης  & Κατάρτισης  

& της  Μαθητείας : Αναβάθμιση περιεχομένου σπουδώ ν στη 

Δευτεροβάθμια Επαγγελματική  Εκπαίδευση & στο Μεταλυκειακό  

έτος  - τά ξη μαθητείας  

12.530.000€ 
ΕΣΠΑ  

TY 

2 
Δράσεις  Υποστήριξης  Επαγγελματική ς  Εκπαίδευσης  & Κατάρτισης  

& της  Μαθητείας : Μια Νέα Αρχή  στα ΕΠΑΛ 
26.276.376€ 

ΕΣΠΑ 

TY 

3 

Δράσεις  Υποστήριξης  Επαγγελματική ς  Εκπαίδευσης  & Κατάρτισης  

& της  Μαθητείας : Διακυβέρνηση Συστημά των Επαγγελματική ς  

Εκπαίδευσης  & Κατάρτισης  & υιοθέτηση συστήματος  

παρακολούθησης  της  υλοποίησης  της  Στρατηγική ς  της  

Επαγγελματική ς  Εκπαίδευσης  & Κατάρτισης  

455.401€ 
ΕΣΠΑ 

TY 

*ΤΥ: Τακτικό ς  Προϋπολογισμό ς  
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3. Ελληνόγλωσση Εκπαίδευση στο Εξωτερικό 
 

Το ΥΠΠΕΘ, για το τρέχον σχολικό έτος, υποστηρίζει τις παρακάτω σχολικές 

μονάδες ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο εξωτερικό: 

 

 

*ΤΕΓ: Τμήματα Ελληνική ς  Γλώ σσας  & Πολιτισμού  

 

Η έγκαιρη κάλυψη των εκπαιδευτικών και διοικητικών κενών συνέβαλε στην 

εγκαθίδρυση καλού κλίματος με τις σχολικές μονάδες του εξωτερικού και τις 

κοινότητες των ομογενών. Παράλληλα, η άρση ορισμένων αντικινήτρων 

(διατήρηση της οργανικής θέσης των αποσπασμένων εκπαιδευτικών) 

συνέβαλλε στην ικανοποιητική στελέχωση των σχολείων και των Τμημάτων 

Ελληνικού Πολιτισμού (ΤΕΓ), σε ποσοστό που ξεπερνά το 75% των 

δηλωθέντων κενών.  

Αναλυτικά, η πλήρωση θέσεων (νέες αποσπάσεις, αποσπάσεις 

προηγούμενων ετών, παρατάσεις για ειδικούς λόγους πέραν της 

προβλεπόμενης 5ετίας χωρίς επιμίσθιο): 
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Το ΥΠΠΕΘ ενισχύει τις μονάδες ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο εξωτερικό 

με: 

 τη διάθεση εκπαιδευτικών από την Ελλάδα με απόσπαση στο εξωτερικό, 

 την κάλυψη των εξόδων αρχικής και τελικής μετακίνησης των 

αποσπασμένων εκπαιδευτικών, 

 την πρόσληψη ομογενών ή αλλογενών ως ωρομισθίων συμβασιούχων, 

 την επιχορήγηση των εκπαιδευτικών μονάδων. 

 

Πιο συγκεκριμένα, ο Προϋπολογισμός για τα επιμίσθια, τις μετακινήσεις των 

αποσπασμένων εκπαιδευτικών και τις επιχορηγήσεις για έξοδα λειτουργίας των 

σχολείων του εξωτερικού παρουσιάζεται θετική μεταβολή από το 2017 και 

έπειτα. Στον Προϋπολογισμό του 2019 προβλέπεται το ποσό των 15.6 εκατ € 

(αύξηση +15% σε σχέση με το 2018 και +41% σε σχέση με το 2017). 
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4. Βιβλιοθήκες & Γενικά Αρχεία του Κράτους 
 

Το ΥΠΠΕΘ εποπτεύει -μεταξύ άλλων- την Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος 

(ΕΒΕ), τις λοιπές Δημόσιες Βιβλιοθήκες και τα Γενικά Αρχεία του Κράτους 

(ΓΑΚ). Στο Διάγραμμα 9 αποτυπώνεται η αύξηση των διαθέσιμων πιστώσεων 

από το 2016 και έπειτα. Το ποσό που προβλέπεται στον Προϋπολογισμό του 

2019 είναι 16.7 εκατ €. 

 

 
 

Σημειώνεται πως στις 31-07-2018 διαπιστώθηκε η ολοκλήρωση της 

μετεγκατάστασης της ΕΒΕ στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, 
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ενώ παράλληλα ξεκίνησε η δοκιμαστική της λειτουργία. Πλέον η ΕΒΕ 

προσφέρει στο κοινό και στους ερευνητές διευρυμένες συλλογές, σύγχρονες 

υπηρεσίες και δανειστικό τμήμα.  

 

Τέλος, τα Γενικά Αρχεία του Κράτους (Κεντρική Υπηρεσία και κατά τόπους 

υπηρεσίες), λειτουργούν σύμφωνα με το Ν1946/1991, έχοντας ως αποστολή 

τον εντοπισμό, τη συγκέντρωση, τη διάσωση, τη διατήρηση και την εποπτεία 

στο διηνεκές των αρχείων και του αρχειακού υλικού της χώρας, καθώς και τη 

διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης σε αυτά με γνώμονα την ελευθερία της 

γνώσης, της πληροφόρησης, της έρευνας και της καλλιέργειας εθνικής 

αρχειακής συνείδησης.  

 

Το ΥΠΠΕΘ επεξεργάζεται σχετικό σχέδιο νόμου, το οποίο θα επικαιροποιεί το 

πλαίσιο λειτουργίας της Υπηρεσίας και θα συμβάλλει στην εξωστρέφεια και τη 

διευκόλυνση της πρόσβασης της επιστημονικής κοινότητας και του ευρύτερου 

κοινού.  
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Ενημερωτικό Σημείωμα για Έρευνα και Καινοτομία (Κώστας Φωτάκης) 

 

Η Κυβέρνηση από την αρχή έδωσε μεγάλη έμφαση στη στήριξη κι ενίσχυση της 

Έρευνας και της Καινοτομίας ώστε η Οικονομία της Γνώσης να αποτελέσει ένα 

νέο παραγωγικό πρότυπο. 

Μια σειρά από νομοθετικές παρεμβάσεις και χρηματοδοτικά εργαλεία έχουν 

σχεδιασθεί και υλοποιηθεί από τον Τομέα Έρευνας και Καινοτομίας του 

ΥΠΠΕΘ και τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) με δύο 

βασικούς στόχους: 

α) την ανάσχεση του brain-drain και την υποκατάστασή του με μια ισόρροπη 

κινητικότητα 

β) την οικοδόμηση της Οικονομίας της Γνώσης ως του νέου παραγωγικού 

προτύπου για την ανάπτυξη της χώρας μέσω της ενίσχυσης της καινοτόμου 

επιχειρηματικότητας και της αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της Έρευνας.  

 Ο Τακτικός Προϋπολογισμός για την Έρευνα τα τελευταία χρόνια 

ακολουθεί σταθερά μια αυξητική πορεία και έχει υπερδιπλασιαστεί από το 

2015: 

Έτος Τακτικός Προϋπολογισμός για την Έρευνα (εκ. €) 

2015 64 

2016 102 

2017 119 

2018 126 

2019 121* 

 

* Το 2019 η ετήσια συνδρομή της χώρας στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 

Διαστήματος (European Space Agency – ESA), που ανέρχεται στα 12,5 εκ. €, 

μεταφέρθηκε στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, 

Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης – ΨΗΠΤΕ.  

Δηλαδή, για το 2018 ήταν διαθέσιμα από τον Τακτικό Προϋπολογισμό για την  

Έρευνα 126 – 12,5 = 113,5 εκ. € έναντι 121 εκ. € για το 2019.  

Αντίστοιχα, υπήρξε αύξηση των δαπανών για την Έρευνα από το Πρόγραμμα 

Δημοσίων Επενδύσεων: 
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Έτος Δαπάνες για την Έρευνα από το Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων (εκ. €) 

2015 141 

2016 138 

2017 145 

2018 171 

2019 244 

 

Καίρια συνεισφορά σε αυτές τις αυξήσεις είχε η εισροή μέρους από τους 

πρόσθετους πόρους ύψους 240 εκ. €, από το Ελληνικό Ίδρυμα Έρευνας 

και Καινοτομίας (ΕΛΙΔΕΚ), για τη στήριξη νέων επιστημόνων και την ενίσχυση 

της Έρευνας στα ΑΕΙ και Ερευνητικά Κέντρα (ΕΚ). Επιπλέον, προβλέπεται να 

διατεθούν επιπλέον πρόσθετοι πόροι ύψους 60 εκ. € στο ΕΛΙΔΕΚ το 2019.  

Ενδεικτικά, από το 2016 το ΕΛΙΔΕΚ έχει ήδη ολοκληρώσει και προκηρύξει 

δράσεις συνολικού ύψους 111,5 εκ. € για την ενίσχυση του ερευνητικού 

έργου υποψηφίων διδακτόρων, μεταδιδακτορικών ερευνητών, μελών ΔΕΠ και 

Ερευνητών καθώς και για την προμήθεια ερευνητικού εξοπλισμού μεγάλης 

αξίας (> 200.000 €).  

 Οι συνολικές δαπάνες για Έρευνα και Ανάπτυξη (Ε&Α) στη χώρα 

ακολουθούν μια ανάλογη αυξητική τάση, σημειώνοντας ιστορικά ρεκόρ για τη 

χώρα τόσο σε απόλυτους αριθμούς όσο και ως ποσοστό του ΑΕΠ:  

 

Έτος Δαπάνες Ε&Α (δισ. €) Δαπάνες Ε&Α ως ποσοστό του 

ΑΕΠ 

2014 1,49 0,83 % 

2015 1,70 0,97 % 

2016 1,75 1,01 % 

2017* 2,03 1,14 % 

 

* προκαταρκτικά στοιχεία Οκτωβρίου 2018. Τα οριστικά στοιχεία θα είναι 

αυξημένα. 

 



 73 

Επισημαίνεται ότι, για πρώτη φορά, το 2016,  στις δαπάνες έντασης Ε&Α 

συνέβαλε σημαντικά και ο ιδιωτικός τομέας, στον οποίο οι δαπάνες για Ε&Α 

αυξήθηκαν κατά 29%, κυρίως από ίδια έσοδα. Η τάση αυτή που συνεχίστηκε 

και το 2017, είναι ενδεικτική της εμπιστοσύνης που επιδεικνύουν οι επιχειρήσεις 

στις ευνοϊκές προοπτικές που διαγράφονται  για την ανάκαμψη της Ελληνικής 

Οικονομίας.  

Το ποσοστό επενδύσεων σε Ε&Α αναμένεται να ξεπεράσει το 1,2% του ΑΕΠ 

για το 2017 και το 1,3 % του ΑΕΠ για το 2018, πλησιάζοντας με γοργούς 

ρυθμούς το 2%, που είναι ο Κοινοτικός μέσος όρος.  

Επιπλέον, με ταχείς ρυθμούς αυξάνεται το ποσοστό των καινοτόμων 

επιχειρήσεων στην Ελλάδα φτάνοντας στο 57,7% την περίοδο 2014-2016 

σημειώνοντας άνοδο κατά 6,7% σε σχέση με την προηγούμενη τριετία, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ) 

σε 11.000 επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερους από δέκα 

εργαζόμενους.   

Είναι αξιοσημείωτο ότι η ποσοστιαία αυτή αύξηση συνδέεται με καίρια ποιοτικά 

χαρακτηριστικά αφού αφορά κυρίως την καινοτομία σε προϊόντα και 

διαδικασίες. Πρόκειται για τον τύπο της καινοτομίας που συνήθως εμπεριέχει 

μεγάλη προστιθέμενη αξία, αφού προέρχεται  από την ενσωμάτωση 

τεχνογνωσίας και την Γνώση που προκύπτει από την επιστημονική έρευνα. 

Κατά συνέπεια ανακλά την ερευνητική πολιτική που έχει διαμορφώσει και 

υλοποιεί η Κυβέρνηση στο πλαίσιο της στρατηγικής ανάπτυξης για το μέλλον.   

 

 Δημιουργία νέων ελκυστικών θέσεων εργασίας για ερευνητική ή 

ακαδημαϊκή σταδιοδρομία σε επιστημονικούς θύλακες που λειτουργούν ως 

πόλοι έλξης για νέους ερευνητές και καταξιωμένους επιστήμονες. 

Συγκεκριμένα: 

Το «άνοιγμα» 1000 νέων θέσεων μελών ΔΕΠ στα ΑΕΙ και 100 νέων θέσεων 

ερευνητών στα ΕΚ για το 2017-2018 μετά από περίοδο επταετούς ξηρασίας, 

οι πολλαπλές δυνατότητες στήριξης μεταδιδακτορικών ερευνητών κυρίως μέσα 

από τις δράσεις του ΕΛΙΔΕΚ, είναι χαρακτηριστικά παραδείγματα. Ήδη οι 

πρώτες αχνές αλλά συγκεκριμένες ενδείξεις για την αναστροφή του brain drain 

είναι ορατές. Από τις 1.670 προτάσεις για ερευνητικά έργα μεταδιδακτορικών 
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ερευνητών, 192 χρηματοδοτήθηκαν μετά από αξιολόγηση, με τις 37 να 

προέρχονται από νέους επιστήμονες που βρίσκονται στο εξωτερικό κι 

επιθυμούν να επιστρέψουν στην Ελλάδα για να υλοποιήσουν τα έργα που 

προτείνουν σε ΑΕΙ και ΕΚ της χώρας. Σε αυτούς πρέπει να συνυπολογιστούν 

και όσοι παρέμειναν στη χώρα με αυτή τη δράση.  

Τέλος, για το 2019 έχουν προβλεφθεί, για πρώτη φορά μετά από δέκα 

χρόνια, 152 νέες θέσεις τεχνικού και διοικητικού προσωπικού για τα ΕΚ 

της χώρας που θα καλυφθούν με διαδικασίες ΑΣΕΠ.  

 

 Στον Ιδιωτικό Τομέα έχουν σχεδιασθεί και υλοποιούνται δράσεις από 

τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ), όπως το πρόγραμμα 

«Ερευνώ- Δημιουργώ, Καινοτομώ». Κατά τον Α’ Κύκλο του προγράμματος, 

το 2018 κατανεμήθηκαν συνολικά 360 εκ. € (308 εκ. € δημόσια δαπάνη) σε 

576 ερευνητικά έργα και 488 συνεργασίες επιχειρήσεων και ερευνητικών 

ομάδων των ΑΕΙ και ΕΚ. 704 επιχειρήσεις συμμετέχουν εκ των οποίων οι 

141 είναι νέες επιχειρήσεις (έχουν ιδρυθεί μετά το 2015). Πρόκειται για 

πρωτοφανές ύψος χρηματοδότησης της καινοτόμου 

επιχειρηματικότητας.  

Επιπλέον, προκηρύσσεται εντός του Δεκεμβρίου 2018 ο Β’ Κύκλος του 

προγράμματος με προϋπολογισμό 250 εκ. € με έμφαση στη στελέχωση 

τμημάτων R&D καινοτόμων επιχειρήσεων και στις αναδυόμενες 

τεχνολογίες της λεγόμενης 4ης Βιομηχανικής Επανάστασης (4ΒΕ).  

 

Συνολικά από τις παραπάνω δράσεις του ΕΛΙΔΕΚ και της ΓΓΕΤ αναμένεται να 

έχουν δημιουργηθεί ως το 2019 10.000 νέες ποιοτικές θέσεις εργασίας για 

εξειδικευμένους επιστήμονες.  

 

 Διαμορφώσαμε τα κατάλληλα χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως το 

Υπερταμείο Συμμετοχών Εquifund που αποσκοπεί με τρία ταμεία να 

στηρίξει την καινοτόμο επιχειρηματικότητα και την αξιοποίηση ερευνητικών 

αποτελεσμάτων από τα ΑΕΙ και Ερευνητικά Κέντρα της χώρας. Το Equifund 

ιδρύθηκε τον Δεκέμβριο του 2016 και, αποτελεί σύμπραξη του Ελληνικού 

Δημοσίου και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων (ΕΙF) με ελάχιστο 

συνολικό επενδυτικό κεφάλαιο 300 εκ. € (200 εκ. € δημόσια δαπάνη) 
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διανοίγοντας ελκυστικές προοπτικές στην ανάπτυξη νεοφυούς και καινοτόμου 

επιχειρηματικότητας και ήδη έχει προχωρήσει στις πρώτες επενδύσεις.  

Το Equifund αποτελείται από τρία Ταμεία: 

Το Ταμείο «Παράθυρο Καινοτομίας» για τη δημιουργία νεοφυών 

επιχειρήσεων και start ups, ένα δεύτερο Ταμείο για την ενίσχυσή τους στο 

πρώιμο στάδιο της λειτουργίας τους και ένα τρίτο Ταμείο στο επόμενο στάδιο 

της ωρίμανσης και μεγέθυνσής τους.  

 

 Εμβληματικές Πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει η Πολιτεία για την 

προαγωγή θεμάτων που έχουν άμεσες κοινωνικές επιπτώσεις και ενδιαφέρον.  

 

- Η  πρόσφατη δημιουργία Εθνικού Δικτύου εξατομικευμένης 

Ιατρικής ή Ιατρικής Ακριβείας, είναι μία εμβληματική δράση που βάζει την 

Ελλάδα έγκαιρα στο χάρτη της Ιατρικής του μέλλοντος. Με προϋπολογισμό 

5,4 εκ. € για τα πρώτα δύο χρόνια λειτουργίας του, έμφαση δίνεται ώστε η 

Έρευνα στον τομέα αυτό να μεταφραστεί σε κλινικές εφαρμογές με μια 

συντονισμένη συστράτευση των δυνάμεων που διαθέτει η χώρα για την 

πρόληψη και θεραπεία  του καρκίνου με σύγχρονες γονιδιωματικές 

προσεγγίσεις. Μια κύρια στόχευση, σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας 

βάσει προγραμματικής σύμβασης που έχει υπογραφεί, είναι οι 

αναδυόμενες νέες επιστημονικές εξελίξεις στην Ογκολογία, η έγκαιρη 

διάγνωση και η με λιγότερες παρενέργειες εξατομικευμένη θεραπεία, να είναι 

προσβάσιμες στο Δημόσιο Σύστημα Υγείας προς όφελος όλων των ασθενών 

που τις έχουν ανάγκη. Ήδη λειτουργούν τέσσερις Μονάδες Ιατρικής Ακριβείας 

(ΜΙΑ), δύο στην Αθήνα και από μία σε Ηράκλειο Κρήτης και Θεσσαλονίκη.  

Άμεσα προβλέπεται η ένταξη και του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας, καθώς το Εθνικό Δίκτυο παραμένει ανοικτό σε νέα μέλη για την 

επέκταση και ενίσχυση των σκοπών του.   

Η δράση του Δικτύου Ιατρικής Ακριβείας επεκτείνεται για να καλύψει και τα 

κληρονομικά καρδιολογικά νοσήματα με έμφαση, σε πρώτη φάση, στην 

εθνική καταγραφή των περιστατικών αιφνίδιου θανάτου στη χώρα.   

 

- Μια άλλη εμβληματική πρωτοβουλία, σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), είναι η εφαρμογή νέων 
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τεχνολογιών στην Αγροδιατροφή, για την ανάδειξη των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών της ελληνικής αγροτικής παραγωγής, ώστε να δημιουργηθεί 

προστιθέμενη αξία στα ελληνικά αγροτικά προϊόντα. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός αυτής της Πρωτοβουλίας ανέρχεται στα 10 εκ. €.  

Ήδη, στο πλαίσιο αυτής της Πρωτοβουλίας, λειτουργεί το δίκτυο «Οι δρόμοι 

της Ελιάς» και άμεσα προβλέπεται η έναρξη λειτουργίας των Δικτύων «Οι 

δρόμοι των Αμπελώνων» και «Οι δρόμοι της Μέλισσας».   

Παράλληλα, στο πλαίσιο «Έρευνα-Καινοτομία-Εκπαίδευση» και σε συνεργασία 

με το ΥΠΑΑΤ, προχωρούμε στην πιλοτική εφαρμογή νέων προτύπων 

αγροτικής παραγωγής, τα οποία θα αξιοποιούν νέες τεχνολογίες και 

καινοτόμες τεχνικές με την αξιοποίηση υποδομών της χώρας, όπως κτίρια, 

εργαστήρια και καλλιεργήσιμες αγροτικές εκτάσεις. Η δράση ήδη λειτουργεί 

στην Κρήτη, όπου αξιοποιούνται οι εγκαταστάσεις του Αγροκτήματος του ΤΕΙ 

Κρήτης, της Γεωργικής Σχολής Μεσαράς, της Σχολής Ασωμάτων Ρεθύμνου και 

μίας ακόμη δομής στην Ιεράπετρα, και εστιάζει σε εμβληματικά προϊόντα της 

κρητικής παραγωγής όπως η ελαιουργία, η αμπελουργία, τα κηπευτικά και η 

κτηνοτροφία.  

Το 2019 ανάλογες δράσεις προβλέπονται και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, 

όπως το Βόρειο Αιγαίο και η Μεσσηνία, με σκοπό την ενσωμάτωση της 

Γνώσης και της Καινοτομίας που προκύπτει από την Έρευνα στην 

αγροδιατροφική παραγωγή.  

- Τέλος, το 2019 δημιουργείται ένα ολοκληρωμένο Εθνικό Δίκτυο 

Κλιματικής Αλλαγής που θα απαρτίζεται από ερευνητικούς και ακαδημαϊκούς 

φορείς της χώρας οι οποίοι ήδη διαθέτουν τον απαιτούμενο εξοπλισμό και 

κατέχουν την σχετική τεχνογνωσία. Το Δίκτυο, με πυρήνα υλοποίησης ένα 

πλήρως εξοπλισμένο εργαστήριο-παρατηρητήριο που ήδη αναπτύσσεται από 

το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών (ΕΑΑ) στα Αντικύθηρα, θα εστιάζει στη 

μελέτη των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής με στόχο:  

(α) την έγκαιρη παροχή υπηρεσιών και πληροφοριών σε δημόσιους φορείς για 

την υποστήριξη της λήψης αποφάσεων στη διαχείριση κρίσεων από φυσικές 

καταστροφές  
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(β) τη βελτίωση των κλιματικών προγνώσεων σε περιφερειακή κλίμακα, για τον 

αποτελεσματικό μετριασμό των επιπτώσεων και την προσαρμογή, και  

(γ) τη διασφάλιση της βιωσιμότητας και ανάπτυξης βασικών τομέων της 

οικονομίας σε σχέση με την κλιματική αλλαγή και την ποιότητα αέρα (π.χ. 

αγροδιατροφή και ασφάλεια επισιτισμού, ναυτιλία και ενέργεια).  

 

 Δράση για την «Ενίσχυση της Περιφερειακής Αριστείας»  

Η δράση αυτή αφορά την ενίσχυση ερευνητικών υποδομών σε 

παραμεθόριες και νησιωτικές περιφέρειες της χώρας, καθώς και σε 

περιφέρειες με χαμηλές επιδόσεις στην έρευνα και τεχνολογική 

ανάπτυξη. Στόχος της δράσης είναι η ενίσχυση της καινοτομικής ικανότητας 

των εν λόγω περιφερειών στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων της Στρατηγικής 

της Έξυπνης Εξειδίκευσης και η προώθηση της αριστείας μέσω της 

υποστήριξης της εγκαθίδρυσης ή και ανάπτυξης σύγχρονων ερευνητικών 

υποδομών που συμβάλλουν στην διαμόρφωση ελκυστικού περιβάλλοντος για 

την έρευνα στην  περιφέρεια, καθώς και της δικτύωσης και της συνεργασίας 

τους με αντίστοιχες υποδομές στον ελληνικό, Ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο.   

Η συγκεκριμένη Δράση έρχεται να συμβάλει στην εξομάλυνση των 

περιφερειακών αυτών ανισοτήτων δίνοντας την ευκαιρία σε συγκεκριμένες 

περιφέρειες να ενισχύσουν τις ερευνητικές τους υποδομές μέσα από την 

απόκτηση ή αναβάθμιση εξοπλισμού και την ενίσχυση δραστηριοτήτων όπως 

η παροχή υπηρεσιών, ιδιαίτερα προς τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τον 

παραγωγικό τομέα γενικότερα.  

Με συνολική δημόσια δαπάνη 45 εκ. € η δράση θα υλοποιηθεί το 2019 και θα 

αφορά τις εξής Περιφέρειες της χώρας: Ανατολική Μακεδονία – Θράκη, 

Δυτική Μακεδονία, Ήπειρο, Στερεά Ελλάδα, Πελοπόννησο, Βόρειο 

Αιγαίο, Νότιο Αιγαίο και Ιόνια Νησιά. 
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 Κίνητρα που έχουν θεσμοθετηθεί  για καινοτόμες επιχειρήσεις 

 

Ενδεικτικά, οι δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας εκπίπτουν 

από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων κατά το χρόνο της 

πραγματοποίησης τους προσαυξημένες κατά 30% όπως επίσης τα όργανα ή ο 

εξοπλισμός που χρησιμοποιούνται για την εκτέλεση επιστημονικής και 

τεχνολογικής έρευνας έχουν συντελεστή απόσβεσης 40%.  

Επιπλέον, ο Αναπτυξιακός Νόμος 4399 του 2016 προβλέπει συγκεκριμένες 

ενισχύσεις που αφορούν τις επενδύσεις καινοτομικού χαρακτήρα για 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Ενδεικτικά, εκτός των δαπανών για την έκδοση 

διπλώματος ευρεσιτεχνίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό, προβλέπεται η 

φορολογική απαλλαγή από την καταβολή εισοδήματος επί των 

πραγματοποιουμένων προ φόρου κερδών, τα οποία προκύπτουν με βάση 

τη φορολογική νομοθεσία, από το σύνολο των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης, η δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού για την 

κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου και 

η κάλυψη κόστους νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και 

συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο.  

Τέλος, με πρόσφατη Κοινή Υπουργική Απόφαση με το Υπουργείο Οικονομίας 

για την ενίσχυση της καινοτομίας στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις καθορίζονται 

οι διαδικασίες για τον χαρακτηρισμό των προϊόντων, των παραγωγικών 

διαδικασιών και των υπηρεσιών ως καινοτομικών. Η απόφαση που εντάσσεται 

στο πλαίσιο του καθεστώτος Ενισχύσεων Καινοτομικού Χαρακτήρα για 

Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις του Αναπτυξιακού Νόμου ενεργοποιεί δράση 

ύψους 100εκ. €, εκ των οποίων τα 70 εκ. αφορούν τα είδη ενίσχυσης της 

επιχορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης 

του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης ενώ τα 30 εκ. αφορούν την 

φορολογική απαλλαγή. 

Στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων για την 

παραγωγή καινοτόμων προϊόντων ή την εισαγωγή οργανωτικών και 

διαδικαστικών καινοτομιών. 
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 Η διαμόρφωση του ρόλου της Ελλάδας στην 4η Βιομηχανική 

Επανάσταση (4ΒΕ) 

 

Ο Τομέας Έρευνας και Καινοτομίας του ΥΠΠΕΘ έχει αναλάβει τη μελέτη για τη 

διαμόρφωση της θέσης της Ελλάδας στα νέα πρότυπα παραγωγής που 

αναδύονται με τη λεγόμενη 4ΒΕ που πρόκειται να αποτελέσει βάση συζήτησης 

σε προσεχή συνεδρίαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου Οικονομικής Πολιτικής 

(ΚΥΣΟΙΠ). Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις που καθορίζουν την 4ΒΕ 

εισάγουν νέες προσεγγίσεις στον παγκόσμιο καταμερισμό εργασίας και στους 

μηχανισμούς συσσώρευσης κεφαλαίων και κατά συνέπεια διαμορφώνουν τη 

σύγχρονη έκφραση της αντίθεσης κεφαλαίου-εργασίας.  

Οι προκλήσεις που εγείρει η 4ΒΕ μπορεί να οδηγήσουν είτε σε σοβαρή ένταση 

των ανισοτήτων ή σε ισχυροποίηση των κοινωνικών δομών, την κοινωνική 

χειραφέτηση και την άμβλυνση των ανισοτήτων. Η έκβαση θα κριθεί από τις 

κεντρικές πολιτικές επιλογές που θα γίνουν. Για παράδειγμα, στις συνθήκες της 

4ΒΕ, αναφαίνονται ζητήματα που αφορούν την εκπαίδευση και τη διαδικασία 

παραγωγής και διάχυσης της Γνώσης καθώς και τον ρόλο της Πολιτείας ως 

εμπνευστή και ρυθμιστή της ευρύτερης πολιτικής. Αντίστοιχα, εγείρονται και 

σοβαρά ζητήματα για τη δυνητική υποτίμηση της εργασίας και για φαινόμενα 

κοινωνικού αποκλεισμού εργαζόμενων χαμηλής εξειδίκευσης.  

Οι τεχνολογίες της 4ΒΕ, που εκτός από την τεχνητή νοημοσύνη περιλαμβάνουν 

μεταξύ άλλων τη βιοτεχνολογία, τις κατασκευαστικές τεχνολογίες, τη 

μικροηλεκτρονική και τη νανοτεχνολογία, αποτελούν προνομιακό πεδίο για τη 

χώρα καθώς διαθέτει την κρίσιμη μάζα επιστημόνων που διεθνώς διακρίνονται 

στους τομείς αυτούς.  

Η Κυβέρνηση έχει σχεδιάσει μια σειρά σχετικών μέτρων που σύντομα θα 

ανακοινωθούν και αφορούν τη συγκρότηση ενός Εθνικού Συμβουλίου για τη 

διαμόρφωση του ρόλου της Ελλάδας στην 4ΒΕ που θα απαρτίζεται από 

εκπροσώπους της ερευνητικής και ακαδημαϊκής κοινότητας, των παραγωγικών 

φορέων και των κοινωνικών εταίρων.  

Σκοπός του θα είναι η εξειδίκευση του Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης 

αναφορικά με την ενσωμάτωση τεχνολογιών της 4ΒΕ στους πυλώνες της 
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ελληνικής οικονομίας, καθώς και ο προσδιορισμός των πιθανών επιπτώσεων 

της 4ΒΕ στις κοινωνικές και εργασιακές σχέσεις.  

Ταυτόχρονα, αρκετές δράσεις στοχευμένες στην προετοιμασία των ελληνικών 

επιχειρήσεων για τη λεγόμενη 4ΒΕ έχουν ήδη ή πρόκειται σύντομα να 

προκηρυχθούν.  
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Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 
 

Η θετική πορεία των οικονομικών του ΕΦΚΑ, κυρίως λόγω της αύξησης της 

μισθωτής εργασίας, της καταπολέμησης της αδήλωτης εργασίας και της 

εισφοροδιαφυγής, έχει αντανάκλαση στον προϋπολογισμό του 2019 όπως είχε 

και σε αυτούς των ετών 2018 και 2017. Θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η 

ασφαλιστική μεταρρύθμιση του 2016 δεν επέφερε καμία αλλαγή στα ποσοστά 

εισφορών των μισθωτών. Επομένως η αύξηση των εσόδων στον ΕΦΚΑ από 

τους μισθωτούς είναι αποκλειστικά αποτέλεσμα της αύξησης του αριθμού των 

εργαζομένων και της μείωσης της αδήλωτης εργασίας και σε καμία περίπτωση 

δεν αποτελεί συνέπεια κάποιας πρόσθετης επιβάρυνσης των μισθωτών.  

 

Το 2019 η περαιτέρω βελτίωση του οικονομικού περιβάλλοντος, η ενίσχυση του 

ρυθμού ανάπτυξης, η μείωση της ανεργίας και η αύξηση της απασχόλησης, 

εκτός από τα έσοδα του ΕΦΚΑ θα αυξήσουν και τις αποδόσεις εισφορών προς 

τον ΕΟΠΥΥ, προς τον ΟΑΕΔ και προς το ΕΤΕΑΕΠ. 

 

Η μεγάλη βέβαια διαφορά στον προϋπολογισμό έτους 2019 έναντι των 

προβλέψεων στο ΜΠΔΣ 2019-2022, αποτυπώνεται στην ακύρωση της 

περικοπής των προσωπικών διαφορών στις συντάξεις. Η συστηματική, 

αξιόπιστη και μεθοδική εφαρμογή των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στο 

ασφαλιστικό σύστημα, η ευρύτερη βελτίωση του οικονομικού περιβάλλοντος, 

επέτρεψε στην κυβέρνηση να ακυρώσει ένα εξαιρετικά δυσμενές 

δημοσιονομικό μέτρο, χωρίς να θέσει σε κίνδυνο το δημοσιονομικό στόχο του 

έτους 2019. 

 

Αυτή η θετική πορεία αποτυπώθηκε στα φετινά δημοσιονομικά αποτελέσματα, 

αποτυπώνεται και στον προϋπολογισμό του 2019. Είναι δείγμα της ανάκαμψης 

της οικονομίας η οποία μέσω της εργασίας τροφοδοτεί το σύστημα κοινωνικής 

ασφάλισης, την κοινωνική πρόνοια και αλληλεγγύη, την στήριξη των ανέργων. 

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι παρόλη την μη-περικοπή της προσωπικής διαφοράς 

των συντάξεων, από τα αντίμετρα που είχαν προνομοθετηθεί το 2017 

εφαρμόζεται πλήρως το μέτρο για τα επιδόματα παιδιών (260 εκατ. ευρώ) ήδη 

από το 2018 και το 2019 θα αρχίσει να εφαρμόζεται εν μέρει το μέτρο της 

επιδότησης ενοικίου (400 εκατ. ευρώ έναντι 600 εκατ. ευρώ που είχαν 

προβλεφτεί). 
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Όλα τα παραπάνω είναι απόδειξη ότι η αύξηση του παραγόμενου πλούτου είναι 

κρίσιμο ζήτημα και σε συνδυασμό με την δίκαιη διανομή του και την απόδοση 

του μεριδίου που αναλογεί στον κόσμο της εργασίας – ως μισθού και ως 

κοινωνικοασφαλιστικών παροχών – αποτελούν το στοίχημα της εξόδου από τα 

προγράμματα επιτήρησης. Συγκεκριμένα: 

 

 

 

1. Κοινωνικός προϋπολογισμός 

 

 Συνολικά, το δημοσιονομικό αποτέλεσμα του κοινωνικού 

προϋπολογισμού για το 2019 αναμένεται να διαμορφωθεί σε πλεόνασμα 

ύψους €1.673 εκατ.  

 

2. Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης 

 

 Το δημοσιονομικό αποτέλεσμα των ασφαλιστικών ταμείων για το 2019 

αναμένεται να διαμορφωθεί σε πλεόνασμα ύψους €911 εκατ.  

 

 Το συγκεκριμένο πλεόνασμα οφείλεται κυρίως στους εξής παράγοντες: 

 

o Για το έτος 2019 αναμένεται βελτίωση των εσόδων από 

ασφαλιστικές εισφορές και ρυθμίσεις κατά €144 εκατ., κυρίως 

λόγω αύξησης της απασχόλησης. Στο επίπεδο της 

συνταξιοδοτικής δαπάνης αναμένεται περιορισμός της κατά €274 

εκατ, που  οφείλεται στην εκκαθάριση εντός του 2018 του 

συντριπτικού όγκου των ληξιπρόθεσμων αιτήσεων κύριας 

σύνταξης και στη συνακόλουθη μείωση του ύψους των 

αναδρομικών για το έτος 2019. 

 

o Τα ανωτέρω επιβεβαιώνουν προφανώς και το επιχείρημά μας ότι 

η περικοπή των προσωπικών διαφορών δεν ήταν δημοσιονομικά 

αναγκαία. Περαιτέρω η σταθερή πορεία των δημοσιονομικών 

μεγεθών του ασφαλιστικού συστήματος και η μείωση των 

ελλειμάτων του,  επιτρέπουν τη μείωση της κρατικής 

χρηματοδότησης στον ΕΦΚΑ και τον αναπροσανατολισμό των 

χρηματοδοτήσεων για την κάλυψη αναγκών σε άλλες ευάλωτες 

ομάδες του πληθυσμού. 
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o Ταυτόχρονα, συνεχίζονται οι δράσεις για τη βελτίωση της 

εισπραξιμότητας των ασφαλιστικών εισφορών και οφειλών και 

της πάταξης της εισφοροδιαφυγής μέσω εντατικής εφαρμογής 

των ελέγχων επιθεώρησης του ΣΕΠΕ βάσει σχεδιασμού, και 

προγράμματος. 

 

3. ΟΑΕΔ 

 

 Το ισοζύγιο του ΟΑΕΔ προβλέπεται να παρουσιάσει πλεόνασμα ύψους 

€519 εκατ.  

 

 Οι παροχές ανεργίας δεν αναμένεται να μεταβληθούν ενώ 

εντατικοποιείται ο σχεδιασμός των προγραμμάτων απασχόλησης με τις 

ακόλουθες προτεραιότητες: 

Το Υπουργείο εργασίας έχει σχεδιάσει και έχει ξεκινήσει να υλοποιεί τμηματικά 

έως το ‘Α τρίμηνο του 2019, 11 νέα προγράμματα συνολικού 

προϋπολογισμού 632.500.000 €  με σύνολο ωφελούμενων περί τους 88.500. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι κύριες δράσεις για την καταπολέμηση της ανεργίας 

των νέων 

 Ειδικό πρόγραμμα απασχόλησης για 5.500 άνεργους πτυχιούχους 

ανώτατων εκπαιδευτικών και τεχνολογικών ιδρυμάτων, ηλικίας 22-29 

ετών, σε Υπουργεία και εποπτευόμενους δημόσιους φορείς, συνολικού 

προϋπολογισμού 90.000.000 € 

 

 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 

6.000 νέων ανέργων, αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε 

κλάδους έξυπνης εξειδίκευσης και παραγωγικής δραστηριότητας.  

 

 Παράλληλα, σχεδιάζεται η νέα γενιά ολοκληρωμένων παρεμβάσεων 

για κατάρτιση, πιστοποίηση, πρακτική άσκηση. Οι καταρτίσεις και 

πρακτικές ασκήσεις είναι συνδεδεμένες με δυναμικούς κλάδους της 

παραγωγικής δραστηριότητας, όπως αυτοί έχουν αναδειχθεί στο 

ολιστικό αναπτυξιακό σχέδιο. Ο συνολικός προϋπολογισμός των 

παρεμβάσεων είναι 90 εκατομμύρια ευρώ και θα αφορά 16.000 νέους. 

Οι δράσεις οι οποίες αναμένεται να χρηματοδοτηθούν από την ΠΑΝ είναι 

οι ακόλουθες: 

 

○ Παρέμβαση επαγγελματικής ενδυνάμωσης σε 10.000 ανέργους 

ηλικίας 18-29 (κατάρτιση, πρακτική, πιστοποίηση), στους τομείς 

της αγροδιατροφής, μεταποίησης, κυκλικής οικονομίας 

(προϋπολογισμού 40.246.666,00 €) 
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○ Δράσεις κατάρτισης σε ΤΠΕ 3.000 επιστημόνων θετικής, 

τεχνολογικής, οικονομικής κατεύθυνσης ηλικίας 24-29 ετών  

(προϋπολογισμού 16.098.000,00€) 

○ Στοχευμένη κατάρτιση και πιστοποίηση 3.000 ανέργων 

θεωρητικών σπουδών ηλικίας 22-29 ετών σε κλάδους αιχμής 

(προϋπολογισμού 16.098.000,00€) 
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ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2019  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

Συνεχίζουμε να επενδύουμε στον τομέα της Κοινωνικής Αλληλεγγύης-Πρόνοιας 

αυξάνοντας τα ποσοστά του ΑΕΠ από 780 εκ. (2015) σε 3,224,162 εκ. το 2019 

(2% του ΑΕΠ-αύξηση 40%) διότι πιστεύουμε ότι οι δαπάνες για την πρόνοια 

είναι αναπτυξιακές δαπάνες.   

Αύξηση κατά 74.40% από τον προϋπολογισμό 2018 και αύξηση κατά 

408%  από  τον προϋπολογισμό που παραλάβαμε το 2015.  

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΠΡΟΝΟΙΑΣ (ποσά 

σε εκατομ. ευρώ)  

ΕΤΟΣ 2015 2016 2017 2018 2019 

Συνολικός 

ΥΠΕΚΑΑ 
12.067,478 11.871,620 17.559,000 17.697,000 18.533,141 

ΠΡΟΝΟΙΑ 789,7 883,0 1.525,7 1.836,5 3.224,162 

 

Έχουμε καταφέρει να αντιστρέψουμε την πορεία κοινωνικής διάλυσης που 

παραλάβαμε το 2015. Μια χώρα που κατέγραφε τα υψηλότερα ποσοστά 

φτώχειας και παιδικής φτώχειας στην Ευρώπη. Αυτό ήταν το «success story» 

που κληθήκαμε να αντιμετωπίσουμε. Με τα άμεσα μέτρα για την καταπολέμηση 

της ανθρωπιστικής φτώχειας, με το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης που 

απολαμβάνουν σήμερα 620.000 δικαιούχοι αλλάξαμε την εικόνα. Για πρώτη 

φορά από την έναρξη της κρίσης μειώσαμε την ακραία φτώχεια και την παιδική 

φτώχεια.  

Εντείνουμε τα μέτρα για τους χτυπημένους από την κρίση μειώνοντας  τα 

ποσοστά φτώχειας από 35,6% (το 2015) σε 34,8% το 2017 και της παιδικής 

φτώχειας από 26,4% το 2015  

(σε 24,5% το 2017). Οι μειώσεις αυτές είναι αποτέλεσμα μόνο του 

προγράμματος αντιμετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης ύψους 315 εκ. ευρώ. 

 

Η μεταρρύθμιση που υλοποιούμε δεν περιορίζεται στην ακραία φτώχεια. 

Οικοδομεί μια σύγχρονη αντίληψη για την κοινωνική προστασία και 

αλληλεγγύη. 

Εφαρμόζουμε καθολικά μέτρα προστασίας για όλο τον πληθυσμό (παιδί-

ηλικιωμένοι-ΑμεΑ-γυναίκες) με σκοπό την αλλαγή του μοντέλου πρόνοιας από 

επιδοματικού-ιδρυματικού για ευάλωτους σε καθολικής φροντίδας και 

αλληλεγγύης για όλους. Η καθολική στήριξη του πληθυσμού μετατρέπει το 

κράτος- πρόνοιας σε πραγματικό υπερασπιστή των βασικών δικαιωμάτων του 

πολίτη. Για το παιδί εφαρμόζουμε πολιτικές που αφορούν το παρόν και το μέλλον 

της χώρας. Το μέλλον του κάθε παιδιού δεν μπορεί να είναι προκαθορισμένο από 

την κοινωνική του καταγωγή. Το αποδεικνύουμε με την πολιτική μας για τους 
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βρεφονηπιακούς σταθμούς, με τα νέο επίδομα παιδιού και των θεσμό των 

σχολικών γευμάτων. 

 

 Σχεδιάσαμε και εφαρμόσαμε από το 2018 το νέο επίδομα παιδιού με 

ισονομία για όλα τα παιδιά και με ενίσχυση της μονογονεικης οικογένειας. Το 

επίδομα  δίνεται με ψηφιακό τρόπο. Μέσα στον πρώτο χρόνο εφαρμογής του 

οι οικογένειες που ωφελούνται από 800.000 αυξήθηκαν σε 900.000 και η 

δαπάνη από 650 εκ. θα ξεπεράσει το 1 δις το 2018. Προχωράμε το 2019 σε 

βελτιώσεις και σε ενισχύσεις των μεγάλων οικογενειών με 1 δις 100 εκ. 

 Ο θεσμός των σχολικών γευμάτων φέτος αφορά 152.000 παιδιά που έχουν 

ένα ζεστό γεύμα μεσογειακής διατροφής κάθε μέρα σε 953 σχολεία. Τα 

παιδαγωγικά οφέλη είναι πολύ μεγάλα. Αλλά και η σιγουριά και ασφάλεια που 

δίνουν στις μητέρες μας οδηγούν στο να τα  επεκτείνουμε μέχρι το 2021 σε 

όλα τα δημοτικά σχολεία της Ελλάδας για 600.000 παιδιά με τελικό  κόστος 

250 εκ. ευρώ.   

 Αποτελεί προτεραιότητα μας η κάλυψη όλων των παιδιών σε ποιοτικούς 

βρεφονηπιακούς σταθμούς. Μέσα σε τρία χρόνια αυξήσαμε κατά 60% τον 

αριθμό των παιδιών που καλύπτονται δωρεάν. 

Επιδοτούμε ήδη όλους τους δήμους που έχουν ελλείψεις θέσεων σε 

βρεφονηπιακούς σταθμούς αλλά για πρώτη φορά το 2019 θα ενθαρρύνουμε  

και τους οργανισμούς του δημόσιου τομέα που επιθυμούν να ιδρύσουν 

βρεφονηπιακούς σταθμούς για τα παιδιά των εργαζομένων τους. Η οργάνωση 

και ουσιαστική κάλυψη της προσχολικής φροντίδας είναι παράγοντας 

αποφασιστικός  σε όλη την Ευρώπη για την αντιμετώπιση του δημογραφικού 

προβλήματος.  

 Τέλος, ψηφίσαμε και θέτουμε σε λειτουργία μέσα στο 2018 τον νέο νόμο 

για την αναδοχή και υιοθεσία. Για να μην περιμένουν χρόνια οι υποψήφιοι 

γονείς να ανοίξουν την αγκαλιά τους σε ένα παιδί και για να μην μείνει κανένα 

παιδί στα ιδρύματα.  

 Εισάγουμε το επίδομα στέγης καθολικά για πρώτη φορά. 

Η εφαρμογή του προγράμματος γίνεται με 410 εκ. για το 2015. Το νέο 

επίδομα θα κυμαίνεται από 70-110 ευρώ σε μηνιαία βάση και  θα καλύπτει 

1.00.000 πολίτες με εισοδηματικό όριο 7.000 -21.000 ευρώ. 

 

Η μεταρρύθμιση που υλοποιούμε δημιουργεί ένα σύγχρονο, διαφανές και 

με  ψηφιοποιημένες υπηρεσίες κράτος-πρόνοιας και αλληλεγγύης με δυο 

πυλώνες τα 242 Κέντρα Κοινότητας και τον ΟΠΕΚΑ καταργώντας φαινόμενα 

πελατειακών σχέσεων, διαφθοράς και διαπλοκής. 

 242 Κέντρα Κοινότητας σε Δήμους όλης την χώρα, 13 παρατηρητήρια στις 

Περιφέρειες  για τις εφαρμοζόμενες κοινωνικές πολιτικές, ένας κεντρικός 

πυρήνας εποπτείας και ελέγχου συγκροτούν έναν ισχυρό μηχανισμό 

διάγνωσης, αντιμετώπισης, επίλυσης και συνεχούς παρακολούθησης των 

εμφανιζόμενων κοινωνικών αναγκών. Τα Κέντρα Κοινότητας εμπλουτίζονται 

με 150  Κέντρα ΟΦΗΛΙ, 100 Κέντρα ΚΣΟΙ και 100 Κέντρα Ρομά.  
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 Με την πλήρη λειτουργία του Οργανισμού Παροχής Επιδομάτων Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης ΟΠΕΚΑ (πρώην ΟΓΑ), καταβάλλονται  στους δικαιούχους σε 

τακτές, καθορισμένες ημερομηνίες όλα τα επιδόματα προνοιακού 

χαρακτήρα, απαλλάσσοντας τον πολίτη, ιδιαίτερα των ΑμεΑ, από μια σειρά 

μακρόχρονων διαδικασιών, αλλά και καθιστώντας εφικτό τον οικονομικό 

προγραμματισμό των νοικοκυριών. 

 Το Εθνικό Μητρώο όλων των ιδιωτικών φορέων που παρέχουν υπηρεσίες 

κοινωνικής φροντίδας θα επιτρέψει τον έλεγχο ευαίσθητων δραστηριοτήτων 

και τη συνεργασία και την αλληλοσυμπλήρωση δράσεων για κάλυψη 

πολλαπλών αναγκών σε τοπικό επίπεδο. 

  

Ειδικά μέτρα για παιδιά ευάλωτων ομάδων 

1.  Ένταξη Ρομά στην κοινωνία και την εργασία 

Οι Έλληνες Ρομά, πολίτες της χώρας μας, εξακολουθούν να βιώνουν διακρίσεις 

σε πολλά επίπεδα. Γι αυτό η Ειδική Γραμματεία Ρομά προχώρησε με τον Νόμο 

4483/17 στον σχεδιασμό οργανωμένων χώρων μετεγκατάστασης σε όλη την 

Ελλάδα, όπως στην Κατερίνη, στα Φάρσαλα, στην Άμφισσα και σε 20 ακόμα 

Δήμους, για να βάλει τέλος στους καταυλισμούς της εξαθλίωσης. Παράλληλα, 

κάνει παρεμβάσεις σε 55 δήμους για να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης, 

σχεδιάζει κοινωνικά Πολυκέντρα σε όλες τις Περιφέρειες κόστους 11.563.000 

ευρώ, ενώ βελτιώνει με Χωρικές Παρεμβάσεις, κόστους 25.150.000 ευρώ, 15 

οικισμούς. Παράλληλα, προωθούμε και την επιδότηση ενοικίου με 9.900.00 

ευρώ. 

Δουλεύουμε με περίπου 100 διαμεσολαβητές και νέους Ρομά με στόχο την 

ενεργοποίηση των κοινοτήτων Ρομά και την ενεργή συμμετοχή τους στα κοινά. 

Πρόσφατα θεσμοθετήθηκε με τον Ν. 4554/2018 (άρθρο 62) και η διαδικασία 

ταυτοποίησης μητέρας χωρίς αποδεικτικά στοιχεία ταυτότητας εντός 

νοσοκομείων,  μαιευτηρίων και κλινικών, προκειμένου να σταματήσει η 

πρακτική απομάκρυνσης νεογνών από τις φυσικές μητέρες τους λόγω έλλειψης 

ταυτοποιητικών εγγράφων. 

2.  Νόμος-ασπίδα για τα ασυνόδευτα προσφυγόπουλα 

Το Υπουργείο Εργασίας συνεχίζει το έργο που ξεκίνησε για την εξασφάλιση 

ουσιαστικής προστασίας για τους ασυνόδευτους ανήλικους πρόσφυγες. Με τον 

Ν. 4554/2018 που ψηφίστηκε τον Ιούλιο έγινε ένα σημαντικό βήμα προς αυτή 

την κατεύθυνση, με τη θέσπιση του πλαισίου της Επιτροπείας Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων. 

Κάθε ασυνόδευτο προσφυγόπουλο θα έχει επίτροπο, ο οποίος κύριο καθήκον 

θα έχει να εκπροσωπεί τα παιδιά ενώπιων αρχών και υπηρεσιών, να 

διασφαλίζει ότι γίνονται σεβαστά τα δικαιώματά τους και ότι μεγαλώνουν σε 

περιβάλλον που προσφέρει ασφάλεια και ευημερία.  
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Ο νόμος προβλέπει, επίσης, την τήρηση τριών ηλεκτρονικών μητρώων. Το 

μητρώο επιτρόπων, το μητρώο ασυνόδευτων ανηλίκων καθώς και το 

μητρώο των κέντρων φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων όπου θα 

καταγράφονται όλα τα κέντρα φιλοξενίας και θα αποτελέσει τη βάση για δράσεις 

διασφάλισης και ελέγχου της ποιότητας παρεχόμενων υπηρεσιών. 

3. Κατασκηνώσεις για όλους  

Ανοίγουμε κλειστές και ανενεργές για χρόνια κατασκηνώσεις και δημιουργούμε 

νέα πρότυπα. 

Τρεις νέες κατασκηνώσεις, ανενεργές επί μια δεκαετία, λειτούργησαν φέτος: 

στη Λίμνη Πλαστήρα Καρδίτσας, στην Ολυμπιάδα Χαλκιδικής και στα Σκλαβιά 

Χίου. Σε δυο κατασκηνώσεις φιλοξενήθηκαν και παιδιά Ρομά, ενώ για πρώτη 

φορά στο πρόγραμμα συμμετείχαν και παιδιά εργαζομένων του Υπουργείου 

Εργασίας.    

Συνολικά υλοποιήσαμε 15 κατασκηνωτικά προγράμματα σε ισάριθμούς δήμους 

για 13.000 ωφελούμενους.  

4.  Νόμος για την Αναδοχή και την Υιοθεσία, κανένα παιδί στα ιδρύματα 

Με την ψήφιση του ν. 4538/2018 το «γκρίζο τοπίο» των διαδικασιών υιοθεσίας 

και των αναδοχής αλλάζει ριζικά. Ο νόμος θεσπίζει την υποχρεωτική εγγραφή 

των παιδιών και των υποψήφιων αναδόχων και θετών γονέων σε ηλεκτρονικά 

Εθνικά Μητρώα με ταυτόχρονη επίβλεψη από έναν νεοσύστατο φορέα, το 

Εθνικό Συμβούλιο Αναδοχής και Υιοθεσίας, που συστήνεται στο το 

χαρτοφυλάκιο Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Σημαντική καινοτομία του νέου νόμου 

είναι και η ίδρυση ηλεκτρονικού μητρώου πιστοποιημένων κοινωνικών 

λειτουργών ώστε να επιταχύνονται οι διαδικασίες που καθυστερούσαν 

υπερβολικά λόγω της αποψίλωσης των κοινωνικών υπηρεσιών των 

Περιφερειών, των Ιδρυμάτων και των δικαστηρίων.. 

Η σύσταση του Εθνικού Συμβουλίου αποτελεί μια εξίσου καινοτόμο ρύθμιση 

στο χώρο της παιδικής προστασίας, δεδομένου ότι για πρώτη φορά επιχειρείται 

η θέσπιση κεντρικού οργάνου, που θα παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη 

στους φορείς παιδικής προστασίας, θα επιλύει τα όποια προβλήματα ερμηνείας 

του νόμου και θα επιβλέπει πανελλαδικά την εφαρμογή του θεσμού της 

αναδοχής και της υιοθεσίας.  

Στο ΕΣΑνΥ συμμετέχουν πανεπιστημιακοί, κοινωνικοί λειτουργοί καθώς και 

εκπρόσωποι της δικαιοσύνης και διαφόρων φορέων. Το Εθνικό Συμβούλιο 

Αναδοχής, Υιοθεσίας απαρτίζεται συνολικά από 12 μέλη, με πρόεδρο τον 

γενικό γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Δημήτρη Καρέλλα. 

5. Πιλοτικό πρόγραμμα αποϊδρυματοποίησης  

Το πιλοτικό πρόγραμμα θα έχει διάρκεια 3 ετών και σκοπός του είναι η 

οργάνωση και λειτουργία Δομών, Δράσεων και Προγραμμάτων 

αποϊδρυματοποίησης ατόμων με αναπηρία, που φιλοξενούνται στο παράρτημα 
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ΑμεΑ του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και στα 

παραρτήματα ΑμεΑ του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής. 

Συγκεκριμένα, μέσω του προγράμματος θα υλοποιηθεί η μεταστέγαση όλων 

των φιλοξενούμενων και η διαβίωσή τους σε ασφαλή και υποστηρικτική δομή ή 

σε δομή οικογενειακού τύπου ή η επιστροφή στην οικογένεια με ταυτόχρονη 

υποστήριξή τους από το πρόγραμμα. 

Στο πλαίσιο του πιλοτικού, η αποϊδρυματοποίηση και η πρόληψή της 

περιλαμβάνει την ανάπτυξη δομών φιλοξενίας των ατόμων με αναπηρία, δηλ. 

Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, την ανάπτυξη προγράμματος 

επαγγελματικής αναδοχής και προγράμματος υιοθεσίας για παιδιά με 

αναπηρίες που βρίσκονται σε παραρτήματα των δύο Κέντρων Κοινωνικής 

Πρόνοιας ή ζητείται η εισαγωγή τους σε αυτά.  

Επίσης, προβλέπεται η δημιουργία δομών βραχείας φιλοξενίας ατόμων με 

αναπηρία (Ξενώνες  Βραχείας Παραμονής, για παιδιά κάτω των 6 ετών), τη 

σύσταση  Κινητών Μονάδων παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών σε 

οικογένειες με άτομα με αναπηρία είτε βιολογικές, είτε θετές, είτε ανάδοχες.  

Παράλληλα, το Υπουργείο προγραμματίζει την αύξηση των Στεγών 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, αλλά και των ΚΔΑΠ μεΑ, προωθώντας έτσι την 

ένταξη των παιδιών με αναπηρία στην ζωή της κοινότητας.  
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Υπουργείο Δικαιοσύνης Διαφάνειας και Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων 
 

Ο τακτικός προϋπολογισμός του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων των εποπτευόμενων 

Ανεξάρτητων Αρχών (Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων, Διασφάλισης 

Απορρήτου Επικοινωνιών, Προδικαστικών Προσφυγών), της Γενικής 

Γραμματείας Καταπολέμησης της Διαφοράς και των Σωμάτων Ελεγκτών – 

Σ.Ε.Ε.Δ.Δ και Σ.Ε.Δ.Ε, ανέρχεται για το έτος 2019 σε 650.284.000 ευρώ, ενώ 

για το τρέχον έτος (2018) σε 608.508.000 ευρώ.  

Για την κατάρτισή του λήφθηκαν υπόψη, μεταξύ άλλων, οι προτάσεις του 

Υπουργείου για το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2019-

2022 και οι αυξημένες ανάγκες του σωφρονιστικού συστήματος. 

Οι μείζονες κατηγορίες δαπανών του προϋπολογισμού αφορούν: 1) παροχές 

σε εργαζομένους 2) αγορές αγαθών και υπηρεσιών, πιστώσεις υπό κατανομή, 

αγορές παγίων περιουσιακών στοιχείων, 3) μεταβιβάσεις. 

Η σύγκριση του προτεινόμενου σχεδίου με αυτό που εκτελείται αναδεικνύει 

αύξηση της τάξεως των 41.776.000 ευρώ. 

Σε γενικές γραμμές, η αύξηση αυτή εξηγείται κυρίως από την σταδιακή 

αναπροσαρμογή των ασφαλιστικών εισφορών υπέρ ΕΦΚΑ αλλά και για να 

καλυφθούν ανάγκες λειτουργικές, καταναλωτικές και να μειωθεί το χρέος προς 

ΔΕΚΟ. 

Επίσης, με γνώμονα την κάλυψη των αυξημένων αναγκών υπερωριακής 

απασχόλησης των δικαστικών υπαλλήλων, μέτρο το οποίο ασφαλώς θα 

βελτιώσει την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, προτείνεται σχετική 

αύξηση. Στο ίδιο πνεύμα, προτείνεται αύξηση πίστωσης για εκπαιδευτικές 

άδειες δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων. 

Με κριτήριο, εξάλλου, την κάλυψη των αυξημένων αναγκών για εργασία στις 

εξαιρέσιμες ημέρες και νυχτερινές ώρες των υπαλλήλων των καταστημάτων 

κράτησης, μέτρο δίκαιο και προς τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων 

υπηρεσιών, προτείνεται σχετική αύξηση. 
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Για λόγους μείζονος κοινωνικού συμφέροντος προτείνεται αύξηση στις 

επιχορηγήσεις προς εταιρείες προστασίας ανηλίκων και προς το Ν.Π.Ι.Δ. 

“Επάνοδος”. 

Στο πλαίσιο ισχύος του νέου Κανονισμού για τα Προσωπικά Δεδομένα και τον 

αυξημένο ρόλο της σχετικής Ανεξάρτητης Αρχής, προτείνεται αύξηση 

πίστωσης. 

Η βελτίωση των συνθηκών κράτησης, στο πλαίσιο του μείζονος στρατηγικού 

στόχου του Υπουργείου για έκτιση των ποινών με σεβασμό στο κράτος δικαίου, 

δικαιολογεί την αύξηση της πίστωσης για προμήθεια καυσίμων θέρμανσης, 

προμήθεια φαρμάκων, προμήθεια ιματισμού και μείωση και εξάλειψη 

ληξιπρόθεσμων οφειλών στις ΔΕΚΟ. 

Η ενίσχυση της λειτουργίας της Γενικής Γραμματείας Καταπολέμησης της 

Διαφθοράς είναι αυτονόητη προϋπόθεση για την αποτελεσματικότερη 

καταπολέμηση της διαφθοράς, δικαιολογώντας την προτεινόμενη αύξηση 

πίστωσης. 

Τέλος, προτείνεται αύξηση της πίστωσης για την Γενική Γραμματεία Υ.Δ.Δ.Α.Δ. 

για να αντιμετωπιστούν οι τρέχουσες ανάγκες, παλαιότερες οφειλές και να μην 

δημιουργηθούν νέες, καθώς και αυξημένη πίστωση για τα μισθώματα των 

κτιρίων που υπάγονται στη Γενική Γραμματεία ΥΔΔΑΔ με σκοπό τη βελτίωση 

των κτιριακών εγκαταστάσεων και της λειτουργικότητάς τους.  

Το Υπουργείο έχει δρομολογήσει δράσεις οι οποίες στοχεύουν α) στην 

αναβάθμιση της λειτουργίας των δικαστικών λειτουργών και των δικαστικών 

υπαλλήλων, β) στην επικαιροποίηση κομβικών νομοθετημάτων για να 

αντιμετωπιστούν φαινόμενα πολυνομίας και κακονομίας, γ) στην 

αποτελεσματικότητα και ταχύτητα απονομής της δικαιοσύνης, δ) στην ενίσχυση 

και βέλτιστη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού των δικαστικών 

καταστημάτων, ε) στην αναβάθμιση υποδομών. Οι δράσεις αυτές εντάσσονται 

στην αναπτυξιακή στρατηγική της Κυβέρνησης και σκοπό έχουν, μεταξύ άλλων, 

τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, πέρα από την ενίσχυση του 

κράτους δικαίου. 

Επίσης, όσον αφορά το σωφρονιστικό σύστημα, υλοποιούνται δράσεις με 

έμφαση, μεταξύ άλλων, στην εκπαίδευση κρατουμένων και προσωπικού, την 
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αναδιοργάνωση της σωφρονιστικής διοίκησης, την ιδιαίτερη μέριμνα για νέους 

και ανήλικους παραβάτες, μητέρες, εξαρτημένους, την βελτιστοποίηση των 

παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας, την αναδιοργάνωση των αγροτικών φυλακών 

και των παραγωγικών εργαστηρίων που λειτουργούν στις φυλακές με σκοπό 

την ενίσχυση της εργασιακής ένταξης μετά την αποφυλάκιση και την 

αυτοχρηματοδότηση των δομών, την περαιτέρω εξάπλωση του γεω-

εντοπισμού κρατουμένων (βραχιολάκι), υποδίκων και καταδίκων κ.ά 

Στον τομέα των δικαιωμάτων, οι δράσεις που σχεδιάζονται και υλοποιούνται 

αφορούν, μεταξύ άλλων, τα δικαιώματα του παιδιού, την καταπολέμηση του 

ρατσισμού και της μισαλλοδοξίας, τα δικαιώματα των ΑμΕΑ, τη λειτουργία ως 

νέων οργανικών μονάδων του Υπουργείου των δομών με τίτλο «Σπίτια του 

Παιδιού», την εκπαίδευση δικαστικών λειτουργών σε θέματα ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων κ.ά. 

Στον τομέα ενίσχυσης της διαφάνειας και καταπολέμησης της διαφθοράς, 

υλοποιούνται το αναθεωρημένο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την 

Καταπολέμηση της Διαφθοράς καθώς επίσης και δράσεις για την αξιολόγηση 

του αναθεωρημένου θεσμικού πλαισίου για την χρηματοδότηση πολιτικών 

κομμάτων και υποψηφίων βουλευτών, την αξιολόγηση και κωδικοποίηση 

αναθεωρημένου θεσμικού πλαισίου για τις δηλώσεις περιουσιακής κατάστασης 

και ενίσχυση των ελεγκτικών δομών με ενιαιοποίηση της μεθοδολογίας 

ελέγχου, τη λειτουργία και ενίσχυση νέας διεύθυνσης ελέγχων, υπό τον 

Οικονομικό Εισαγγελέα με αποστολή την εκτέλεση Εισαγγελικών Παραγγελιών 

για Φορολογικά και Οικονομικά εγκλήματα, την ενίσχυση Εσωτερικού Ελέγχου 

στα Υπουργεία, το ολοκληρωμένο ηλεκτρονικό σύστημα διαχείρισης 

καταγγελιών και ανάλυσης κινδύνου σε θέματα διαφθοράς και απάτης, την 

αξιολόγηση και ενίσχυση του συντονιστικού ρόλου της ΓΕΓΚΑΔ σε θέματα 

καταπολέμησης της διαφθοράς και απάτης, την ενίσχυση του θεσμικού 

πλαισίου για την προστασία μαρτύρων δημοσίου συμφέροντος 

(whistleblowers), την ενίσχυση θεσμικού πλαισίου για την ανάκτηση και τη 

διαχείριση δεσμευμένων περιουσιακών στοιχείων που προέρχονται από 

εγκληματική δραστηριότητα κ.ά. 
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Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης 
 

Η δημόσια διοίκηση αποτελεί βασικό πυλώνα της δημοκρατικής λειτουργίας, 

της δίκαιης ανάπτυξης και του κοινωνικού κράτους. Στόχος μας είναι η 

επιτάχυνση και η ολοκλήρωση των θεσμικών αλλαγών για την 

αποτελεσματικότητα, την ανεξαρτησία, τη διαφάνεια και την αξιοκρατία στη 

λειτουργία της. Επιδιώκουμε την ενδυνάμωσή της με το αναγκαίο ανθρώπινο 

δυναμικό, την ποιοτική αναβάθμισή της και τον ψηφιακό μετασχηματισμό της. 

Η δημόσια διοίκηση την περίοδο των μνημονίων στοχοποιήθηκε. Υπέστη μια 

οριζόντια μείωση χωρίς προηγούμενο για ευρωπαϊκή χώρα, που αγγίζει το 

20%, ενώ ταυτόχρονα επιχειρήθηκε η απαξίωση των δημόσιων υπαλλήλων.  

Η πραγματικότητα στην ελληνική δημόσια διοίκηση τα τρία τελευταία χρόνια 

άλλαξε ριζικά και καθοριστικά. Από την αποεπένδυση σε υποδομές και 

ανθρώπινο δυναμικό, την απόσυρση στο βωμό των νεοφιλελεύθερων 

προσταγμάτων και την κατασυκοφάντηση των δημοσίων υπηρεσιών και των 

δημοσίων υπαλλήλων, η δημόσια διοίκηση άλλαξε γραμμή πλεύσης και 

αναδεικνύεται σε κρίσιμο παράγοντα για την παραγωγική ανασυγκρότηση της 

χώρας. 

Ήδη από την ανάληψη της ευθύνης της διακυβέρνησης της χώρας, σημασία 

δόθηκε στην ανατροπή των αδικιών που συντελέστηκαν με τους 

καταστροφικούς νόμους της Νέας Δημοκρατίας. Η κυβέρνηση κατά το πρώτο 

χρονικό διάστημα επικεντρώθηκε στη διαφύλαξη του δημόσιου χαρακτήρα 

κρίσιμων τομέων για τις ευπαθέστερες κοινωνικές ομάδες και την 

αποκατάσταση πρόδηλων αδικιών σε βάρος των εργαζομένων στο δημόσιο. 

Με το Νόμο 4325/2015, «Εκδημοκρατισμός της Διοίκησης – Καταπολέμηση 

Γραφειοκρατίας και Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση. Αποκατάσταση αδικιών και 

άλλες διατάξεις», η κυβέρνηση έδωσε τέλος στο καθεστώς των διαθεσιμοτήτων 

και των απολύσεων, και επανέφερε την εργασιακή ειρήνη και ασφάλεια στο 

δημόσιο τομέα.  

Ακολούθως η κυβέρνηση προχώρησε στην υλοποίηση σημαντικών 

μεταρρυθμίσεων στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης Εθνικής Στρατηγικής για τη 

Διοικητική Μεταρρύθμιση, με βασικούς στόχους  τη βελτίωση της οργάνωσης 
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και της λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης,  το ψηφιακό μετασχηματισμό της, 

την ορθολογική στελέχωση των δημοσίων υπηρεσιών και την αναβάθμιση του 

ανθρώπινου δυναμικού. 

 

Στο πλαίσιο αυτό: 

 Με το Νόμο 4369/2016, «Εθνικό Μητρώο Επιτελικών Στελεχών 

Δημόσιας Διοίκησης, βαθμολογική διάρθρωση θέσεων, συστήματα 

αξιολόγησης, προαγωγών και επιλογής προϊσταμένων (διαφάνεια-

αξιοκρατία και αποτελεσματικότητα της Δημόσιας Διοίκησης) και άλλες 

διατάξεις» θεσμοθετήθηκε το πλαίσιο, το οποίο επιτρέπει πλέον στη 

δημόσια διοίκηση να συγκροτηθεί επαγγελματικά και να διατηρήσει τη 

λειτουργική αυτονομία της και τη θεσμική της μνήμη. 

Ήδη έχει ολοκληρωθεί σχεδόν στο σύνολό της η διαδικασία επιλογής και 

τοποθέτησης Γενικών Διευθυντών στα Υπουργεία, ενώ βρίσκεται σε 

προχωρημένο στάδιο η διαδικασία επιλογής και των Διευθυντών, ενώ 

προχωρά η επιλογή Γενικών Διευθυντών στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.  

Μια διαδικασία που λαμβάνει χώρα μετά από δέκα και παραπάνω έτη βάζοντας 

τέλος σε μία μακροχρόνια πελατειακή διαδικασία των κομματικών 

τοποθετήσεων σε θέσεις ευθύνης. 

 Με το Νόμο 4440/2016, θεσμοθετείται η διαφανής, 

αποκομματικοποιημένη και απλουστευμένη διαδικασία της 

κινητικότητας, η οποία πλέον αποτελεί πραγματικότητα στη ζωή των 

εργαζομένων στη δημόσια διοίκηση. 

Μέσω της κινητικότητας, δίνεται η δυνατότητα στο δημόσιο με τρόπο 

δημοκρατικό, και μακριά από πελατειακές δομές να αξιοποιεί με τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο τους ανθρώπινους πόρους του. Ταυτόχρονα, παρέχει στους 

εργαζομένους, τη δυνατότητα της προσωπικής ανάπτυξης και σταδιοδρομίας, 

απαλλαγμένους από παρασιτικά, πελατειακά δίκτυα τα οποία άνθισαν στο 

παρελθόν. 

Ήδη βρισκόμαστε στο στάδιο του 3ου κύκλου κινητικότητας (2ος για το 2018) με 

μεγάλη συμμετοχή από πλευράς φορέων της διοίκησης αλλά και των ίδιων των 
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υπαλλήλων. Στον παρόντα κύκλο έχουν υποβληθεί περίπου 5.000 αιτήσεις για 

την κάλυψη 5.481 θέσεων σε 165 φορείς της κεντρικής διοίκησης αλλά και της 

αυτοδιοίκησης.   

Εξωστρέφεια – Υποδομές – Ανάπτυξη 

Το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης, ταυτόχρονα με το βαρύ θεσμικό 

και διοικητικό έργο που επιτελεί την τελευταία τριετία, υλοποιεί απαρέγκλιτα 

πολιτικές και δράσεις, προκειμένου ο Δημόσιος Τομέας να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις ενός δημοκρατικού και σύγχρονου ευρωπαϊκού κράτους.  

 
 
Σημαντικά Έργα  

«Απλουστεύσεις διοικητικών διαδικασιών προς ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας»  

Σκοπός του έργου είναι η απλούστευση, ο ανασχεδιασμός και η βελτιστοποίηση 

των διαδικασιών αδειοδότησης για επαγγελματικές δραστηριότητες και 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω της άρσης σειράς γραφειοκρατικών εμποδίων. 

Το έργο βρίσκεται ήδη σε στάδιο ολοκλήρωσης της διαγωνιστικής διαδικασίας. 

HRMS - Σύστημα Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού  

Δημιουργία ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού 

για τη Δημόσια Διοίκηση, όπου θα σχεδιάζονται, θα εφαρμόζονται και θα 

παρακολουθούνται οι πολιτικές και στρατηγικές αποφάσεις σε θέματα του 

Ανθρώπινου Δυναμικού και θα υποστηρίζεται ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και 

η αποτίμηση της ενιαίας πολιτικής διαχείρισης του Ανθρώπινου Δυναμικού στη 

Δημόσια Διοίκηση.  

Το έργο έχει ήδη ενταχθεί στο Ε.Π. «Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Τομέα».  

Κεντρικό Σύστημα Ηλεκτρονικής Διακίνησης Εγγράφων (ΣΗΔΕ) & 

Ψηφιακές Υπογραφές 

Προχωρά από κοινού με το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής το Κεντρικό 

Σύστημα Ηλεκτρονικής Διακίνησης Εγγράφων (ΣΗΔΕ), μαζί με 

Αναγνωρισμένες Ψηφιακές Υπογραφές.  
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Ένα έργο που μεταβάλλει ριζικά την καθημερινότητα της Δημόσιας Διοίκησης, 

καθώς αφήνει πίσω το χαρτί, και τα δημόσια έγγραφα έχουν υποχρεωτικά 

ηλεκτρονική μορφή. Το έργο αυτό, το οποίο θα συμβάλλει στην σημαντική 

εξοικονόμηση πόρων και χρόνου, βρίσκεται ήδη στο στάδιο ολοκλήρωσης της 

διαγωνιστικής διαδικασίας. 

Εθνική Πύλη για την Κωδικοποίηση και Αναμόρφωση της Ελληνικής 

Νομοθεσίας 

Η Εθνική Πύλη για την Κωδικοποίηση και Αναμόρφωση της Ελληνικής 

Νομοθεσίας προβλέπεται να αποτελέσει τον ηλεκτρονικό κόμβο όπου θα 

συγκεντρωθούν όλες οι κωδικοποιήσεις που έχουν αναπτυχθεί κατά καιρούς 

από διάφορους φορείς είτε στο πλαίσιο χρηματοδοτικών έργων, είτε από άλλη 

πρωτοβουλία, οργανωμένες σύμφωνα με επικαιροποιημένα πρότυπα και τις 

διαδικασίες κωδικοποίησης και αναμόρφωσης της νομοθεσίας στην Ελλάδα. 

Ένα έργο τεράστιας σημασίας για τους πολίτες, το οποίο βρίσκεται ήδη στο 

τελικό στάδιο ένταξης στο Ε.Π. «Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Τομέα».  

Περαιτέρω, σε πρόσφατη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου για την 

Αναμόρφωση και Κωδικοποίηση της Ελληνικής νομοθεσίας, με τη συμμετοχή 

διακεκριμένων εκπροσώπων της πανεπιστημιακής κοινότητας, εγκρίθηκε η 

ολοκληρωμένη Εθνική Στρατηγική για την κωδικοποίηση της Ελληνικής 

νομοθεσίας.. 

Αναβάθμιση παρεχόμενων υπηρεσιών μέσω των ΚΕΠ  

Σήμερα μέσω του δικτύου των ΚΕΠ, παρέχονται περί τις 1.000 διαδικασίες. 

Πενήντα οκτώ (58) από αυτές παρέχονται στους πολίτες ηλεκτρονικά (on - line) 

μέσω διασύνδεσης του πληροφοριακού συστήματος ΕΡΜΗΣ – ΚΕΠ με τα 

πληροφοριακά συστήματα των καθ’ ύλην αρμόδιων φορέων. 

 

Το 2017 στο σύνολο των 8.519.381 υποθέσεων που διεκπεραιώθηκαν από τα 

ΚΕΠ της χώρας, διεκπεραιώθηκαν με ηλεκτρονικό τρόπο (on- line) οι 

περισσότερες από τις μισές, ήτοι οι 4.940.205 υποθέσεις.  

Σταθερή προτεραιότητά μας είναι η συνεχής αναβάθμιση της λειτουργίας των 

ΚΕΠ με την χρήση νέων τεχνολογιών προκειμένου να παρέχουν περισσότερες 

και καλύτερες υπηρεσίες προς τους πολίτες. 
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Στο πλαίσιο αυτό το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης έχει υποβάλλει 

ήδη προς ένταξη στο Ε.Π. «Μεταρρύθμιση Δημοσίου Τομέα», το έργο 

«Ψηφιακό ΚΕΠ», που έχει ως στόχο τη μετάβαση στα ΚΕΠ της νέας εποχής 

μέσω της ηλεκτρονικής αυτεπάγγελτης αναζήτησης δικαιολογητικών. 

Η πρόοδος και τα επιτεύγματα της ελληνικής δημόσιας διοίκησης στο επίπεδο 

της ψηφιακής ολοκλήρωσης, αναγνωρίστηκαν κατά το χρόνο αυτό με τον πλέον 

επίσημο τρόπο. Η Ελλάδα εντάχθηκε στην ομάδα των πλέον αναπτυγμένων 

χωρών, στην πρόσφατη έκθεση των Ηνωμένων Εθνών e-Government Survey 

2018. 

ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ  

Παρά τα ασφυκτικά δημοσιονομικά περιθώρια και την εφαρμογή του κανόνα 

προσλήψεων αποχωρήσεων, η κυβέρνηση προχώρησε σε στοχευμένες 

προσλήψεις σε κρίσιμους τομείς όπως η υγεία, η αυτοδιοίκηση κ.α., 

στηρίζοντας έμπρακτα το κοινωνικό κράτος.  

Το 2019, έχοντας βγει από τα μνημόνια, έχοντας κερδίσει την εφαρμογή του 

κανόνα προσλήψεων- αποχωρήσεων στο 1-1 αλλά και μέσα από τον 

δημοσιονομικό χώρο που δημιουργείται, η κυβέρνηση προχωρά άμεσα σε: 

 

 4.500 προσλήψεις μόνιμων καθηγητών στον τομέα της ειδικής αγωγής. 

Συνολικά την τριετία 2019-2021 θα προσληφθούν 15.000 μόνιμοι 

καθηγητές.   

 3.257 προσλήψεις μόνιμου προσωπικού στους Δήμους για την 

εδραίωση και περαιτέρω βελτίωση του προγράμματος «Βοήθεια στο 

σπίτι». 

 120  προσλήψεις στα ΚΕΠ για τη στήριξη του θεσμού.  

 στοχευμένες προσλήψεις στα Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας αλλά και 

προσλήψεις ειδικών επιστημόνων (μηχανικοί, κτηνίατροι, γεωπόνοι κ.α.) 

για την κάλυψη των αυξημένων αναγκών των Δήμων και των 

Περιφερειών.  

Για όλες τις ανωτέρω προσλήψεις έχουν εξασφαλιστεί και προϋπολογιστεί οι 

αναγκαίες πιστώσεις. 
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Επίσης με πιλότο το πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι», η κυβέρνηση προχωρά 

στον εξορθολογισμό του εργασιακού τοπίου του δημοσίου, μέσω της 

πρόσληψης μόνιμου προσωπικού, με σεβασμό στις συνταγματικές προβλέψεις 

και μέσω διαδικασιών ΑΣΕΠ, με αναγνώριση της προϋπηρεσίας των 

σημερινών εργαζομένων.  

Προς αποφυγή παρεξηγήσεων:  

Η κυβέρνηση κάνει τις απολύτως απαραίτητες προσλήψεις για την στελέχωση 

νευραλγικών τομέων του δημοσίου, που υπέστησαν τεράστιο πλήγμα στα 

χρόνια των μνημονίων. Προσλήψεις που γίνονται μέσω ΑΣΕΠ με αντικειμενικό 

και αξιοκρατικό τρόπο. Προσλήψεις που γίνονται για την κάλυψη των 

πραγματικών αναγκών της διοίκησης και όχι για μικροκομματικά οφέλη. 

Προσλήψεις που γίνονται με απόλυτο σεβασμό στο δημοσιονομικό πλαίσιο της 

χώρας και αφού έχουν εξασφαλιστεί οι αναγκαίες πιστώσεις. 

Στα χρόνια της κρίσης, η κυβέρνηση κατόρθωσε να κρατήσει ζωντανό το 

κοινωνικό κράτος και να προχωρήσει σε ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις στην 

οργάνωση και λειτουργία της δημόσιας διοίκησης. Με την έξοδο της χώρας από 

την επιτροπεία των μνημονίων, η κυβέρνηση συνεχίζει αταλάντευτα το έργο της 

για την περαιτέρω διάχυση και εμβάθυνση των μεταρρυθμίσεων στην 

κατεύθυνση δημιουργίας μιας σύγχρονης, αποτελεσματικής και φιλικής 

δημόσιας διοίκησης.  

Στο πλαίσιο αυτό, τις επόμενες μέρες θα έρθει προς ψήφιση στο κοινοβούλιο, 

σχέδιο νόμου του Υπουργείου Διοικητικής Ανασυγκρότησης με σημαντικές 

προβλέψεις για την αναβάθμιση της δημόσιας διοίκησης και την ενίσχυση του 

ΑΣΕΠ.   

Στον αντίποδα βρίσκεται η πολιτική της ΝΔ που, στο πλαίσιο της 

νεοφιλελεύθερης αντίληψης, καλλιεργεί την αντίθεση δημόσιου και ιδιωτικού 

τομέα. Ο διαχωρισμός αυτός είναι επίπλαστος, γιατί μια σύγχρονη και 

αποτελεσματική δημόσια διοίκηση αφορά όλους τους πολίτες. Γιατί και τον 

ιδιωτικό υπάλληλο τον ενδιαφέρει να πηγαίνει το παιδί του σε ένα καλό δημόσιο 

σχολείο και τον ελεύθερο επαγγελματία να έχει πρόσβαση σε ένα καλό δημόσιο 
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νοσοκομείο και τον επιχειρηματία να εξυπηρετείται γρήγορα και αξιόπιστα από 

τα ΚΕΠ και τις δημόσιες υπηρεσίες. 

Η ΝΔ έχει ιδεολογική εμμονή σε σχέση με τη δημόσια διοίκηση και, κυρίως, 

διαφορετική επιδίωξη. Ασκεί κριτική για έλλειψη αξιοκρατίας, αλλά θέλει να 

ξεχνά ότι ο κ. Μητσοτάκης ως υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης τον 

Δεκέμβριο του 2014, λίγες εβδομάδες πριν από τις εκλογές, με πολιτική 

απόφαση και χωρίς κρίσεις τοποθέτησε τους γενικούς διευθυντές όλων των 

υπουργείων. Αντίθετα, η κυβέρνηση μετά τις εκλογές του 2015 δεν κατέφυγε σε 

διοικητικές αλλαγές και πολιτικές καθαιρέσεις, συνεργάστηκε τρία χρόνια με 

αυτούς τους γενικούς διευθυντές και τη διοικητική ιεραρχία, δίνοντας ένα 

διαφορετικό δείγμα γραφής στη λειτουργία της δημόσιας διοίκησης. Σήμερα έχει 

πλέον ολοκληρωθεί η διαδικασία για τους γενικούς διευθυντές κατόπιν 

αξιοκρατικών κρίσεων, ενώ δεν είχαν γίνει κρίσεις στο δημόσιο για δέκα χρόνια! 

Η ΝΔ ισχυρίζεται ότι υπάρχει διόγκωση του κράτους, ενώ συμβαίνει ακριβώς 

το αντίθετο. Από το 2009 μέχρι σήμερα υπάρχει μεγάλη μείωση στον αριθμό 

τόσο των τακτικών υπαλλήλων όσο και των συμβασιούχων.  

Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και τώρα που η χώρα έχει απαλλαγεί από το 

μνημόνιο η ΝΔ επιμένει στην επιστροφή της μνημονιακής πρόβλεψης τού 1 

προς 5 για τις προσλήψεις στο δημόσιο. Με δεδομένες τις μεγάλες ανάγκες 

στελέχωσης της δημόσιας διοίκησης, είναι φανερό ότι στόχος της είναι η 

περαιτέρω συρρίκνωση του δημόσιου τομέα και η παραχώρηση δημόσιων 

υπηρεσιών σε ιδιωτικά συμφέροντα σε βάρος του κοινωνικού κράτους και του 

δημόσιου συμφέροντος.  

Το σχέδιο του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης για τη δημόσια 

διοίκηση και συνολικά για τη χώρα αποτυπώνει παρωχημένες και 

αποτυχημένες νεοφιλελεύθερες συνταγές, τις οποίες ακόμη και συντηρητικά 

κόμματα στην Ευρώπη έχουν πλέον εγκαταλείψει.  

Η χώρα μας γύρισε σελίδα και ανακτούμε το περιθώριο επιλογών και άσκησης 

πολιτικής, που αποτυπώνονται στον Προϋπολογισμό του 2019. 
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Αναδεικνύονται πλέον με καθαρό τρόπο οι ιδεολογικές και πολιτικές διαφορές 

ανάμεσα στην προοδευτική – αριστερή  πρόταση και τον νεοφιλελευθερισμό. Η 

πολιτική μας για τη δημόσια διοίκηση, τη δίκαιη ανάπτυξη, τα κοινωνικά 

δικαιώματα και το κοινωνικό κράτος βρίσκεται στην καρδιά του αναπτυξιακού - 

κοινωνικού σχεδίου μας για τη χώρα μας. 

 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 
 

Α) Βασικά στοιχεία Προϋπολογισμού 2019 

 Ο Προϋπολογισμός  για το 2019 του  Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού  

έχει  ύψος περί τα 350.000.000 ευρώ, έναντι του ποσού των 339.000.000 ευρώ 

που πιστώθηκε για το 2018, καταγράφοντας μια αύξηση  κατά 10.510.000 

ευρώ. 

Από αυτά τα 305.000.000 προέρχονται από τον Τακτικό Προϋπολογισμό  ενώ 

τα 45.000.000 ευρώ από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (εθνικό 

σκέλος: 25.000.000 ευρώ και συγχρηματοδοτούμενο: 20.000.000 ευρώ). 

Ενδεικτικά παραθέτουμε ορισμένα στοιχεία  για τον  προϋπολογισμό του 

ΥΠΠΟΑ για το 2019:  

α) 

ΥΠΠΟΑ Σύνολο 

Τομέας Πολιτισμού 250.415.000 ευρώ 

Τομέας Αθλητισμού 54.585.000 ευρώ 

 
β) Για λόγους επεξεργασίας, η οικονομική ταξινόμηση του Τακτικού 

Προϋπολογισμού 2019 μπορεί να ομαδοποιηθεί σε τρεις μεγάλες 

κατηγορίες δαπανών:  

 παροχές σε εργαζομένους  

 Μεταβιβάσεις  

 λοιπές δαπάνες ως εξής: 

 

2019 Ύψος πιστώσεων Ποσοστό 

Παροχές σε εργαζομένους  169.750.000 ευρώ 55,65% 

Μεταβιβάσεις 98.800.000 ευρώ 32,4% 

Λοιπές δαπάνες   36.450.000 ευρώ 11,95% 

Σύνολο 305.000.000 ευρώ   

 
γ) ΤΑΠ 

Οι εκταμιεύσεις του ΤΑΠ διενεργούνται κατά το α’ εξάμηνο του έτους αναφοράς 

και κατανέμονται και ενισχύουν τους υφιστάμενους λογαριασμούς του 
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προϋπολογισμού του Υπουργείου.   

 

 Αποδόσεις ΤΑΠ στο ΥΠΠΟΑ 

2019 (προϋπολογισμός) 55.000.000 ευρώ 

2018 46.490.781 ευρώ 

2017 34.768.619 ευρώ 

  
δ) Σύμφωνα με τη νέα διοικητική ταξινόμηση του κρατικού προϋπολογισμού 

2019, και βάσει του νέου οργανισμού του ΥΠΠΟΑ, διαχωρίζεται ο Σύγχρονος 

Πολιτισμός από την Πολιτιστική Κληρονομιά και οι σχετικές επιχορηγήσεις, 

οι οποίες εμφανίζονται στη μείζονα κατηγορία των μεταβιβάσεων, 

αντιπροσωπεύουν το 94,3% των πιστώσεων που διατίθεται στο Σύγχρονο 

Πολιτισμό. Η ανάλυση των εν λόγω κατανομών ανά αρμόδια προς εισήγηση 

της επιχορήγησης Υπηρεσία έχει ως εξής: 

 
 Τακτικά 

επιχορηγούμενοι 
φορείς 

Έκτακτες 
επιχορηγήσεις 

Εισφορές/ οικονομικές 
ενισχύσεις φορέων 
εξωτερικού 

Σύνολο 

Γεν. Γραμματεία ΥΠΠΟΑ 3.270.000 350.000 0 3.620.000 

Ειδική Γραμματεία 
Σύγχρονου 

50.390.000 1.905.000 324.000 52.619.000 

Δ/νση Διεθνών Σχέσεων 1.500.000 0 134.000 1.634.000 

    
Οι επιχορηγήσεις των τακτικά επιχορηγούμενων φορέων διενεργούνται σε τρεις 

δόσεις: η α’ δόση (40%) δίνεται συνήθως κατά τα τέλη Φεβρουαρίου, η β’ δόση 

(50%) τον Ιούνιο και η γ’ δόση (10%) μετά το Σεπτέμβριο. Η καταβολή τους 

εξαρτάται από: α) την πορεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού β) το 

όριο πληρωμών και το ποσοστό διάθεσης που μας θέτει το Γενικό Λογιστήριο 

του Κράτους και γ) την τήρηση των νομίμων προϋποθέσεων από τους ίδιους 

τους φορείς.  

Το ύψος των πιστώσεων που έχει κατανεμηθεί σε κάθε φορέα δεν συνιστά 

υποχρέωση για εκταμίευση από το ΥΠΠΟΑ αλλά ανώτατο όριο. Έκτακτες 

επιχορηγήσεις στους ανωτέρω φορείς, εάν και εφόσον αποφασιστεί, δίνονται 

μετά την εκταμίευση των α’ και β’ δόσεων. 

-Σημαντική εξέλιξη για το 2018 αποτέλεσε η εφαρμογή του ηλεκτρονικού 

εισιτηρίου που εφαρμόστηκε σε 11 εμβληματικούς αρχαιολογικούς χώρους, 

μνημεία και μουσεία της χώρας, με μεγάλη επισκεψιμότητα. Άμεσος στόχος  

είναι η επέκταση της εφαρμογής του ηλεκτρονικού εισιτηρίου σε όσο το δυνατόν 

περισσότερους μεγάλους αρχαιολογικούς χώρους, σε συνδυασμό με 

βελτιώσεις του συστήματος και δράσεις προβολής που θα συμβάλλουν στην 

περαιτέρω ανάπτυξη της διαδικτυακής αγοράς καθώς και στη μείωση του 
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χρόνου αναμονής στις εισόδους κατά τις ημέρες και ώρες υψηλής 

επισκεψιμότητας. Παράλληλα η εύρυθμη λειτουργία των χώρων με επαρκές 

προσωπικό φύλαξης, η βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών στους 

επισκέπτες και η προσφορά προϊόντων υψηλής  ποιότητας και αισθητικής θα 

ενισχύσουν την προβολή και την τουριστική ανάπτυξη της χώρας.  Εξάλλου στο 

βαθμό που ο πολιτισμός αποτελεί σε διεθνές επίπεδο, έναν από τους πλέον 

αναπτυσσόμενους τομείς της οικονομίας με χαρακτηριστικά αειφορίας  και 

κοινωνικής δικαιοσύνης, το Υπουργείο Πολιτισμού χρειάζεται να αξιοποιήσει τη 

δύναμη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον 

και την κοινωνική συνοχή. 

 

Β) Στρατηγικοί στόχοι. Διαχείριση. Επιχειρησιακά σχέδια. Αναπτυξιακή 

λογική. 

Για την επόμενη χρονιά συνεχίζουμε σταθερά   την προσπάθειά μας για την 

καλύτερη και ορθολογικότερη διαχείριση των διαθέσιμων  πόρων  και  για τη 

δικαιότερη και αποδοτικότερη κατανομή  πόρων  στην επικράτεια, σε έργα και 

δράσεις, που πιστεύουμε ότι εξυπηρετούν τους στόχους του Υπουργείου  τόσο 

ως προς την προστασία, συντήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς, όσο και ως προς την  καθοριστική ενίσχυση των  δυνατοτήτων 

και  της ανάδειξης  της  σύγχρονης πολιτισμικής μας  παραγωγής και 

ταυτότητας . 

Εστιάζουμε όχι μόνο στην ποσοτική, λογιστική χρήση των πιστώσεων αλλά 

στην  ποιοτική, επιχειρησιακή χρήση τους, ώστε  η  πολιτιστική στρατηγική του 

Υπουργείου να εκδιπλωθεί γρήγορα και αποτελεσματικά.   

Στη νέα περίοδο στην οποία εισέρχεται η χώρα μας υπάρχουν ορισμένα 

σημαντικά   διακυβεύματα  για τον πολιτισμό. Πρόκειται εντέλει για την 

προσπάθεια του κόσμου του πολιτισμού να  ανασυγκροτηθεί ουσιωδώς μετά 

τα χρόνια της κρίσης  και να ανασυγκροτήσει, ταυτόχρονα,  τις προσδοκίες 

όλων μας. 

 Το φάσμα των πολιτισμικών επίδικων είναι μεγάλο και ασύμμετρο, αλλά 

μπορεί να γίνει σαφής αναφορά σε  κάποια από τα  επίπεδα για τα οποία 

εργαζόμαστε εντατικά: 
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1) Ένα πρώτο επίπεδο,  είναι η διεύρυνση της έννοιας του πολιτισμού, σε 

πεδία πέρα της πολιτισμικής κληρονομιάς και των γραμμάτων και τεχνών, έτσι 

ώστε  να περιλαμβάνει στάσεις, νοοτροπίες, συμπεριφορές και κοινωνικο-

πολιτισμικά φαινόμενα της καθημερινής ζωής, αυτής που εμπεριέχει τη 

βιωμένη κουλτούρα, αλλά και τις παρεκκλίσεις αυτής: όπως είναι η βία, η 

θρησκευτική μισαλλοδοξία, ο σεξισμός, η εσωστρέφεια, ο τοπικισμός,  ο 

ρατσισμός, η ξενοφοβία.  

Οφείλουμε να τα λαμβάνουμε υπόψη όταν σχεδιάζουμε πολιτισμικές πολιτικές  

και παρεμβάσεις Στο δυναμικό πεδίο άσκησης πολιτισμικής πολιτικής  έχουμε 

να κάνουμε με την εννοιολόγηση του πολιτισμού, τη σχέση πολιτισμού και 

πολιτικής, τη σχέση πολιτικής δημοκρατίας και πολιτισμικής δημοκρατίας.  

2)  Ένα δεύτερο επίπεδο εργασίας είναι η έρευνα, πάνω στην οποία πρόκειται 

να στηρίξουμε νέες πολιτικές, που αφορούν συγκεκριμένες πληθυσμιακές και 

κοινωνικές ομάδες, όπως για παράδειγμα, τα παιδιά και οι νέοι,  το κοινό και το 

μη-κοινό και οι πολιτισμικές ανάγκες του, οι ευάλωτες ομάδες που υφίστανται 

πολιτισμικές διακρίσεις, κλπ.  

3) Σε τρίτο επίπεδο, υπάρχουν  τα εκατοντάδες έργα που είναι σε εξέλιξη από 

τις υπηρεσίες του υπουργείου και πρέπει να υπερβούν δυσκολίες και 

καθυστερήσεις, σημαντικά έργα σε αρχαιολογικούς χώρους, σε μνημεία αλλά 

και έργα πληροφορικής, κτίρια, κλπ. 

4) Σε ένα άλλο επίπεδο, είναι η λεγόμενη εποπτεία, η συνεργασία και η 

διαχείριση που έχει να κάνει με τους εποπτευόμενους φορείς του Υπουργείου: 

τους καλλιτεχνικούς  οργανισμούς , τα μουσεία κοκ,  οι οποίοι είναι οργανισμοί 

που διατηρούν την αυτονομία τους,  έχουν μακρά παράδοση και σύγχρονες 

προοπτικές, αλλά και σημαντικά διακυβεύματα και ζητήματα χάραξης 

ευκρινούς πολιτιστικής στρατηγικής   που «έρχονται» από  την εποχή της 

κρίσης και εκβάλλουν στη μεταβατική, σημερινή, δυναμική εποχή. 

5) Στα επιχειρησιακά ζητήματα συγκαταλέγεται και η συντονισμένη 

επεξεργασία ενός σύγχρονου σχεδίου δράσης της Γενικής Διεύθυνσης 

Σύγχρονου Πολιτισμού στο οποίο συμμετέχει το σύνολο των στελεχών της, 

μάλιστα μέσα από μια Γενική Συνέλευση πρωτοφανή στα χρονικά του 
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υπουργείου, όπου είχαμε όλοι την ευκαιρία να συζητήσουμε τα σημαντικότερα 

ζητήματα που τίθενται.   

Κομβικό σημείο αποτελεί και η επιχειρησιακή οργάνωση και δραστηριότητα της  

Ειδικής Γραμματείας Σύγχρονου Πολιτισμού που θα διαδραματίσει καθοριστικό 

ρόλο στο σχεδιασμό και της εφαρμογή της πολιτιστικής πολιτικής για το 

Σύγχρονο Πολιτισμό. 

Τα ποικίλα διακυβεύματα  αλλά και οι αντίστοιχες  προσδοκίες που γεννούν, 

επεξεργασμένες μέσα από  νέες πολιτισμικές, δημιουργικές και καλλιτεχνικές  

προσεγγίσεις, οδηγούν στη διαμόρφωση μιας νέας νοοτροπίας, πιο 

στοχευμένης, πιο αποτελεσματικής, περισσότερο εστιασμένης στα βασικά 

αναπτυξιακά επίδικα,  με αποτέλεσμα να  δημιουργείται σταδιακά και σταθερά 

το εύφορο και παραγωγικό έδαφος, στο εσωτερικό του υπουργείου, στα 

στελέχη που  εργάζονται για τα εκατοντάδες έργα σε εξέλιξη ή στην πολιτιστική 

διαχείριση, στους καλλιτεχνικούς οργανισμούς, στα μουσεία και τους 

αρχαιολογικούς χώρους, στα εκπαιδευτικά προγράμματα, αλλά και ευρύτερα 

στους δημιουργούς και καλλιτέχνες με τους οποίους συνεργαζόμαστε. 

Το 2019 σηματοδοτεί  ένα ορόσημο για την πολιτιστική πολιτική του 

Υπουργείου, θέτοντας βασικούς άξονες που θα καθορίσουν σε ορίζοντα 

δεκαετίας βασικές πολιτιστικές πολιτικές με αναπτυξιακό και εξωστρεφές 

πρόσημο: 

Προς τούτο μια σειρά από πολύ σημαντικές παρεμβάσεις βρίσκονται σε φάση 

σχεδιασμού και άμεσης  δρομολόγησης: 

Α) Περιφερειακή Πολιτισμική Πολιτική για το  Σύγχρονο Πολιτισμό 

Με το βλέμμα στραμμένο σε ορίζοντα δεκαετίας είναι απαραίτητη  η 

συγκρότηση ενός νέου και σαφούς πολιτισμικού μοντέλου ανάπτυξης και 

κοινωνικής-πολιτισμικής συνοχής που να αφορά όλη την επικράτεια.  

Τα ζωντανά κύτταρα πολιτισμού της περιφέρειας που  λειτουργούν σε 

πολλούς τομείς, χρειάζεται να ενδυναμωθούν και να τους δοθεί η ευκαιρία να 

παίξουν το ρόλο που τους αξίζει στον αστερισμό της πολιτισμικής 

αναζωογόνησης των πόλεων και της χώρας. Η δικτύωση των δημιουργών και 

καλλιτεχνών, μαζί με το σχεδιασμό  νέων καινοτόμων θεσμών πολιτισμικής 
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οργάνωσης στην επικράτεια θα πρέπει να λειτουργεί σε στενή σχέση με την  

συγκρότηση του κοινού τους.  Στόχος μας είναι η ανάπτυξη ενός περιφερειακού 

δικτύου που θα διαθέτει αυτοπεποίθηση, αυτονομία και εξωστρέφεια για να 

εκφράζει, να αναδεικνύει και να  συνθέτει  τις δικές του  πολιτισμικές στοχεύσεις 

και να μην αναπαράγει ένα κεντρικό υδροκεφαλικό μοντέλο. Οι σύγχρονοι 

δημιουργοί και ο διάλογός τους με τις τοπικές  κοινωνίες είναι, αναγκαία 

προϋπόθεση της αειφόρου ανάπτυξης τόσο των πόλεων της περιφέρειας, όσο 

και της  σύγχρονης τέχνης.   

Σε αυτό το πλαίσιο απαιτείται η ανασυγκρότηση της ταυτότητας και της 

ανάδειξης των πόλεων και των περιφερειών, με κεντρικούς άξονες: α) τη 

συμπερίληψη όλων των ομάδων του πληθυσμού χωρίς διακρίσεις και 

αποκλεισμούς, β) την πολιτισμική συνοχή μέσα από τη μείωση των ανισοτήτων, 

γ) τις συμμετοχικές διαδικασίες, δ) την παραγωγική και οικονομική 

αναζωογόνηση. 

Στο υπουργείο εργαζόμαστε εντατικά για τον διοικητικό σχεδιασμό, τη δομή  

και την προετοιμασία της αναγκαίας τεχνογνωσίας που αφορούν την Ειδική 

Γραμματεία Σύγχρονου Πολιτισμού που έχει ψηφιστεί, το Συμβούλιο 

Περιφερειακής Πολιτικής, τα Περιφερειακά Γραφεία Σύγχρονου Πολιτισμού που 

θα απαιτηθούν και θα αποτελέσουν την ολοκληρωμένη πρότασή μας.    

Στο  πλαίσιο λειτουργίας θα έχουν θέση οι θεσμικοί δρώντες αλλά και όλα τα 

κύτταρα πολιτισμού όπως είναι οι βιβλιοθήκες, οι  πολιτιστικοί οργανισμοί των 

Δήμων, πανεπιστημιακές σχολές, ωδεία, κινηματογραφικές λέσχες, μουσεία, 

σύλλογοι, ΔΗΠΕΘΕ, φεστιβάλ, φοιτητικές ομάδες, κινήσεις και ενώσεις πολιτών  

που ενδιαφέρονται για τον πολιτισμό.  

Β) Πολιτισμός για παιδιά και νέους 

 Η έρευνα για τη σχέση των παιδιών και των νέων με τον πολιτισμό, που 

πραγματοποιεί το Παιδαγωγικό  τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του ΕΚΠΑ  και 

διερευνά  τη σχέση των ανηλίκων  με τις υπηρεσίες και την κατανάλωση 

πολιτιστικών προϊόντων και αγαθών είναι ένα πρώτο βήμα για την ανάλυση της 

σημερινής κατάστασης, ώστε  να έχει το υπουργείο ένα στέρεο έδαφος 

δεδομένων.  Με βάση την έρευνα θα υποστηρίξουμε στη συνέχεια μια 

πολιτισμική πολιτική με πρόγραμμα στοχευμένο σε πολιτιστικές δράσεις για τα 
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παιδιά.  Στόχος είναι η τέχνη, η επικοινωνία και η δημιουργικότητα  που τρέφει 

το φαντασιακό και διαμορφώνει την πολιτισμική ταυτότητα  των παιδιών και  

των νέων  να μπει στη ζωή τους πιο δυναμικά,  προσφέροντάς τους  τη συνθήκη 

της ελεύθερης έκφρασης και τα  δημιουργικά  εφόδια, που   συγκροτούν νέες 

υποκειμενικότητες με κριτική άποψη, νέους πολίτες με δημοκρατική συνείδηση 

και ελευθερία γνώμης και έκφρασης. 

Το υπουργείο Πολιτισμού αναγνωρίζει το μερίδιο της δικής του ευθύνης 

απέναντι στα πολιτισμικά δικαιώματα των παιδιών και των νέων. Το παιδί-

πολίτης, ένα υπό διαμόρφωση μέλος της δημοκρατικής κοινωνίας, δικαιούται 

να έχει ισότιμη πρόσβαση στις κοινωνικές διεργασίες, να συμμετέχει και να 

παίζει ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση της ζωής και του μέλλοντός του.  

Έχουμε υποχρέωση επίσης να υποστηρίξουμε ιδιαίτερα τα παιδιά που ανήκουν 

σε ευάλωτες ομάδες, όπως τα παιδιά σε κατάσταση φτώχειας, τα παιδιά που 

εγκαταλείπουν πρώιμα το σχολείο, τα έγκλειστα παιδιά σε ιδρύματα, φυλακές 

ανηλίκων και κέντρα κράτησης, τα παιδιά με αναπηρίες, τα παιδιά Ρομά, τα 

παιδιά πρόσφυγες και μετανάστες, καθώς και όλες τις άλλες ομάδες που 

κινδυνεύουν με αποκλεισμό. Ωστόσο, πιστεύουμε σε δράσεις μαζί, σε δράσεις 

από κοινού, ικανές να προκαλούν συνάφειες και να επηρεάζουν εξίσου όλες τις 

πλευρές που συμμετέχουν. 

Γ) Νέοι Δημιουργοί και Καλλιτέχνες 

Σχεδιάζουμε ένα πρόγραμμα καινοτόμων προτάσεων και παραγωγής 

πολιτισμικών σχεδίων που θα αφορά τις νεότερες ηλικίες. Ένα πρόγραμμα που 

θα προκηρυχθεί στις αρχές της επόμενης χρονιάς και θα  απευθύνεται σε  

δημιουργικές ομάδες νέων παραγωγών και καλλιτεχνών.  Το κενό είναι μεγάλο 

και η πολιτεία οφείλει να ενισχύσει και να βελτιώσει αυτή την κρίσιμη πτυχή της 

καλλιτεχνικής παραγωγής.   

Δ) Ακροπόλ. Ένα Κέντρο για τη Σύγχρονη Πολιτιστική Δημιουργία  

Θεωρούμε το κτίριο του Ακροπόλ  έναν κρίσιμο  κόμβο για την ανάπτυξη και 

την ενίσχυση της σύγχρονης πολιτισμικής δραστηριότητας και καλλιτεχνικής 

δημιουργίας, που θα προσφέρει το χώρο και τις προϋποθέσεις για τη συνεχή 

συνδιαμόρφωση και το διάλογο ανάμεσα στη  δημόσια  πολιτική και τη 

σύγχρονη ανεξάρτητη παραγωγή, με το βλέμμα στο πληθυντικό κοινό και στον 
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έξω κόσμο.   Έναν κόμβο όπου διαφορετικά και ανήσυχα   κοινά θα 

συναντιόνται με πρωταρχικό το δικαίωμα της πολιτισμικής συμμετοχής. 

Εκθέσεις, παραστάσεις, μουσική, βιβλίο και κάθε μορφή σύγχρονης τέχνης και 

δημιουργίας θα ξεδιπλωθούν σε έναν φιλόξενο χώρο, ανοιχτό στις ανεξάρτητες 

και νεανικές δημιουργικές δυνάμεις. Κι ακόμη επιδιώκουμε να υπάρχει μια 

διάσταση διεθνής, που  θα ενεργοποιεί  την εθνική συζήτηση υποδεχόμενη 

συνομιλητές από άλλα μέρη του κόσμου και θα τονώνει την διεθνή παρουσία 

καλλιεργώντας  συνεργασίες με ανάλογες πρωτοβουλίες  εκτός Ελλάδας. Προς 

τούτο πρόκειται να κατατεθεί και σχετικό σχέδιο νόμου. 

Ε) Νέος Οργανισμός Βιβλίου και Πολιτισμού 

 Συνεχίζουμε τη διαβούλευση με τον κόσμο του βιβλίου για έναν νέο Οργανισμό 

Βιβλίου και Πολιτισμού και θα προχωρήσουμε σύντομα στον σχεδιασμό του, 

αφού διατυπωθούν όλες οι απόψεις. Λαμβάνουμε  υπόψη όλες τις εξελίξεις των 

τελευταίων χρόνων στον τομέα της παραγωγής,  διακίνησης και κατανάλωσης  

βιβλίου, των πρακτικών ανάγνωσης, των τεχνολογιών και των βιβλιοθηκών, 

των οπτικοακουστικών μέσων και των ψηφιακών εφαρμογών, καθώς και τη νέα 

πραγματικότητα της Εθνικής βιβλιοθήκης αλλά και των βιβλιοθηκών και 

δικτύων της περιφέρειας, προκειμένου να διατυπωθεί ένα σχέδιο με ισχυρή 

προοπτική. Η σύνδεσή του με νέους χώρους βιβλίου και πολιτισμού και η 

περιφερειακή διάσταση, είναι επίσης μέρος του προβληματισμού και του 

σχεδιασμού μας. 

ΣΤ) Πολιτισμός και Αθλητισμός 

Σχεδιασμός και εφαρμογή συνεργατικών δράσεων  με στόχο την ανάπτυξη ενός 

αθλητικού πολιτισμού πέρα από τα «γηπεδικά» αντανακλαστικά και 

χαρακτηριστικά. Επιδιώκουμε τη σταδιακή και μεθοδική διασύνδεση πολιτισμού 

και αθλητισμού, την ανάληψη πρωτοβουλιών με σκοπό την ωφέλεια τόσο των 

φιλάθλων, όσο και του κόσμου εκτός των γηπέδων. 
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Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 

Στο προσχέδιο προϋπολογισμού 2019, και σε σχέση με τα κονδύλια που 

αφορούν το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καταγράφονται οι εξής 

διαφορές σε σχέση με τον προϋπολογισμό του 2018: 

• Μείωση κατά 2,2% των δαπανών που αφορούν αποδοχές, πρόσθετες 

αποδοχές  και εργοδοτικές εισφορές. 

• Διατήρηση σταθερών των δαπανών αγοράς αγαθών, υπηρεσιών και 

μετακινήσεων. 

• Μείωση κατά 55% των δαπανών για αγορά παγίων περιουσιακών 

στοιχείων. 

• Υπερδιπλασιασμός (+120%), από 5 εκατ. Ευρώ σε 11 εκατ. Ευρώ, των 

αποδόσεων στον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.), από έσοδα 

που προκύπτουν από την εφαρμογή της Υπουργικής Απόφασης περί μείωσης 

της κατανάλωσης της πλαστικής σακούλας. 

• Πρόβλεψη κονδυλίου ύψους 17,5 εκατ. Ευρώ για μεταβίβαση σε 

παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας για τη χορήγηση έκπτωσης σε οικιακούς 

καταναλωτές της Περιφέρειας Δ. Μακεδονίας και του Δήμου Μεγαλόπολης της 

Π.Ε. Αρκαδίας  λόγω της λειτουργίας λιγνιτικών ορυχείων και σταθμών 

ηλεκτροπαραγωγής. 

• Διατήρηση κονδυλίου ύψους 6,2 εκατ. Ευρώ για δαπάνες 

δασοπροστασίας. 

• Τετραπλασιασμός των πόρων που αφορούν επιχορήγηση φορέων 

διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών από 450000 ευρώ σε 2,2 εκατ ευρώ. 

Ως αποτέλεσμα το σύνολο των δαπανών εμφανίζεται αυξημένο κατά περίπου 

23 εκατ ευρώ κυρίως λόγω των αυξημένων αποδόσεων στον Ε.Ο.ΑΝ, στην 

πρόβλεψη κονδυλίου για χορήγηση έκπτωσης ηλεκτρικής ενέργειας σε 

οικιακούς καταναλωτές των προαναφερθέντων περιοχών καθώς και της 

αύξησης των πόρων προς επιχορήγηση φορέων διαχείρισης 

προστατευόμενων περιοχών. 
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Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής 
 

Θέμα:  ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΥΜΕΠΟ  

 

Τακτικός Προϋπολογισμός:   41,3 εκατομμύρια  

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων:   

40εκατομμύρια (10 εθνικό σκέλος +30 συγχρηματοδοτούμενα ευρωπαϊκά)  

ΣΥΝΟΛΟ: 81,3 εκατομμύρια 

 

Τεκμηρίωση:  

Α. Στον Τακτικό Προϋπολογισμό έχουν υπολογιστεί η μισθοδοσία, οι κάθε 

είδους πρόσθετες αμοιβές του προσωπικού (μετακινήσεις-ταξίδια,  ειδικά 

επιδόματα όπως εκπαιδευτικά ή αλλοδαπής κλπ) καθώς και τα λειτουργικά 

έξοδα των εγκαταστάσεων του Υπουργείου. Τα ποσά αυτά συνιστούν τα 

ανώτατα όρια δαπανών ανά μείζονα κατηγορία, που έχουν τεθεί από το 

υπουργείο Οικονομικών, ωστόσο εκτιμάμε ότι σύντομα θα ξεπερασθούν και το 

ΥΜΕΠΟ θα χρειασθεί άλλα 17.307.431€ προκειμένου να ολοκληρώσει τις 

υποδομές του και να φέρει σε πέρας τις προγραμματισμένες δράσεις στο 

πλαίσιο της αποστολή του. 

Χαρακτηριστικά σημειώνεται ότι σήμερα το ΥΜΕΠΟ μισθοδοτεί 685 

υπαλλήλους (μόνιμους και ΙΔΑΧ), ενώ έχει 950 περίπου κενές οργανικές θέσεις.  

Εντός του 2019 είναι βέβαιο ότι θα προσληφθούν 46 μόνιμοι υπάλληλοι για την 

κεντρική υπηρεσία (από την προκήρυξη 9Κ που αναμένονται τα αποτελέσματα 

του ΑΣΕΠ) και άλλοι 218 για την Υπηρεσία Ασύλου (προκήρυξη του 2016, που 

έχουν εκδοθεί τα αποτελέσματα από το ΑΣΕΠ και επίκειται η πρόσληψη). 

Επιπλέον, έχει ζητηθεί η παράταση των συμβάσεων των 79 υπαλλήλων ΣΟΧ 

της κεντρικής υπηρεσίας, οι οποίοι πληρώνονται από τον Τακτικό 

Προϋπολογισμό. 

Στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ομοίως, αναμένεται με βεβαιότητα ότι 

θα προκύψει ανάγκη πρόσθετης χρηματοδότησης, καθόσον το όριο 

πιστώσεων του ΜΠΔΣ εμφανώς δεν επαρκεί, με δεδομένο ότι το ΥΜΕΠΟ 

πρόκειται να αναλάβει μια σειρά δράσεων που σήμερα πραγματοποιούνται 

από άλλους φορείς, όπως οι μετακινήσεις πολιτών τρίτων χωρών (ως τις 31-

12-2018 γίνονται από την Υπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ) ή οι διάφορες δομές 

υποδοχής-προσωρινής φιλοξενίας.   
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Σχόλια:      

Σύμφωνα με τη νέα διοικητική ταξινόμηση του κρατικού 

προϋπολογισμού το ΥΜΕΠΟ περιλαμβάνει του παρακάτω Ειδικούς Φορείς: 

1. ΕΦ 1049-101 –Γραφεία Υπουργού και Γενικών Γραμματέων, 

2. ΕΦ  1049-201- Γενική (Διοικητική) Γραμματεία του ΥΜΕΠΟ,  

3. ΕΦ 1049-202- Γενική (Τομεακή) Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής, 

4. ΕΦ 1049- 203 – Γενική (Τομεακή ) Γραμματεία Υποδοχής,  

5. ΕΦ 1049-401 – Υπηρεσία Ασύλου,  

6. ΕΦ 1049-402 – Αρχή Προσφυγών.  

 

Η προτεινόμενη εκ μέρους του ΓΛΚ κατανομή πιστώσεων ανά μείζονα 

κατηγορία του προϋπολογισμού έτους 2019 του ΥΜΕΠΟ οριστικοποιήθηκε 

όπως φαίνεται στον Πίνακα (1). Στον ίδιο Πίνακα φαίνονται και τα όρια δαπανών 

του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων του ΥΜΕΠΟ για το έτος 2019 

σύμφωνα με το σχετικό (1):  

 

Πίνακας 1: Κατανομή πιστώσεων προϋπολογισμού ΥΜΕΠΟ έτους 2019 

ΜΕΙΖΟΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΑΚΤΙΚΟΣ 

Π/Υ 

ΥΜΕΠΟ 

ΕΘΝΙΚΟ 

ΠΔΕ 

ΥΜΕΠΟ 

ΣΥΓΧΡΗΜ/ΝΟ 

ΠΔΕ ΥΜΕΠΟ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ 

Παροχές σε εργαζόμενους  17.507.000    

Μεταβιβάσεις 20.180.000    

Αγορές Αγαθών και 
Υπηρεσιών 

5.258.000    

Πάγια περιουσιακά 
στοιχεία  

849.000    

ΣΥΝΟΛΟ 43.794.000 5.000.000 30.000.000 78.794.000 

 

Σύμφωνα με την ανωτέρω κατανομή πιστώσεων, καθώς και τις 

προτάσεις των Ειδικών Φορέων του ΥΜΕΠΟ, διαμορφώθηκε η προτεινόμενη 

κατανομή πιστώσεων ανά Ειδικό Φορέα, μείζονα κατηγορία και λογαριασμό του 

προϋπολογισμού του ΥΜΕΠΟ έτους 2019, λαμβάνοντας υπόψη κατά 

προτεραιότητα: 

α. τις υφιστάμενες ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεων παρελθόντων οικονομικών 

ετών,  

β. τις δεσμεύσεις για την εξυπηρέτηση υπερετήσιων ή πολυετών συμβάσεων, 

συμφωνιών κλπ,  

γ. τις εκτιμώμενες νέες δαπάνες του έτους 2019 σύμφωνα με υφιστάμενες 

προτάσεις των ειδικών φορέων, 

δ. το όριο πιστώσεων στη μείζονα κατηγορία 21 «Παροχές σε εργαζομένους» 

αναφορικά με τις πιστώσεις για κάλυψη πρόσθετων αποδοχών 

εργαζομένων, το οποίο ανέρχεται 1.655.000 ευρώ για το σύνολο της 

μείζονος κατηγορίας του προϋπολογισμού έτους 2019 του ΥΜΕΠΟ.  
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Στην προτεινόμενη κατανομή πιστώσεων ανά λογαριασμό του 

προϋπολογισμού του ΥΜΕΠΟ έχουν τηρηθεί τα ανωτέρω προβλεπόμενα από 

το ΓΛΚ, ανώτατα όρια δαπανών κατά μείζονα κατηγορία και Ειδικό Φορέα του 

προϋπολογισμού του Υπουργείου.  

 

Η κατανομή πιστώσεων τακτικού προϋπολογισμού ανά Ειδικό Φορέα 

και Μείζονα Κατηγορία φαίνεται στον Πίνακα 2. 

 

 

 

Πίνακας 2. κατανομή πιστώσεων τακτικού προϋπολογισμού έτους 2019 του ΥΜΕΠΟ ανά Ειδικό Φορέα και 

Μείζονα Κατηγορία 

 ΕΙΔΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 

ΜΚ 1049-101 

Γρ.Υπ.,ΓΓ 

1049-201 

ΓΓ ΥΜΕΠΟ 

1049-202 

ΓΓ ΜΕΠΟ 

1049-203 

ΓΓ ΥΠ 

1049-401 

ΥΑΣ 

1049- 402 

Α. Π. 

Σύνολο 

ΜΚ 

21 Παροχές σε 

εργαζόμενους  

790.000 1.298.000 1.922.000 4.385.000 8.253.000 859.000 17.507.000 

23 

Μεταβιβάσεις 

 20.180.000     20.180.000 

24 Αγορές 

αγαθών και 

υπηρεσιών 

90.000 71.000 171.000 3.176.000 1.440.000 310.000 5.258.000 

31 Πάγια 

περιουσιακά 

στοιχεία 

 25.000 47.000 674.000 60.000 43.000 849.000 

ΣΥΝΟΛΟ - ΕΦ 880.000 21.574.000 2.140.000 8.235.000 9.753.000 1.212.000 43.794.000 

 

ΣΥΝΟΛΟ 

Π/Υ 

Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη τις προτεραιότητες (α) ως (δ) που 

αναφέρθηκαν παραπάνω κατά την κατανομή των πιστώσεων ανά λογαριασμό, 

σε συνδυασμό με την ανάλυση των στοιχείων δαπανών κατά την εκτέλεση του 

προϋπολογισμού του έτους 2018 καθώς και την προβλεπόμενη δαπάνη για την 

υλοποίηση προγραμματιζόμενων δράσεων των Ειδικών Φορέων του ΥΜΕΠΟ, 

υπολογίζονται υπερβάσεις  πιστώσεων ανά μείζονα κατηγορία και Ειδικό 

Φορέα. Οι ανωτέρω υπερβάσεις παρουσιάζονται στον Πίνακα (3) ανά ΜΚ και 

Ειδικό Φορέα.   
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Πίνακας 3: Υπολογιζόμενες υπερβάσεις πιστώσεων ανά ΜΚ και  Ειδικό Φορέα του 

τακτικού προϋπολογισμού έτους 2019 του ΥΜΕΠΟ  

 ΕΙΔΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 

ΜΚ 1049-

101 
Γρ.Υπ., 

ΓΓ 

1049-

201 
ΓΓ 

ΥΜΕΠΟ 

1049-202 

ΓΓ ΜΕΠΟ 

1049-203 

ΓΓ ΥΠ 

1049-401 

ΥΑΣ 

1049- 402 

Α. Π. 

Σύνολο 

ΜΚ 

21  

Παροχές σε 

εργαζόμενους  

168.000 80.000 160.000 1.734.840  2.246.091 4.388.931 

23  

Μεταβιβάσεις 

  150.000 220.000€   370.000 

24 
Αγορές 

αγαθών και 

υπηρεσιών 

366.000 807.000 5.159.000 3.127.000 1.700.000  11.159.000 

31 

Πάγια 
περιουσιακά 

στοιχεία 

172.000 570.000 247.500  400.000  1.389.500 

ΣΥΝΟΛΟ - 
ΕΦ 

706.000 887.000 5.716.500 5.081.840 2.100.000 2.246.091 17.307.431 

 

Στο συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ οι ψηφισμένες πιστώσεις για το 

έτος 2018 ανήλθαν σε 20 εκατ. € και αφορούν 26 έργα συνολικού 

προϋπολογισμού 107,08 εκατ. €.  

Στη συνέχεια έχοντας απορροφήσει το 60% των εγκεκριμένων πιστώσεων, 

υπήρξε αίτημα του ΥΜΕΠΟ προς το ΥΠ.ΟΙΑ για την αύξηση του ορίου 

πιστώσεων με σκοπό την κάλυψη επειγουσών αναγκών 

και  πραγματοποιήθηκε αύξηση του ορίου πιστώσεων από 20 εκατ. € σε 

26,26€.  Από τις ανωτέρω πιστώσεις απορροφήθηκαν (πραγματοποιηθείσες 

πληρωμές) 16,72 εκατ.€ για το διάστημα από 1/1/2018 έως 12/12/2018 και 

αναμένεται  επιπλέον απορρόφηση 1 εκατ.€ έως 31/12/2018, ήτοι σύνολο 

17,72 εκατ.€. 

 

Στο εθνικό σκέλος του ΠΔΕ οι ψηφισμένες πιστώσεις για το έτος 2018 ανήλθαν 

σε 5 εκατ. € και αφορούν 8 έργα συνολικού προϋπολογισμού 3,13 εκατ. €. με 

εγκεκριμένες πιστώσεις 2018 συνολικού ύψους 3,11 εκατ. € (το σύνολο των 

πιστώσεων των ενταγμένων έργων υπολείπεται από το εγκεκριμένο όριο 

πιστώσεων κατά 1,89 εκατ.€, αφού δεν προτάθηκαν προς ένταξη νέα έργα από 

το ΥΜΕΠΟ). Η απορρόφηση υπήρξε μηδενική μέχρι 12/12/2018 και δεν 

αναμένεται να υπάρξει μέχρι τέλους του έτους κάποια πληρωμή. 

 

Στον προϋπολογισμό έτους 2019 προβλέπεται για το συγχρηματοδοτούμενο 

σκέλος του ΠΔΕ για το ΥΜΕΠΟ συνολικό όριο πιστώσεων 30εκατ. €. Από το 

όριο αυτό προβλέπεται ότι θα καλυφθούν οι ανάγκες για την απρόσκοπτη 
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υλοποίηση των ενταγμένων – συνεχιζόμενων 26 έργων του Υπουργείου 

συνολικού ύψους 23,12 εκατ. €. Το υπολειπόμενο ποσό των 6,88 εκατ. € για 

ένταξη νέων έργων μέσα στο έτος 2019 εκτιμάται ότι δεν επαρκεί για την 

υλοποίηση των σχεδιαζόμενων δράσεων του Υπουργείου. Για την άσκηση της 

μεταναστευτικής πολιτικής το Υπουργείο βρίσκεται σε διαπραγμάτευση με τα 

χρηματοδοτικά Ταμεία της Ε.Ε. διαφόρων δράσεων (financial plan..). Στην 

περίπτωση έγκρισης της χρηματοδότησης των δράσεων αυτών από τα Ταμεία 

της Ε.Ε. (ΤΑΜΕ, ΕΟΧ, Ελβετική κυβέρνηση) οι διαθέσιμες πιστώσεις ύψους 

6,88 εκατ. €, δεν θα επαρκούν. Σημειώνεται ότι η εκτίμηση των προβλέψεων 

νέων έργων για τα έτη 2018 και 2019 ανέρχεται στο ύψος 129,08 εκατ. €. 

Ενδεικτικά αναφέρονται μερικές σχεδιαζόμενες δράσεις που θεωρούμε ότι είναι 

καθοριστικές για την άσκηση της πολιτικής του Υπουργείου: η ίδρυση νέων 

δομών στην ενδοχώρα για την αποσυμφόρηση των ΚΥΤ στα νησιά, λειτουργία 

ανοικτής δομής φιλοξενίας αιτούντων εθελούσιας επιστροφής στο Αττικό 

άλσος, δράσεις ΕΟΧ για την ΥΠΥΤ και την Αρχή Προσφυγών.  

 

Όσον αφορά στο εθνικό σκέλος του ΠΔΕ  στον προϋπολογισμό έτους 2019 

προβλέπεται συνολικό όριο πιστώσεων 5 εκατ. € (μειώθηκε από το αρχικά 

προβλεφθέν 10 εκατ. €). Εκτιμάται ότι για το ΥΜΕΠΟ δεν θα έχουμε πρόβλημα 

επάρκειας πιστώσεων και θα υπάρχει δυνατότητα ένταξης και νέων έργων. 
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Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

Με βάση το προσχέδιο που κατατέθηκε στην εισηγητική έκθεση 

προϋπολογισμού για το 2019, οι προβλέψεις για τον τακτικό προϋπολογισμό 

εκτιμώνται στα 258 εκατ. και το ΠΔΕ στα 852 εκατ. φτάνοντας στο σύνολο σε 

1.110 εκατ., συγκριτικά με το σύνολο των 1.069 εκατ. που εκτιμήθηκε για το 

2018. 

Πιο αναλυτικά, το σύνολο του  προϋπολογισμού του ΥΠΑΑΤ  για το έτος 2019 

ανέρχεται σε 258.430.000 και παρουσιάζει σημαντικές μεταβολές συγκριτικά με 

το 2018 (προσεγγιστικά μια μείωση των 200 εκατομμυρίων). Η κύρια αιτία της 

τόσο μεγάλης μεταβολής είναι η μεταφορά των συγχρηματοδοτούμενων 

προγραμμάτων του ΥΠΑΑΤ στο ΠΔΕ του Υπουργείο Ανάπτυξης και 

Οικονομίας.  

Η κάλυψη του ελλείμματος ΕΛΕΓΕΠ ανέρχεται για το 2018 στα 42.500.000, ενώ 

στο προσχέδιο του προϋπολογισμού για το 2019 ανέρχεται στις 142.678.000€, 

προσεγγίζοντας τα 100.000.000€ για τον τελικό προϋπολογισμό του 2019. 

Όσον αφορά στον ΕΛΓΑ (ΠΣΕΑ), η κάλυψη του ελλείμματος καταγράφεται στα 

18.000.000€  για το 2018, ενώ στον τελικό προϋπολογισμό του 2019 ανέρχεται 

σε 16.000.000€ . 

Απολογισμός ΥΠΑΑΤ  2018 

Επιδόσεις ΠΑΑ 2014-2020 

Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι ένα πρόγραμμα 

με πόρους 4,7 δις € κοινοτική συμμετοχή, που μαζί με τη δημόσια δαπάνη και 

την ιδιωτική συμμετοχή θα κινητοποιήσει συνολικούς πόρους της τάξης των 6 

δις €. Εγκρίθηκε από την Ε.Ε. τον Δεκέμβριο 2015, με ένα χρόνο καθυστέρηση 

σε σχέση με τα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης των λοιπών κρατών μελών 

λόγω μη ωριμότητας της αρχικής υποβολής του τον Ιούλιο του 2014. Διανύει 

δηλαδή τον τρίτο μόλις χρόνο εφαρμογής του και παρά την καθυστέρηση 

έγκρισής του έχει να επιδείξει σημαντικά αποτελέσματα σε σχέση τόσο με τα 

ΠΑΑ των λοιπών Κρατών Μελών της Ε.Ε., όσο και με τα Επιχειρησιακά 

Προγράμματα του υπόλοιπου ΕΣΠΑ.  
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Συγκεκριμένα: 

 Ήδη έχει ενεργοποιηθεί το 83% της δημόσιας δαπάνης του ΠΑΑ, το 

οποίο έχει δεσμευτεί σε νέες προκηρύξεις και συνεχιζόμενα έργα. 

 Έχουν πραγματοποιηθεί 31 νέες προκηρύξεις συνολικού ύψους 3,2 δις 

€ δημόσια δαπάνη. 

 Μέχρι το τέλος του έτους αναμένεται να εκδοθούν η πρόσκληση για το 

Μέτρο 11 «Βιολογικές Καλλιέργειες» ύψους 142 εκατ. € και το Μέτρο 6.3 

«Ανάπτυξη μικρών γεωργικών εκμεταλλεύσεων» ύψους 70 εκατ. €.  

 Οι πληρωμές του ΠΑΑ κυμαίνονται σε αντίστοιχα υψηλά επίπεδα, καθώς 

μέχρι σήμερα ξεπέρασαν τα 1,7 δις € δημόσια δαπάνη. Οι πληρωμές 

στην τριετία 2015-2017 είναι οι υψηλότερες  σε σχέση με την 

προηγούμενη προγραμματική περίοδο. Με το κλείσιμο του 2018 οι 

πληρωμές αναμένεται να ξεπεράσουν τα 2 δις €. 

 Για το έτος 2018 οι πληρωμές μέχρι σήμερα ανέρχονται σε 360,2 εκατ. 

€, ενώ μέχρι το τέλος του έτους εκτιμάται να διπλασιαστούν (θα φθάσουν 

στα 673,8 εκατ. €). 

 Η απορρόφηση της κοινοτικής συνδρομής έως σήμερα έχει ξεπεράσει 

το 36 % και με την επίδοση αυτή το ΠΑΑ έχει ξεπεράσει από το δεύτερο 

κιόλας έτος εφαρμογής του τον κοινοτικό μέσο όρο απορρόφησης 

πόρων, παρά την καθυστέρηση έγκρισής του κατά ένα χρόνο σε σχέση 

με τα προγράμματα των λοιπών κρατών μελών. Για το 2018 αναμένεται 

το ποσοστό απορρόφησης να ξεπεράσει το 40%, όταν η αντίστοιχη 

εκτίμηση για το ΕΣΠΑ είναι 25%. 

 Το ΠΑΑ μάλιστα ήταν δεύτερο ως προς το ρυθμό αύξησης πληρωμών 

μεταξύ των 28 κρατών μελών της Ε.Ε. για το έτος 2017.  

Το ΠΑΑ υπερκάλυψε το στόχο του ΕΣΠΑ για τα έτη 2015 έως και 2017, 

συνεισφέροντας με το μεγαλύτερο ποσό απορρόφησης πόρων στο ΠΔΕ και 

κατ΄ επέκταση εισροής κοινοτικών πόρων στη χώρα μεταξύ των 20 

επιχειρησιακών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 
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 έχει υπερκαλυφθεί ήδη από το 2017 ο κανόνας ν+3 και για το έτος 2018, 

ενώ έχει καλυφθεί από τώρα, δηλαδή το 2018 και ο στόχος πληρωμών 

για το έτος 2019. 

Επιδόσεις Επιχειρησιακού Προσράμματος Αλιείας & Θάλασσας  

Συνολικός προϋπολογισμός Δημόσιας Δαπάνης ΕΤΘΑ:   521,2 εκατ. € 

Συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας και Αλιείας (ΕΜFF): 

388,8  εκατ. € 

Εθνική Συμμετοχή: 134,6 εκατ. € 

Συνοπτικά, η ενεργοποίηση του Προγράμματος μέσω προσκλήσεων ανήλθε σε 

349.591.994,06  Ευρώ που αντιστοιχεί σε ποσοστό 67,07% της Δημόσιας 

Δαπάνης του Προγράμματος (συμπεριλαμβανομένου του αποθεματικού 

επίδοσης) και αφορούσε την ενεργοποίηση 19 μέτρων. Όσον αφορά τις νομικές 

δεσμεύσεις, η συνολική Δημόσια Δαπάνη των ενταγμένων πράξεων, ανήλθε σε 

293.849.194 Ευρώ που αντιστοιχεί σε ποσοστό 56,38%, ενώ οι πληρωμές, οι 

οποίες πραγματοποιήθηκαν ανέρχονται σε 55.439.807 Ευρώ και αντιστοιχούν 

στο 10,64 % της Δημόσιας Δαπάνης του Προγράμματος. Τα αιτήματα 

πληρωμών προς την ΕΕ ανέρχονται μέχρι σήμερα σε 26.450.165 Ευρώ 

(συμμετοχή ΕΤΘΑ) και προσεχώς αναμένεται να γίνει νέο αίτημα πληρωμής για 

7.2 εκ. Ευρώ (ΕΤΘΑ). Επιπλέον, μέχρι το τέλος του έτους αναμένεται να γίνουν 

πληρωμές Δημόσιας Δαπάνης ύψους 5 εκ. περίπου για τις οποίες θα 

ακολουθήσει νέο αίτημα. 
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Άμεσες Ενισχύσεις (Πυλώνας Ι) 

Πληρωμές Άμεσων Ενισχύσεων 2018 

ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΑΠΌ 

01/11/2017 ΕΩΣ 

15/10/2018 (ΑΙΤΗΣΗ 

2017) 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΑΠΌ 

16/10/2018 ΕΩΣ 

30/11/2018 (ΑΙΤΗΣΗ 

2018) 

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

ΑΠΌ 01/12/2018 ΕΩΣ 31/12/2018 

(ΑΙΤΗΣΗ 2018) 

ΒΑΣΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 1.078.823.339,00 682.648.311,48 360.000.000,00 

ΝΕΟΙ ΓΕΩΡΓΟΙ 22.397.480,59 0,00 23.500.000,00 

GREENING 560.064.884,40 0,00 547.000.000,00 

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ 

ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ 170.872.317,34 0,00 0,00 

ΑΜΕΣΕΣ 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ Ν. 

ΑΙΓΑΙΟΥ 16.765.793,42 0,00 0,00 

ΒΑΜΒΑΚΙ 181.968.430,73 0,00 0,00 

ΣΥΝΟΛΑ 2.030.892.245,48 682.648.311,48 930.500.000,00 

 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΕΛΓΑ 

Οι πληρωμές ΕΛΓΑ στους αγρότες μας για το 2018 ανήλθαν έως σήμερα σε 

154,8 εκατ, ενώ για την ενεργητική προστασία δαπανήθηκαν άλλα 5,5 εκατ. 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΗΣΣΟΝΟΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ 

 Αποφασίζεται η διανομή Κρατικών οικονομικών ενισχύσεων  ήσσονος 

σημασίας (de minimis) στους κτηνοτρόφους της Κρήτης. 

 Αποφασίζεται και ανακοινώνεται η χορήγηση ενισχύσεων de minimis 42 

εκατ. ευρώ σε  45.000 αιγοπροβατοτρόφους παρουσία του 

Πρωθυπουργού. 

 Αποφασίζεται η χορήγηση ενισχύσεων de minimis 8,2 εκατ. ευρώ 

σε  καπνοπαραγωγούς 5 Νομών   
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 Αποφασίζεται η χορήγηση ενισχύσεων de minimis 10,2 εκατ. ευρώ 

σε  ροδακινοπαραγωγούς   

 

Νομοθετικές Ρυθμίσεις 2018 

 Οι νομοθετικές ρυθμίσεις που πραγματοποιήθηκαν το 2018 αφορούν   

 στη κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για συνεταιρισμένους και  

 στη νομοθετική ρύθμιση για την μείωση στην εισφορά αγροτών.  

 Αυτή τη βδομάδα είχαμε και την κατάργηση του ειδικού φόρου 

κατανάλωσης στο κρασί. 

Άλλες Σημαντικές Ρυθμίσεις 2018 

 ρύθμιση των οφειλών τους μπορεί να περιλαμβάνει 100% διαγραφή των 

τόκων υπερημερίας των δανείων, διαγραφή προστίμων και 

προσαυξήσεων του Δημοσίου, αποπληρωμή ως 120 δόσεις, διαγραφή 

κεφαλαίου έως και στο 60%. 

 Προχωρήσαμε στη στήριξη των νέων αγροτών, έως 40 ετών, με στόχο 

την παραμονή αλλά και την επιστροφή των νέων στην περιφέρεια. Όχι 

μόνο υλοποιήθηκε προγραμματικά ο συγκεκριμένος στόχος , αλλά και 

εντάξαμε το σύνολο των επιλαχόντων. 300 εκατ. θα δοθούν σε 16.000 

νέους αγρότες. 

 Ένταξη του συνόλου των έργων Αγροτικής Οδοποιίας των Περιφερειών 

στο πλαίσιο του ΠΑΑ 2014-2020 

 Έγκριση 42 έργων μεταποίησης προϊόντων αλιείας ύψους 40,5 εκατ. 

ευρώ και στις 21 Σεπτέμβρη η έγκριση 148 έργων εκσυγχρονισμού 

αλιευτικών σκαφών ύψους 5,1 εκατ. ευρώ. Στις  25 Σεπτέμβρη 

αποφασίζεται  η έναρξη προγράμματος καταπολέμησης λύσσας από 1η 

Οκτωβρίου. 

 έγκριση 112 επενδύσεων στις υδατοκαλλιέργειες που θα 

δημιουργήσουν 164 νέες θέσεις εργασίας 

 Εκδόθηκαν οι αποφάσεις ένταξης για την 1η πρόσκληση της Δράσης 

10.1.07 «Εναλλακτική καταπολέμηση ζιζανίων στους ορυζώνες» και τη 

2η πρόσκληση της Δράσης 10.1.08 «Εφαρμογή της μεθόδου 

σεξουαλικής σύγχυσης των μικρολεπιδόπτερων (ΚΟΜΦΟΥΖΙΟ)» 
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 Πραγματοποιείται η πληρωμή 21,9 εκατ. ευρώ σε 10.400 δικαιούχους 

του προγράμματος Βιολογικής Γεωργίας 

 Πρόσθετα διαχειριστικά μέτρα για την αλιεία της βιντζότρατας . Η 

απόφαση περιλαμβάνει την απαγόρευση αλιείας σε 11 περιοχές οι 

οποίες προτάθηκαν από την επιστημονική κοινότητα, κατ’ εφαρμογή του 

σχεδίου διαχείρισης για το αλιευτικό εργαλείο βιντζότρατα, καθώς και την 

υποχρέωση εκφόρτωσης σε καθορισμένους λιμένες εκφόρτωσης. 

 Από 1 Νοεμβρίου λήγουν όλα τα καθεστώτα παραχώρησης που ίσχυαν 

μέχρι τώρα για τις εκτάσεις ιδιοκτησίας του υπουργείου και κατανέμονται 

πλέον με πλέον με το διαφανές ισχύον νομικό πλαίσιο 

 Νέα απόφαση για την ποιότητα, συγκομιδή, εμπορία, διακίνηση και 

συσκευασία του ακτινιδίου Με την απόφαση εξειδικεύονται οι ποιοτικές 

προδιαγραφές για όλα τα στάδια διακίνησης και εμπορίας, με έμφαση 

στις ελάχιστες απαιτήσεις ωρίμασης των ακτινιδίων. 

 Νέα Υπουργική Απόφαση για τη διαδικασία αναγνώρισης των 

Εγγυημένων Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων (ΕΠΙΠ) από το 

ΥΠΑΑΤ, ώστε να πιστοποιηθεί ο “Ελληνικός Γύρος” ως ΕΠΙΠ».  

 Ανακοινώνεται η  προκήρυξη 180 μόνιμων θέσεων γεωτεχνικών για τις 

ανάγκες του ΥΠΑΑΤ το 2019  

Ακόμη, στο πλαίσιο στήριξης των συμφερόντων των παραγωγών και 

ενημέρωσης του καταναλωτικού κοινού, έχει ξεκινήσει η πλήρης εφαρμογή από 

τις 19 Απριλίου 2018 της υποχρεωτικής αναγραφής προέλευσης του γάλακτος, 

σε όλα τα γαλακτοκομικά προϊόντα από τις εταιρείες παραγωγής 

γαλακτοκομικών προϊόντων.  

Ολοκληρώθηκε από τη χώρα μας η κανονιστικά προβλεπόμενη οριοθέτηση 

των περιοχών με φυσικούς περιορισμούς και ειδικά μειονεκτήματα και στέλνεται 

προς έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Όπως είχε γίνει γνωστό, λήφθηκαν 

υπόψη οι θέσεις που κατατέθηκαν στο πλαίσιο της σχετικής διαβούλευσης. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΣΔΕ 2017, ο αριθμός των δικαιούχων Εξισωτικής 

Αποζημίωσης στις μειονεκτικές περιοχές με τη νέα οριοθέτηση θα παραμείνει 

στα ίδια επίπεδα. Κατ’ επέκταση και οι πόροι που θα απαιτηθούν για την 

εξυπηρέτηση των χρηματοδοτικών απαιτήσεων του μέτρου της εξισωτικής 

αποζημίωσης αναμένεται να κυμανθούν στα ίδια σημερινά επίπεδα ή και ακόμη 

υψηλότερα, δεδομένου ότι οι δικαιούχοι των περιοχών που χάνουν το 

χαρακτηρισμό τους και δεν περιλαμβάνονται στη νέα οριοθέτηση θα 

συνεχίσουν να λαμβάνουν μέρος της ενίσχυσης έως το 2020. 
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Δωρεάν διανομή φρούτων, λαχανικών και γάλακτος σε σχολεία 

Το  Νοέμβριο του 2018 ξεκίνησε ξανά η υλοποίηση του προγράμματος 

προώθησης της κατανάλωσης φρούτων, λαχανικών και γάλακτος στα ελληνικά 

σχολεία.  

«Στόχος του προγράμματος είναι να έρθουν τα παιδιά σε επαφή με τα φρούτα 

και τα λαχανικά ελληνικής παραγωγής. Διανέμονται προϊόντα ποιοτικά, από 

Έλληνες αγρότες τα οποία έχουν ελεγχθεί από όλες τις υπηρεσίες του 

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης». Είναι ένα πρόγραμμα που στοχεύει στην 

επαφή των παιδιών με τα ποιοτικά φρούτα και λαχανικά και το ελληνικό γάλα, 

ενώ παράλληλα στοχεύει και στη στήριξη των Ελλήνων αγροτών».  

Το πρόγραμμα δωρεάν διανομής φρούτων, λαχανικών και γάλακτος, 

προϋπολογισμού 16,5 εκατ. ευρώ, συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και έχει τριετή διάρκεια, έτσι ώστε στη λήξη του να έχει αυξηθεί το 

μερίδιο των οπωροκηπευτικών και του γάλακτος στο διαιτολόγιο των παιδιών 

κατά το στάδιο της διαμόρφωσης των διατροφικών συνηθειών τους. 

Έχουν επιλεγεί περίπου 800 δημοτικά σχολεία της Αττικής, της Θεσσαλονίκης, 

της Πάτρας και του Ηρακλείου Κρήτης, δηλαδή θα συμμετάσχουν περίπου 

150.000 παιδιά. 

Ανά σχολική χρονιά θα διανεμηθούν: 

 Φρούτα – Λαχανικά: θα διανεμηθούν περίπου 1.400 τόνοι φρούτων και 

λαχανικών (μήλα αχλάδια, πορτοκάλια, μανταρίνια, ροδάκινα/ή 

νεκταρίνια, βερίκοκα, τοματάκια τύπου cherry και αγγουράκια τύπου 

Κνωσσού). Όλα τα προϊόντα είναι της ανώτερης ποιοτικής κατηγορίας I 

και ελεγμένα από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής ανάπτυξης 

και Τροφίμων και των Περιφερειών. 

 Γάλα: Θα διανεμηθούν περίπου 800 τόνοι γάλακτος σε  3,4 εκατ. 

μερίδες. Το γάλα είναι παστεριωμένο και θα διανεμηθεί σε μερίδα 

συσκευασίας των 250ml ανά μαθητή.  
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Διάσωση παραδοσιακών αλιευτικών σκαφών 

Αναφορικά με το Μέτρο 6.1.10 του ΕΠΑΛΘ 2014-2020 «Οριστική παύση 

αλιευτικών δραστηριοτήτων» ξεκινήσαμε μια φιλόδοξη προσπάθεια η οποία 

φτάνει πλέον στο τέλος της. Και αυτή δεν είναι άλλη από την διάσωση της 

πολιτισμικής και πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου μας και η διάσωση της 

ξυλοναυπηγικής τέχνης.  

Το Μέτρο της διάλυσης των αλιευτικών σκαφών στοχεύει στη μείωση της 

αλιευτικής πίεσης που δέχονται τα ιχθυοαποθέματα ώστε να καταστεί βιώσιμη 

η αλιεία τους, σε συνδυασμό με μια σειρά εθνικών και κοινοτικών Μέτρων που 

εφαρμόζουμε. 

Η καταστροφή όμως αυτών των αλιευτικών σκαφών διαχρονικά, είχε ως 

αποτέλεσμα να χαθούν εξαιρετικής ομορφιάς ξύλινα παραδοσιακά σκάφη, 

κατασκευασμένα από έλληνες καραβομαραγκούς, με παραδοσιακές τεχνικές 

που περνάγανε από γενιά σε γενιά και δυστυχώς τείνουν να εκλείψουν. 

Αντιμέτωποι λοιπόν με αυτή την κατάσταση αναλάβαμε πρωτοβουλία και το 

συντονισμό με το Υπ. Πολιτισμού & Αθλητισμού και το Υπ. Ναυτιλίας  & 

Νησιωτικής Πολιτικής ώστε κάποια από αυτά τα σκάφη να μπορέσουμε να τα 

διασώσουμε. Η προσπάθεια μας, κατέληξε στη διάσωση των πρώτων 10 

σκαφών από Φορείς και ΟΤΑ. Ήδη το πρώτο σκάφος εκτίθεται στην 

ιχθυόσκαλα της Καλύμνου και μέχρι το τέλος του χρόνου θα είναι διαθέσιμα 

προς έκθεση και τα υπόλοιπα σκάφη σε περιοχές της Ελλάδος όπως ο Άγιος 

Ευστράτιος, Το Πλωμάρι, το Γύθειο κα. 

Προγραμματισμός 2019 

 

 Για τον προϋπολογισμό του 2019 δεν προβλέπεται καμία διαφορετική δαπάνη 

σε σχέση με το 2018 

Νομοθετικές Ρυθμίσεις 2019 

- Η προετοιμασία  νόμου για τη συνδικαλιστική εκπροσώπηση των αγροτών και 

των κτηνοτρόφων που βρίσκεται στο στάδιο της επεξεργασίας και θα κατατεθεί 

το επόμενο διάστημα προς διαβούλευση. 
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- Η προετοιμασία  νομοσχεδίου για την αλιεία με κεντρικό πυρήνα τη διατήρηση 

των ιχθυοαποθεμάτων που αποτελούν την «τράπεζα» της αλιευτικής 

δραστηριότητας. 

- Η προετοιμασία του νομοθετικού πλαισίου με βάση το οποίο θα δίνεται 

προτεραιότητα στην αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων των υπό 

εκκαθάριση συνεταιρισμών από υγιή αγροτικά συνεργατικά σχήματα.  

 

Άλλες Ρυθμίσεις 2018 - 2019 

Εντός του 2018 

- Σημαντικές είναι οι πρωτοβουλίες για τα Μέτρα ελέγχου της αγοράς του 

γάλακτος. Στόχος όλων των μέτρων που λαμβάνονται είναι η θωράκιση 

της διαφάνειας και της αξιοπιστίας των ελέγχων, η προστασία των 

συμφερόντων των παραγωγών, η εδραίωση της εμπιστοσύνης των 

καταναλωτών και η αποφυγή φαινόμενων παραπλάνησης τους. Οι 

αλλαγές που φέρνει άμεσα η νέα ΚΥΑ, με θέμα τα «Μέτρα ελέγχου της 

αγοράς γάλακτος, είναι οι εξής: 

1. Αυστηροποιούνται οι κυρώσεις για τους παραβάτες, που φθάνουν 

μέχρι και την αναστολή λειτουργίας της επιχείρησης. 

2. Θεσπίζεται η υποχρεωτική μηνιαία δήλωση των ποσοτήτων του 

εισκομιζόμενου γάλακτος από τους παραγωγούς και τους αγοραστές 

γάλακτος. 

3. Καθορίζονται τα αναγκαία μέτρα ελέγχου για τη διασφάλιση θεμιτών 

εμπορικών πρακτικών κατά την παραγωγή, διακίνηση και εμπορία 

του γάλακτος, των γαλακτοκομικών προϊόντων και των παραγόμενων 

υποπροϊόντων γάλακτος. 

4. Στο πεδίο εφαρμογής της εμπίπτουν όλοι οι παραγωγοί και 

αγοραστές γάλακτος 

Το αντικείμενο των ελέγχων που θα ορίζονται με την υπουργική απόφαση, θα 

περιλαμβάνει: 
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α. Την τήρηση της ιχνηλασιμότητας των προϊόντων από την παραλαβή 

της πρώτης ύλης έως και το τελικό προϊόν και περί αθέμιτων εμπορικών 

πρακτικών (ελληνοποίησης πρώτης ύλης) στον γαλακτοκομικό τομέα.  

β. Διασταυρώσεις παραστατικών, απογραφή αποθηκών για την φέτα, έλεγχος 

κινήσεων λογαριασμών, έλεγχος τιμολογίων αγοράς, συστηματικές 

δειγματοληψίες γάλακτος. 

γ. Τα μητρώα κτηνιατρικής θα επικαιροποιηθούν άμεσα. Το γάλα που θα 

παραδίδει ο κτηνοτρόφος θα πρέπει να είναι σε αντιστοιχία με το γάλα που 

παράγουν τα ζώα του. Έχουν ξεκινήσει ήδη στοχευμένοι έλεγχοι σε όλη την 

αλυσίδα παραγωγής γάλακτος και στο γάλα που εισάγεται από γειτονικές 

χώρες της Βαλκανικής και από κράτη μέλη της Ε.Ε.  

-  Μέχρι το τέλος του έτους αναμένεται να εκδοθούν η πρόσκληση για το Μέτρο 

11 «Βιολογικές Καλλιέργειες» ύψους 142 εκατ. € και το Μέτρο 6.3 «Ανάπτυξη 

μικρών γεωργικών εκμεταλλεύσεων» ύψους 70 εκατ. €.  

 

Εντός 2019 

- Η ενεργοποίηση σε κεντρικό κυβερνητικό επίπεδο των χρηματοδοτικών 

εργαλείων για τους αγρότες, που εντάσσονται σε προγράμματα, είτε αυτό 

αφορά την έγκαιρη πληρωμή της προκαταβολής είτε την εγγυητική επιστολή 

προς τις τράπεζες. 

- Η αναζήτηση όσο το δυνατόν περισσότερων κονδυλίων για να προκηρύξουμε 

το νέο Μέτρο της Βιολογικής Γεωργίας. 

- Η ενημέρωση των αγροτών διαμέσου των γεωπόνων και, δεύτερον, η έρευνα 

για νέες μεθόδους αντιμετώπισης κυρίως του δάκου μειώνοντας το κόστος. 

 


